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TEMA 2

Historia de la Educación Física
   
Podemos dividir el estudio de la EF en las siguientes épocas -correspondientes a períodos históricos- ya que cada una cuenta con unas características comunes y diferenciadoras: 
  
	· Prehistoria
( 60.000 años – s. XXXI a.C. 
· Edad Antigua
( XXXI a.C. – s. IV d.C. 
· Edad Media
( s. V – s. XV (ambos d.C.) 
· Edad Moderna ( s. XV – s. XVIII 
	· Edad Contemporánea
( s. XIX – hasta hoy: 
  
· Primeras Escuelas de EF ( s. XIX 
· Movimientos Europeos ( Primera mitad del s. XX 
· Tendencias Actuales ( Segunda mitad hasta nuestros días 


  
  
PREHISTORIA: 
  
No se puede hablar todavía de EF, tan sólo movimiento, el cual, va de simples o rudimentarios a complejos y coordinados. Este movimiento va a estar enfocado más a la caza y a la danza, garantizándole al hombre supervivencia, adaptación, seguridad y relación. 
  
En 1973, Popplow habla de que el ejercicio físico se dio en el paleolítico inferior, pero la ausencia de manuscritos hace de esto una incógnita. 
  
EDAD ANTIGUA: 
  
GRECIA: 
  
Se plantea el hecho físico como un elemento educativo y formador integral  de la persona. Por otra parte la sociedad griega fue una civilización avanzada y ya en su cultura a parece las actividades deportivas, prueba de ello es la existencia de instalaciones deportivas, monitores y competiciones lúdicas. Además, esta sociedad pone fin a la educación con el “aretê” conjunto de valores físicos y militares. 
  
También encontramos a diferentes pensadores de la época como fueron: 
  
-        Sócrates donde el habla de gimnasia intelectual. 
-        Platón donde presenta la primera teoría de la EF, pero esto es algo dudoso. 
-        Aristóteles habla  de que la gimnasia tiene consecuencias importantes para la educación y, además, relaciona la política con el deporte. Por otra parte, Aristóteles y Platón hablaron de la gran importancia que tenia el aprender jugando. 
  
Actividades deportivas en honor de los dioses: 
  
-          Juegos Pithicos.
Dedicados a Apolo. Concursos hípicos y atléticos 
-          Juegos Itshmicos.
Dedicados a Poseidón. Competiciones atléticas, hípicas, musicales y náuticas 
-          Juegos Nemeos.
Conmemorativos de la victoria de Hércules sobre el león de Nemea 
-          Juegos Olímpicos.
Celebrados cada 4 años en Olimpia en honor a Zeus 
  
ROMA: 
  
Se produce una decadencia de la educación y la actividad física cobra un segundo plano con fines militares, de embellecimiento del cuerpo y de entretenimiento. 
  
En esta sociedad encontramos que se dan dos tipos de gimnasia la atlética enfocado a espectáculos de lucha o carrera de caballos y, la gimnasia militar enfocada a la preparación del cuerpo para la guerra y su endurecimiento. 
  
  
EDAD MEDIA: 
  
Época en la que se produce un desprecio a todo aquello relacionado con la actividad física por el simple hecho de que procedía de la cultura pagana. 
  
Se veneraba lo intelectual y se degradaba lo físico, lo cual provocó una separación entre el alma y el cuerpo. La EF entró en una etapa de tinieblas y oscuridad pudiéndose decir incluso que murió con el cristianismo. 
  
El juego era solo relacionado con el ejercito a excepción de algún que otro juego o deporte tradicional que eran llevados a cabo sólo y exclusivamente por la nobleza. 
  
RENACIMIENTO (EDAD MODERNA): 
  
Con el Renacimiento se abren nuevas perspectivas para la Educación Física, el interés en la formación global del individuo, los físicos no menos que los intelectuales, los estéticos no menos que los religiosos. 
  
El que podría ser el padre de la Educación Física moderna también señala a los ejercicios físicos los valores propios de la época y los consideraba buenos para la salud. Rousseau le da un enfoque natural huyendo de los ejercicios sofisticados.

  
Pestalozzi fue otro de los grandes pedagogos de la época que extiende su interés a la EF. Es el introductor del juego como medio educativo principal. Distingue dos formas de practicar la gimnasia: 
  
a)       Una natural e instintiva, ya que el niño es libre para ejercitar los movimientos útiles. 
b)       Otra razonada y sistemática, que constituye la misión del educador. 
  
EDAD CONTEMPORÁNEA: 
  
PRIMERAS ESCUELAS EUROPEAS: 
  
Una serie de movimientos pedagógicos van a dar lugar a la aparición de las distintas escuelas gimnásticas durante el s. XIX.

  
       Escuela alemana.- Se propugna una educación total, que integre tanto los aspectos físicos, como los morales e intelectuales. 
       Escuela sueca o nórdica.- Método basado en un concepto formativo, higiénico y sanitario, sin olvidar el aspecto educativo de la gimnasia. 
       Escuela francesa.- Influenciada por Amorós y Clías. La gimnasia amorosiana a pesar de ser militarista y no tener una finalidad escolar, también iba destinada a los niños, ya que consiguió que la EF fuese obligatoria en las escuelas (1807). 
       Escuela inglesa.- Su principal figura es Thomas Arnold, que con sus teorías pretendía institucionalizar el deporte y las actividades en los colegios británicos. Poco a poco se va extendiendo al resto de los países. 
  
  
MOVIMIENTOS EUROPEOS (1er ½ s. XX): 
  
A primeros del siglo XX, las ciencias iban avanzando a pasos agigantados, y la Educación Física seguía buscando su plena consideración dentro del mundo educativo. A raíz de esto aparecieron tres grandes movimientos: 
  
       El Movimiento del Centro. Representa las ideas y corrientes gimnásticas del centro de Europa (Alemania, Suiza, Austria). Se manifiesta en dos vertientes pedagógicas: 
  
  
  
a)      Artística-rítmica-pedagógica. Encaminada hacia todo lo artístico y la gimnasia moderna. 
b)      Técnico- pedagógica. Aparece aquí una de las corrientes de EF de Base que actualmente se denomina corriente Centroeuropea, con dos líneas claras: la austriaca y la alemana. 
  
       El Movimiento del Norte. Formado por la escuela sueca. También tiene dos vertientes: 
  
a)      Técnico-pedagógica. Su principal aportación está en la gimnasia femenina, introduciendo el ritmo, la soltura y las oscilaciones del movimiento. 
b)      Científica. Se centra en la investigación fisiológica y técnica. 
  
       El Movimiento del Oeste. Representado por la escuela francesa. Igualmente con dos vertientes: 
  
a)      V. Científica. Que eleva el nivel científico al incorporarse al mundo universitario. 
b)      Técnico-pedagógica. Cuyo máximo representante es Georges Hebert, quien con su “Método Natural” lucha contra todo lo artificial y analítico, al observar las costumbres y vida de los pueblos primitivos y su influencia en la constitución física de las personas. Este autor define su “Método Natural” como la acción metódica, progresiva y continua, desde la infancia a la edad adulta, teniendo por objeto asegurar un desarrollo físico integral. 
  

Ya en el segundo tercio del siglo XX, en 1939, aparece la influencia del concepto de deporte en el campo gimnástico con toda su fuerza. A su vez se produce una corriente recíproca de todos los movimientos anteriores que evolucionan hasta la Educación Física de nuestros días. 
  
  
TENDENCIAS ACTUALES (1º ½ s. XX): 
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El conocimiento de las actividades motrices anteriores 
  
 

sedandesde los 60’s hasta hoy
 Basadas en 
Estudios de la psicomotricidad (Le Boulch) 
  


Investigaciones científicas modernas 
  
  

Varios autores durante los últimos años de los 90’s las encuadran en ocho corrientes o tendencias. Todas ellas dan lugar a alguna asignatura de nuestros planes de estudio: 
  
	Estas corrientes son... 
	Cada una da lugar a un contenido específico de la EF: 

	A) Corriente Deportiva 
	Actividades Físicas Organizadas / Iniciación Deportiva 

	B) Corriente Psico-motora 
	Psicomotricidad y EFB 

	C) Educación Física de Base 
	EFB 

	D) Corriente Expresiva 
	Expresión y Comunicación Corporal 

	E) El Juego 
	Juegos / EF y su Didáctica 

	F) La Salud 
	Teoría del Entrenamiento / Bases Biológicas del Ejercicio 

	G) Corriente Investigadora de los EEUU 
	Aprendizaje y Desarrollo Motor / Didáctica de la EF 

	H) Corriente Sociomotora 
	Todas las asignaturas están implicadas 


  

Pese a que algunas corrientes aparecen como contraposición a otras, autores como Cagigal defienden una visión integradora de forma que todo programa contenga algo de cada una de ellas. 
  
LA CORRIENTE DEPORTIVA: 
  
La mayoría de los deportes se crean en el mundo anglosajón donde se inventan y adaptan a los deportes. La fecha clave fue en 1886 al reinstaurar el barón Courbertain los juegos Olímpicos. 
  
En un principio el deporte se consideraba no educativo ya que era selectivo, eliminatorio... Aunque por la presión de los medios aficionados, políticos, se introduce en el currículo de la Educación física. Para ello se intenta despojar al deporte de la competición y de aquellos elementos que no lo hacen adecuado a tal fin. 
  
LA CORRIENTE PSICOMOTORA: 
  
Este término es usado en el año 1913 por Ernest Dupré el cual enuncia la “ley de la psicomotórica” la cual sigue un paralelismo entre las funciones motoras, capacidades de acción y las funciones psíquicas manifestándose con más claridad en el niño deficiente que en el normal. 
  
Diversos autores consideran este término como desfasado ya que toda conducta humana es psicoconducta. 
  
En los años 60 es cuando se incluye formalmente la psicomotricidad y por esto aparece la obra de Picq y Vayer “Educacition psychomotrice et arrération mentale” 
  
Garrote divide tres tendencias: 
  
1.      Aproximación psicopedagógica de Picq y Vayer: critican las formas reeducativas de la gimnasia correctiva y rítmica y fija unos niveles de desarrollo psicomotor. 
2.      Aproximación psicocinética de Le Boulch: Le Boulch entiende que en la medida que el aprendizaje se aleja de la mecanización y se apoya en la vivienda, constituye un elemento enriquecedor del esquema corporal. 
3.      La educación vivenciada de Lapierre y Aucouturier: Estos utilizan el movimiento como medio de aprendizaje, a la vista del gran número de fracasos escolares en la educación infantil. 
  

González (1993) critica las tendencias psicomotrices y psicocinéticas por considerar que no enseñan nada. 
LA EDUCACIÓN FÍSICA DE BASE: 
  

Es una forma de acercarse al movimiento utilizándolo como instrumento educativo, con el objetivo de mejorar la capacidad de percibir, de tomar decisiones y de ejecutar los movimientos desde los más sencillos a los más complejos. 
  

Es aplicable al ámbito educativo y también como base del perfeccionamiento deportivo. Las técnicas deportivas son adquiridas a partir de los patrones motores básicos. 
  
LA CORRIENTE EXPRESIVA: 
  

Es en los años 70 cuando aparece con más fuerza esta corriente como alternativa al deporte. 
  

La expresión corporal, es la actividad por la cual el hombre, a través de su cuerpo, desarrolla su personalidad  y su estilo peculiar de relacionarse con los otros y con el mundo que le rodea. 
  
EL JUEGO: 
  
-          Esta corriente valora el Juego como medio de aprendizaje 
-          Su importancia es tal que forma un Bloque de Contenidos de la LOGSE 
-          En la EF se da sobre todo a través de J. Tradicionales y J. Alternativos 
-          Sus últimas tendencias se encaminan a considerarlo también como contenido en sí mismo 
(De hecho le dedicamos un tema de la asignatura en exclusiva) 
  
  
  
  
  
LA SALUD: 
  

Dos vertientes: 
  
( Rendimiento Físico. 
Más tradicional y gimnástica, presenta dos evoluciones más modernas: el aeróbic y el fitness con el que se retoman los ideales griegos de culto al cuerpo. 
  
( Salud Integral. 
Física + Psíquica + Social. La condición física pasa a un segundo plano, cobrando más importancia aspectos como la sensación global de bienestar, el estado de ánimo, los niveles de ansiedad, el autoestima... 
  
INVESTIGADORA DE LOS EEUU: 
  

Psicomotricidad estudiada más pragmáticamente desde dos puntos de vista: 
-          El aprendizaje y desarrollo perceptivo-motor 
-          Métodos de enseñanza 
  
Dos vertientes: 
  
( Didáctica. 
Fijó los tres ámbitos educativos (cognitivo, afectivo y motor) guiados por la Psicología conductista. 
  

( Fundamentalista 
Compuesta por los investigadores centrados en fundamentar experimentalmente el movimiento en todas sus vertientes. 
  

Las aportaciones de todos sus autores permiten configurar la base científica de la ciencia del movimiento. 
  
SOCIOMOTORA: 
  

Parlebás establece una nueva epistemología al reunir todos los contenidos bajo la dirección de la sociomotricidad. Así, el movimiento pasa a ser considerado conducta motriz. Pasando de una visión reduccionista en la que se sobrevalora la técnica a otra en la que prima la inteligencia motriz. 
  

Los nuevos esquemas de movimientos, el desenvolverse en situaciones desconocidas y los juegos colectivos van creando estructuras intelectuales cada vez más complejas. 
  
  
  
  
Temas relacionados: 
  
     La EF femenina durante el franquismo. Apunts 65, 2001, Pág. 6. 
     De las prácticas primigenias al deporte educativo I y II. Apunts 67 y 68. 2002. 
     EF en la pedagogía humanista italiana e inglesa de los siglos XV y XVI. Apunts 58, 1999. 
     Culturas deportivas. Apunts 64, 2001, Pág. 33. 
  
  
TEMA 5.- EL JUEGO
  
	JUEGO


	Recreativo
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