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RESUMEN
En este trabajo se presenta una aplicación del modelo cooperativo-colaborativo para formación/capacitación de recursos humanos en una organización. Su uso y aplicación tienen como base los ambientes de trabajo cliente/servidor que en general se encuentran en las organizaciones. Sobre esta base se diseñó una aplicación que integra las herramientas necesarias para ejecutar las tareas cooperativas y colaborativas en grupo. 

Esta propuesta de trabajo en grupos se diseñó a partir de la problemática que tienen las organizaciones para realizar las capacitaciones de sus integrantes, ya que de este modo la pueden realizar en forma sincrónica o asincrónica, o combinadas.

Para el planteo del modelo se siguió las pautas del trabajo cooperativo tal como lo definen Johnson y Johnson (1999) lográndose un ambiente mucho más motivante y natural. También se toman pautas de teorías educativas tales como las posturas de Skinner, Piaget (1962) y Vigotzkii (1978). 

INTRODUCCIÓN

Básicamente la capacitación se presenta como un conjunto de pasos y de tareas a cumplir a través de objetivos mediante situaciones problemáticas para el desarrollo habilidades del pensamiento que permitan articular el trabajo interactivo en grupos.

Pérez López (1991) afirma que: "el aprendizaje es cualquier cambio que se produce como consecuencia de un proceso de interacción (entre dos agentes), siempre que la modificación sea significativamente importante para la explicación de interacciones futuras". Y, respecto del aprendizaje a través de la resolución de problemas Muñoz Seca y Riverola (1997) sostienen que: "El resultado final del aprendizaje a través de resolución de problemas es la creación de un modelo mental que, al mismo tiempo potencia las capacidades de aprendizaje".
La resolución de problemas implica realizar varios pasos tendientes a lograr que los participantes realicen tareas tales como: entender el problema en forma integral, luego subdividir el problema en subproblemas y establecer una organización jerárquica y relacional entre ellos. Luego, se deben resolver cada uno de los subproblemas, lo que implica elaborar estrategias de resolución que luego deberán ser integradas en una solución global.

A fin de poder evaluar la experiencia de aplicación del modelo se ha realizado un prueba inicial a los participantes a fin de poder establecer si manejaban los conceptos involucrados en la capacitación y en qué grado. Además se deseaba determinar si podían transferirlos a situaciones nuevas e integradoras.

Esto, permite obtener datos acerca del estado inicial del grupo y tener una referencia para saber cuál ha sido el rendimiento efectivo de los participantes respecto del estado inicial al finalizar el período.

DESARROLLO
La cooperación y la colaboración 
Lo que el modelo que hemos llamado 4C (Cascada para Capacitación Cooperativa-Colaborativa) intenta demostrar es que la cooperación y la colaboración no son excluyentes, sino que son complementarias, de acuerdo al tipo de tratamiento de los problemas a resolver y de los valores involucrados en las interacciones entre los participantes en búsqueda de la solución.

El aprendizaje colaborativo se refieren a la formación de grupos o equipos de trabajo orientados hacia ciertos objetivos de aprendizaje, donde cada participante del grupo interviene en todas y en cada una de las partes del proyecto o problema. En cambio en la cooperación, cada uno de los integrantes del grupo, tiene destinada una tarea específica dentro del proyecto o problema, realizando en este caso un trabajo más individual como parte del trabajo total.

El trabajo cooperativo se basa en la siguiente operatoria: dado un cierto problema, el mismo se debe completar dividiendo las tareas entre los agentes cooperantes, donde cada uno es responsable de su parte para la resolución del problema en su totalidad. 

La colaboración en cambio incluye el compromiso mutuo de los participantes en un esfuerzo coordinado para resolver los problemas juntos. La colaboración no es un tratamiento de las tareas que causa efectos positivos en los participantes, sino que es una estructura social en la cual dos o más personas interactúan entre sí, bajo determinadas circunstancias, y son estas interacciones las tienen y producen un efecto positivo. (Johnson y Johnson, 1999).

Se puede decir que es una forma de organizar las actividades de enseñanza y de aprendizaje, para elevar el aprendizaje de los participantes, ya sea de habilidades sociales u objetivos académicos, lo cual requiere que éstos trabajen en forma conjunta de un modo efectivo y de un tutor o coordinador que gestione los medios que les permita trabajar juntos efectivamente.

Johnson y Johnson (1999) citan las reglas básicas de la cooperación:

· cuando una persona hable el resto escucha,

· se respetarán todas las ideas, 

· pueden existir varias respuestas,

· cada estudiante tiene la misma oportunidad de participar.

y resumen las características del trabajo cooperativo:

· Equipo cooperativo,

· una administración a través de reglas,

· voluntad de cooperar,

· habilidad para cooperar y escuchara a los demás, resolver problemas y apoyarse mutuamente,

· estructura y roles.

En cuanto a los principios, se pueden señalar tres principios básicos para el trabajo cooperativo:

· responsabilidad individual,

· participación equitativa,

· interacción simultánea

Johnson y Johnson (1999) definen el esfuerzo cooperativo diciendo que: "existe cuando hay interdependencia positiva entre los logros de los alumnos. Los alumnos sienten que pueden alcanzar sus objetivos si y sólo si los otros alumnos de su grupo alcanzan también los suyos".
Por lo tanto, "cooperar" significa trabajar juntos para lograr objetivos compartidos y el "aprendizaje cooperativo" es el uso de la educación de grupos pequeños en los que los alumnos trabajan juntos para mejorar sus propios aprendizajes y los de los demás. Los aspectos más importantes de la cooperación están centrados en los objetivos, en los niveles de cooperación, en el esquema de interacción y en la evaluación de los resultados.

Con Piaget (1962) y Vigotkii (1978) sobreviene la perspectiva evolutiva cognitiva, ya que para Piaget, cooperación es "el esfuerzo para alcanzar los objetivos comunes mientras se coordinan los propios sentimientos y puntos de vista de los demás". Por lo tanto, cuando las personas cooperan, surge el conflicto sociocognitivo que crea el desequilibrio cognitivo pertinente para lograr el desarrollo cognitivo.

Vigotzkii (1978) basa su teoría en que las funciones y logros humanos se originan en las relaciones sociales, dice que: "el conocimiento es social y se lo construye a partir de esfuerzos cooperativos por aprender, entender y resolver problemas". Sostiene que "la zona de desarrollo próxima es aquella situada entre lo que un alumno puede hacer sólo y lo que puede lograr si trabaja en ´colaboración´ con pares o con guías e instructores".
Desde el punto de vista cognitivo, el aprendizaje cooperativo involucra el uso de modelos, entrenamiento y el andamiaje dado a través de sistemas conceptuales que sirven de sostén o apoyo para comprender lo que se aprende. Es por ello que es necesario que el participante ensaye y reestructure cognitivamente la información para retenerla e incorporarla a las estructuras cognitivas. 

Johnson y Johnson (1979, 1995) sostienen además la "teoría de la controversia", ya que las ideas opuestas provocan una reconceptualización y búsqueda de más información. Los ambientes colaborativos proveen un "hábitat de aprendizaje" más natural de los alumnos como sostiene Piaget (1928, 1932) cuando señala que el aprendizaje colaborativo tiene un rol importante en el desarrollo cognitivo constructivo. Es también consistente con la idea de Vigotzkii (1978) al enfatizar la importancia de la colaboración entre los pares que comparten las tareas. Señala además, el contraste de las relaciones estudiante—docente donde éste y los pares actúan como proveedores del andamiaje necesario en cada caso. El sistema puede ser uno a uno o uno a muchos, siendo éste el caso de un sistema que interactúa con un grupo de estudiantes impartiendo el tema a conocer mediante una estrategia colaborativa.

La gran "promesa del aprendizaje colaborativo" es la de permitir a los estudiantes aprender en forma real, motivados cognitivamente y enriquecidos en un contexto de aprendizaje social comparado con otros paradigmas como el aprendizaje socrático (Perkins, 1995) y el aprendizaje por descubrimiento (Bruner, 1988). Esta forma de acceder a los conocimientos promoviendo los esfuerzos en colaboración permite gran efectividad cuando en el grupo existe conceptos erróneos o preconceptos. (Lage, Cataldi et al., 1998)

Según Schöenfeld (1987) una hipótesis básica subyacente de los trabajos en ciencia cognitiva es que las estructuras mentales y los procesos cognitivos son extremadamente ricos y complejos, pero que tales estructuras pueden ser comprendidas y que esta comprensión ayudará a conocer mejor los modos en los que el pensamiento y el aprendizaje tienen lugar. El centro de interés es explicar aquello que produce el "pensamiento productivo", o sea las capacidades de resolver problemas significativos. 

Investigaciones previas en educación superior

En la Universidad de Carolina del Norte, investigadores como Felder y Brent (1994) han realizado estudios longitudinales adaptando y diseñando procedimientos para implementar técnicas de aprendizaje cooperativo en cursos que se basan la resolución de problemas. Señalan además, algunas de las advertencias para la implementación del aprendizaje cooperativo y remarcan los beneficios hacia los estudiantes y los coordinadores. Johnson y Johnson (1991) también se han preocupado en sus estudios sobre de la efectividad de los aprendizajes cooperativos en educación superior. 

Este aprendizaje puede ocurrir tanto dentro como fuera del aula. La idea básica es que los estudiantes aprendan "haciendo" y no sólo "escuchando" durante las clases. (Bonwell et al., 1991) y que durante las clases realicen trabajos cooperativos y colaborativos, por ejemplo tendientes a:

· presentar y explicar un tema,

· preguntas guiadas y respuestas,

· responder a preguntas tales como:

· ¿Qué fórmula usar?

· ¿Qué procedimiento usar?

· ¿Qué técnica usar?

· ¿Es este el procedimiento correcto?

· ¿Qué conclusiones puedo sacar?

· ¿Cuál es la idea principal de...?

· ¿Qué es ...?

· ¿Cuál es el significado de...?

· Qué conclusiones se pueden sacar de...?

· ¿Cuál es la diferencia entre...?

· ¿Cómo podría usar...?

· ¿Cuáles son las fortalezas y debilidades de...?

· leer un problema y diseñar una estrategia de solución,

· comenzar la solución del problema y en diez minutos ver hasta dónde se llega,

· dar un nuevo ejemplo de...

· listar las suposiciones, errores e inconvenientes en la resolución de un problema,

· construir un mapa conceptual con los principales conceptos,

· predecir qué sucede si cambio las entradas de datos,

· listar y explicar algunas aplicaciones prácticas de...

· preguntas y respuestas generalizadas,

· explicación de hechos observables,

· resolución de problemas y series de problemas jerarquizados,

· diseño de estrategias para la resolución de un problema,

· jerarquización de conceptos,

· resúmenes de material de trabajo,

Fuera de la clase puede incluir: 

· poner en marcha trabajos de investigación, 

· completar la resolución de problemas, 

· preparar informes,

· presentar informes,

· diseñar proyectos,

El trabajo actual se basa en las observaciones de investigadores como Felder y Brent (1994) quienes han evidenciado que los estudiantes después del trabajo en grupo cooperativo tienden a exhibir: 

· un mejor rendimiento académico,

· un mejor nivel de razonamiento,

· desarrollo de habilidades de pensamiento,

· entendimiento más profundo del material de aprendizaje,

· más tiempo dedicado a las tareas y menos interrupción en clase,

· mayor motivación intrínseca hacia el aprendizaje y sus logros, 

· mayor capacidad para ver situaciones desde otras perspectivas.

De acuerdo a los problemas detectados en las organizaciones que deben capacitar a sus integrantes señalados en trabajos previos (Lage, Cataldi et al., 2000) nuestra hipótesis es que un cambio en la metodología de implementación de la capacitación podría mejorar la efectividad de la misma. Esto podría incrementar la motivación de los participantes y por lo tanto su rendimiento. Además, se deberá tener en cuanta que se requiere de un docente—coordinador y tanto el coordinador como los integrantes de los grupos deberán estar conscientes de:

· armar grupos de tres integrantes con niveles de habilidades heterogéneos,

· seleccionar a los estudiantes uno mismo (Feichtner & Davies, 1991),

· asignar roles rotativos en los grupos: coordinador, monitor, registrador (Johnson et al., 1991) escéptico (Heller, 1992),

· asignar problemas individualmente para terminarlos en grupo,

· no dejar que unos trabajen para otros,

· no ponerlos en la solución si no participaron,

· promover "la rendición de cuentas" individual,

· realizar la evaluación del rendimiento periódico de los grupos,

· ofrecer ideas para mejorar el funcionamiento del grupo,

· proveer ideas a grupos que funcionan mal,

· no reconstituir los grupos periódicamente, entre otras.

El modelo 4C (cascada para capacitación cooperativa-colaborativa)

Este modelo ha sido elaborado sobre la base de los resultados de los trabajos previos, que han permitido obtener algunos lineamientos acerca del modo de aplicar la metodología de trabajo. (Lage, Cataldi et al., 2001a)

Como se observa en la figura 1, el modelo integra todas las fases de trabajo y cada una soporta diferentes tipos de interacciones y roles que evolucionan desde un trabajo guiado por el coordinador en la etapa 1 hasta un trabajo conducido por el grupo en la etapa 7, pasando por etapas cooperativas, cooperativas-colaborativas y colaborativa pura. (Lage, Cataldi et al. 2001c). 

Se siguen las pautas del trabajo en "ambientes protegidos", por lo que cada capacitando podrá usar un "alias" cuando trabaje y se identifique en la red. (Lage, Cataldi et al., 2001b)

 

Figura 1: Modelo 4C

El prototipo CoopLab (Laboratorio Cooperativo)

Las aplicaciones para trabajo cooperativo-colaborativo son llamadas también de "groupware", y son sistemas basados en redes de computadoras que proveen del soporte necesario para que los grupos de personas puedan realizar tareas compartidas. A través de estos sistemas se facilita el aprendizaje usando trabajo colaborativo y los diferentes sistemas simbólicos que el medio informático provee.

El programa CoopLab ha sido desarrollado desde el paradigma cliente/servidor pensando que en toda organización existe este tipo de sistemas que muchas veces está subutilizado en las organizaciones. Por este motivo, se ha creado una aplicación flexible y sencilla para administrar la capacitación en cooperación-colaboración de pequeños grupos a través de una Intranet/Extranet de acuerdo a las necesidades. 

Al igual que otros programas tales como Lotus Notes u otros similares para el monitoreo de trabajo en redes se pude obtener en cada momento de la capacitación: quiénes están trabajando en la red, en qué PC están trabajando y qué están haciendo. En cada momento cada uno ve en la pantalla lo que necesita ver: los nombres de los usuarios conectados a la red, en qué PC están trabajando y qué tarea están realizando. 

El aspecto más importante es quizás que este programa provee de un ambiente para que los usuarios trabajen solos pero en grupos, donde las características de la red y de los protocolos son transparente al usuario común.

Es decir, permite hacer uso de la comunicación sincrónica y asincrónica entre los participantes que podrán usar recursos como el chat o e-mail y por otra parte tiene en cuenta la metáfora de la clase tradicional, ya el docente-coordinador dispone de un "pizarrón virtual" para publicar y editar los eventos. En este nuevo escenario de encuentro no se deja de lado el paradigma del pizarrón tradicional, la pantalla del programa está dividida en tres sectores donde se ven los usuarios conectados y los grupos con una línea inferior para el envío de los mensajes 

Los participantes de cada uno de los grupos de trabajo tiene un permiso de acceso restringido o perfiles a diferentes recursos. Existen diferentes niveles y tipos de usuarios, siendo los coordinadores o profesores los que tiene el acceso total y pueden crear nuevos perfiles. 

Este desarrollo ha sido inspirado en las apreciaciones acerca del diseño de ambientes colaborativos de Narayanan (1999) quien describe el sistema Mc BAGEL en sus trabajos. Este desarrollo se sustenta el los pilares que ofrece el aprendizaje en pequeños grupos que cooperan y colaboran. 

Metodología seguida para la experiencia

La metodología para el desarrollo de la experiencia se centró en tres momentos:

1. La determinación del tema de la capacitación y el diseño de las situaciones problemáticas a resolver, teniendo en cuenta los procesos mentales se desean desarrollar y las funciones superiores del pensamiento se quieren estimular relacionadas con el contenido o recorte de contenidos relativos al tema de la capacitación.

2. La entrega del trabajo para su desarrollo, lo que implica trabajo cooperativo, procesos de negociación y colaboración con los pares grupos aplicando el modelo 4C. Este momento se centra en el monitoreo de las actividades de los alumnos y andamiaje por parte de los propios participantes y del coordinador si fuera necesario.

3. Evaluación de los resultados de la capacitación y evaluación general de la experiencia.

 

Primer momento: Determinación del tema y diseño de las situaciones problemáticas

Como se ha expuesto en trabajos previos (Lage, Cataldi et al. 2001a), las situaciones planteadas para resolución en grupo conducen a los capacitandos a que:

· Relacionen e integren todos los temas ya vistos hasta el momento de la realización de la capacitación.

· Analicen el problema y piensen diferentes estrategias de solución

· Propongan estrategias de solución factibles

· Diseñen la solución pensada

· Justifiquen y defiendan la solución propuesta

· Utilicen el material bibliográfico suministrado y el recomendado en cada caso.

· Que usen las estrategias de aprendizaje cooperativo y colaborativo cundo las requieran

· Evalúen sus propias performances para la resolución de problemas (antes y después de la experiencia) y el análisis de las estrategias de solución propuestas. 

En este caso, se eligió como tema de la capacitación "Evaluación de proyectos mediante Camino Crítico", tema que se presenta a través de series de ejercicios y de problemas, que requieren de diferentes roles y de coordinación a fin de que los capacitandos puedan trabajar cooperativamente y colaborativamente.

Segundo momento: la experiencia propiamente dicha

Básicamente la idea es la utilización eficiente del prototipo con los recursos que el mismo provee siguiendo los estadíos de modelo 4C .

Los pasos metodológicos de esta etapa fueron los siguientes:

· Se armaron grupos de trabajo de dos a siete integrantes, la población fue de 14 profesionales de diferentes disciplinas

· Mediante un prueba de nivel se determinó el estado inicial de conocimientos de cada integrante y su capacidad de transferir (con una prueba diseñada específicamente).

· Se aplicaron los pasos del modelo 4C para el trabajo.

· El proceso de negociación de las comunicaciones estuvo siempre supervisado por un coordinador.

 
Tercer m
omento: La evaluación de los alumnos y de la experiencia

Las etapas seguidas son:

· Determinación del estado final los participantes en cuanto al tema de la capacitación.

· Determinación del grado de transferencia de lo aprendido en cada uno de los participantes a través de nuevas situaciones problemática integradoras.

· Realización de entrevistas y/o encuestas semiestructuradas a los participantes a fin de saber si sus expectativas fueron cubiertas.

· Evaluación global de la experiencia

Evaluación

Evaluar en este caso para los participantes, significa analizar las diferentes propuestas de solución al problema y cómo se negociaron los supuestos básicos de problemas, cómo llegó el grupo a la solución final propuesta, y cuál es la calidad de dicha solución. 

La negociación permite una retroalimentación de ideas que enriquece y facilita la adopción de nuevas posturas y el descarte de otras, mediante un juicio crítico.

Finalmente se analizó para cada participante cuál fue su evolución a lo largo de las etapas del proceso y el resultado o producto final que es la capacitación misma. Esta evaluación aún no ha sido finalizada al término del presente artículo.

Se deja para trabajos posteriores el análisis acerca de los roles del coordinador en la capacitación y, de los roles y cambios de roles entre los participantes. 

CONCLUSIONES

Se realizó una encuesta semiestructurada para saber qué pensaban los participantes a fin de determinar el grado de interés respecto a la nueva forma de trabajo, para saber si hacerla extensiva a otras áreas de trabajo. 

Una de las respuestas que se reitera en trabajos previos (Lage, Cataldi et al. 2001a), es que este modo de compartir inquietudes comunes y de resolución "entre todos" les ha dado una visión más amplia en cuanto al modo de encarar la resolución de los problemas. Esto significa que se aprovechan las múltiples perspectivas de análisis e implementación, lo que enriquece la experiencia. 

Se ha observado que los participantes debido a la heterogeneidad de sus disciplinas de base parten de la negociación de significados a fin de interpretar los enunciados de los ejercicios y problemas: identificando primero el problema, proponiendo alternativas de solución, evaluando las alternativas, tomando decisiones, reflexionando y proponiendo la solución factible. 

Esta etapa previa ha permitido reconocer diferentes formas de atacar los problemas de los grupos, lo que hace que esta metodología sea propicia para el trabajo en dominios tales como los de las ingenierías. En estos casos el trabajo bien podría aplicarse inicialmente dentro del aula, para luego reforzarlo fuera de la misma. Este tipo de "entrenamiento" facilitará la inserción laboral de los estudiantes e incrementará su capacidad para trabajar en grupos.

