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Capitulo I- Revisión Bibliográfica 
1.1-Desarrollo Local y Calidad de Vida

1.1.1-Principios Básicos del Desarrollo.

A lo largo de la historia, definir “desarrollo” ha sido complejo, sin que todavía se alcance un consenso total en su interpretación (Sunkel y Paz, 1986). Como resultado de ello, se heredan hoy diversos términos asociados: crecimiento económico, igualdad, desarrollo humano, desarrollo a escala humana, Calidad de Vida, bienestar y capacidad; y en los últimos tiempos, desarrollo sustentable o sostenido.

Durante la década de los años 50 y los 60 del pasado siglo el objetivo fundamental del desarrollo económico era el crecimiento, por lo que se le concede una importancia casi exclusiva a la acumulación de capital. Crecimiento y desarrollo económico se identifican, siendo la eficiencia económica el objetivo a cubrir en la producción.                    

El desarrollo era medido en aquel entonces, por el Producto Interno Bruto (PIB)
, otro índice económico de desarrollo ha sido la tasa de crecimiento del Producto Interno Bruto percápita
, estas ideas eran erróneas pues no necesariamente, todo crecimiento del Producto Nacional Bruto percápita puede ser sinónimo de desarrollo. Ello permitió clasificar a los países en más o menos desarrollados atendiendo a los resultados de este indicador. Otras de las ideas asociadas al desarrollo  fue entender el mismo desarrollo como un crecimiento estable del producto nacional bruto percápita, aclarando que no necesariamente, todo crecimiento del producto nacional per cápita puede ser sinónimo de desarrollo, sobre ello, en Rodríguez, CR. .(1983, Pág. 77) se afirma: “Una economía puede crecer sin que avance hacia su real desarrollo. El desarrollo es una clase especial de crecimiento que asegura a un país crecer constantemente y a través de la auto impulsión de su economía”.

A partir de la segunda mitad del Siglo XX se comienzo a evidenciar que el  crecimiento económico no significa siempre, ni en todos los casos, desarrollo real para un país o para la mayoría de su población. Es bien sabido que países subdesarrollados, que han logrado altos ritmos de crecimiento económico e incluso niveles del PIB altos o relativamente altos, no han cambiado la situación de pobreza en que se haya sectores mayoritarios de su población.
Por ello comenzó a considerarse que  para la medición del desarrollo, deben existir condiciones necesarias que garanticen la realización del potencial humano (Seers, 1970); luego a ello se incorporo la equidad,  tratada esta como acceso a la ventaja (Colen, 1996). 
Se empezó entonces a pensar en un concepto de desarrollo como un proceso de mejoramiento de cinco dimensiones indispensables.³ 

1. Crecimiento económico.

2. Mejoramiento de la calidad de vida.

3. Afirmación de valores y de la identidad, incluyendo la equidad étnica, de clase, género y generación.

4. Ciudadanía y democracia, como valores individuales y colectivos.

5. Equilibrio ecológico.

1.1.2-Desarrollo Sostenible.

 El origen del concepto de desarrollo sostenible se remonta al debate internacional que se inició en 1972 en Estocolmo y se consolidó 20 años más tarde en Río de Janeiro. Pese a la variedad de interpretaciones existentes en la literatura y el discurso político, en realidad la gran mayoría de las concepciones respecto al concepto representan variaciones sobre la definición propuesta en 1987 por la Comisión Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo, presidida por la entonces primera ministra de Noruega, Gro Brundtland y bajo el título “Nuestro futuro común”.

“El desarrollo sostenible es aquel que satisface las necesidades de la generación presente sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras para satisfacer sus propias necesidades”
 .

El desarrollo sostenible tiene como objetivo el mejoramiento de la calidad de vida humana; esto implica “el manejo correcto e incluso la transformación de los ecosistemas, con el fin de aprovechar sus bienes y servicios, minimizando los conflictos derivados de la explotación de los mismos, maximizando la armonización entre las acciones y las actividades necesarias y distribuyendo los costos y beneficios ecológicos entre las poblaciones involucradas”.

Indiscutiblemente, una población vive en permanente contacto con el medio que la rodea, el cual puede ser dividido para su mejor estudio en distintos aspectos naturales, cada cual con un distinto grado y forma de incidencia en la relación ser humano – medio ambiente. A la vez, cada población es única dentro de la especie humana, de forma que el conjunto de sus características particulares variará. Así, la calidad de vida de una población resultaría tanto de la calidad, forma y tipo de estos aspectos ambientales, como de las cualidades intrínsecas de la población estudiada, es decir, las características físicas y culturales compartidas por la mayoría de los individuos; la religión, el nivel de educación, de salud, las influencias recibidas de otras culturas, la forma política-gubernamental adoptada, etc. Cuanto más se cuiden y respeten las relaciones con el medio ambiente y cuanto más alto sea el nivel de educación, salud y paz de un país, mayor será la calidad de vida de la población, y viceversa en un país que no cumpla con las susodichas condiciones.

El desarrollo tiene que estar centrado fundamentalmente en las personas, es así que el concepto de desarrollo sostenible necesariamente tiene que estar centrado en las personas y no en los objetos materiales que rodean a las personas. Ello no significa que las personas tengan la potestad de destruir lo que está a su alrededor para usar a su antojo, sino que el indicador fundamental del desarrollo sostenible es la calidad de vida. Lo que interesa es que la gente viva más y que viva mejor.

Si en la era pre-industrial la dimensión dominante de la "felicidad" era la seguridad emocional, y en la era industrial la dimensión dominante del "bienestar" es/era el nivel de rentas, en los albores de la sociedad informacional, la incorporación del medio ambiente como variable que tiene un gran influjo sobre la "calidad de vida", viene a poner de manifiesto los efectos colaterales que tiene aquél sobre la totalidad de las dimensiones de ésta última. La interacción del medio ambiente sobre el uso del tiempo y del espacio, sobre el territorio, la salud y el trabajo, la cultura y las relaciones sociales, recrea fenómenos que vienen a mostrar con mayor claridad la interdependencia de las diversas dimensiones de la vida humana, y vienen a evidenciar la conveniencia de reconocer la existencia de sistemas abiertos y los límites del propio ecosistema. Un medio ambiente deficiente significa una salud deficiente, igual que también pone en evidencia los desequilibrios territoriales y sociales, lo que a su vez puede ser motivo de tensiones y conflictos sociales de muy diversa naturaleza. 

Del mismo modo que no es frecuente referirse a una única dimensión humana cuando hacemos referencia a la calidad de vida, no es fácil referirse a la falta de ésta si no es desde una perspectiva de la carencia o de la deficiencia en varias dimensiones de la existencia humana. 

Es decir, si el indicador fundamental del desarrollo sostenible es la calidad de vida, entonces el desafío es no destruir los recursos del ecosistema y hábitat social que hacen posible la vida y que hacen además a la vida digna (Agenda 21).

 Las distintas condiciones y modos de vida de los habitantes de una localidad determinan calidades de vida para los habitantes de ella.

1.1.3 La gestión ambiental urbana como instrumento para alcanzar el desarrollo sostenible y aumentar la calidad de vida.
Gestión ambiental, es un conjunto de acciones encaminadas al uso, conservación o aprovechamiento ordenado de los recursos naturales y del medio ambiente en general. Implica la conservación de especies amenazadas, el aprovechamiento cinegético, el aprovechamiento piscícola, la ordenación forestal, la gestión industrial e, incluso, la gestión doméstica.

El concepto de gestión lleva implícito el objetivo de eficiencia, por lo que la gestión ambiental implica aprovechar los recursos de modo racional y rentable aplicando criterios de materia y energía. Se debe tender a una filosofía de ahorro y aprovechamiento sostenible.

Es una disciplina muy reciente conceptualmente, si bien se ha venido realizando en una u otra forma desde el momento en que el ser humano comenzó a aprovechar los recursos naturales, en un principio en busca de un aumento de la cantidad de alimentos mediante la gestión del suelo. Dado que esta labor implicaba la interacción con su medio ambiente, ya puede ser considerada como una forma de gestión ambiental. No obstante, el sentido que se le otorga a este concepto en la actualidad es de un carácter más conservacionista en relación con el medio ambiente; de hecho se asimila la gestión ambiental a aquellas acciones encaminadas a preservar el medio ambiente de la acción del ser humano, que tiende a sobreexplotar y a degradar su entorno natural.

Como se ha dicho, la gestión ambiental implica la práctica totalidad de las actividades humanas, ya que transcurren o afectan al medio en mayor o menor grado, y está supeditada a una ordenación previa del territorio y de los usos del mismo. Esta ordenación marca para qué usos puede destinarse el suelo en función de su aptitud potencial como terreno agrícola, como poseedor de minerales aprovechables, como suelo industrial en función de su escasa aptitud para un uso más directo, como residencial en función de la existencia de agua disponible y de una climatología adecuada, o como reservado en función de su valor natural intrínseco, entre otros. Una vez que se ha establecido la ordenación, se diseña una estrategia para gestionar cada parte y uso. A la gestión más o menos productivista o economicista, diseñada para la explotación y aprovechamiento del suelo, se superpone la gestión ambiental.

El paradigma de la gestión urbana actual postula que el proceso de creación de la localidad depende del protagonismo de los gobiernos locales y del grado de participación de sus habitantes. 

Los elementos que sostienen la gestión urbana están reclamando una verdadera integración de todos los sectores dentro del ámbito urbano para disminuir las tremendas desigualdades que se expresan simultáneamente. 

Actualmente se reconocen tres principios básicos que sostienen cualquier gestión ambiental urbana
:

•
La cuidad es de todos.

•
La cuidad es para todos.

•
La ciudad somos todos.

Los procesos de urbanización comprenden la concentración de personas y actividades. Los espacios en que tienen lugar se le denominan urbanos. Las ciudades y zonas urbanas son un producto social, que no pueden desvincularse de las condiciones naturales en las cuales se han desarrollados, ni de las trasformaciones de esas condiciones. En el ambiente urbano concurren varios subsistemas donde se producen múltiples interacciones entre ellos y sus elementos. Estos subsistemas son
: el subsistema natural (animales, plantas, microorganismos, suelo, agua, aire, ecosistemas); el subsistema social (individuos, colectividades, sus características, costumbres, relaciones, manifestaciones culturales, problemas sociales, su historia); y el subsistema construido, que constituye las formas y estructuras del espacio resultante de la dinámica social (edificios, viviendas, obras de infraestructuras de industrias, equipamientos y otros).

Tiene lugar en este ambiente un proceso de intercambio entre la base natural de una ciudad o zona urbana (componente de la naturaleza), la respectiva sociedad allí existente (lo social) y la infraestructura creada (estructuras que ocupan el espacio). En estos procesos de interacción intervienen factores (cuyos orígenes son tanto internos como externos a ese ambiente) de tipo histórico, económico, político, social, natural, ecológico, y cultural en general. Cada una de estas instancias es al mismo tiempo una condicionante de las otras dos y una resultante de ambas. Para entender como se deteriora o se mejora el ambiente urbano hay que determinar cómo cada instancia lo condiciona.

Los problemas ambientales surgen cuando la sociedad le traspasa a su vez presiones a la otra. De  esta manera se comprende como finalmente, todo se revierte sobre la organización social que originó los problemas.

Los problemas ambientales urbanos son aquellos en los que existe variación o alteración de los elementos de un lugar, de manera que atenta contra la calidad, cantidad o diversidad de los recursos humanos, recursos naturales y del patrimonio construido, con deterioro de la calidad de vida y donde se dificulta o impide además el desarrollo sostenible.   

Una de las principales causas que genera problemas ambientales urbanos es la pobreza, resultado del modelo de desarrollo imperante en el mundo, caracterizado por la inequidad y la injusticia social, que permite y promueve el libre juego de las fuerzas del mercado, el aumento de la productividad, de la producción y el consumo; pero no persigue satisfacer las necesidades de la sociedad en su conjunto. Todo ello genera marginalidad, inseguridad alimentaria e insalubridad, manifestaciones de la correlación existente entre la pobreza y la falta de control sobre los recursos y de acceso de todos los derechos ciudadanos. 

Las causas y el grado de incidencia de los problemas ambientales urbanos son múltiples; sus manifestaciones y comportamiento varían de una zona urbana a otra, en dependencia de de sus características sociales, naturales y económicas. Entre esas causa se pueden señalar: la migración a las ciudades, la ausencia o deficiente cobertura de saneamiento: deficiente cobertura y calidad del agua; ausencia y deficiencias en los métodos de recolección y manejo en general de desechos sólidos tanto urbanos como industriales y peligrosos de cualquier tipo; procesos de producción  y servicios que generan residuales que contaminan al aire, al suelo y las aguas; las concentraciones de vehículos; el mal estado de las viviendas y la insuficiente cultura ambiental.

Los problemas que tienen lugar en el medio ambiente urbano inciden de forma diferenciada de acuerdo con la escala en que actúan. En la escala del hogar se ponen de manifiesto e inciden directamente todos los problemas ambientales urbanos, como: hacinamiento, malas condiciones de las viviendas, falta de cobertura de saneamiento y de agua potable, generación indiscriminada de desechos y su acumulación en lugares inadecuados, mal manejo de los alimentos y falta de educación ambiental, entre otros.

Asimismo, en esta escala juega un papel decisivo la formación de los individuos para actuar responsablemente, tanto en el ambiente interno como en todo el ambiente urbano, ya que estos son los que generan los desechos domésticos en sus casas, áreas públicas, centros de producción o de servicios, los que pueden o no despilfarrar el agua o consumir altos niveles de energía. 

La escala comunidad o barrio (consejo popular) es una escala básica del ambiente urbano. Aquí se producen conflictos ambientales importantes, tales como  ausencia o déficit de infraestructura de servicios básicos, ineficiencias en el sistema de recolección de los desechos sólidos urbanos, ausencias de áreas verdes, falta de áreas recreativas, etc. Las interacciones comunidad-dirigentes locales-empresas-organizaciones sociales y la educación ambiental son fundamentales para la solución o mitigación de los problemas ambientales que se manifiestan en éste nivel.

Generalmente la escala municipal traspasa el límite de la ciudad y las zonas urbanas y comprende también zonas rurales, de producciones agropecuarias y naturales y los problemas generados en los asentamientos inciden en el resto de las otras zonas o áreas.

Es una escala mucho más compleja por la diversidad e interacciones de los problemas e intereses que inciden, los cuales en muchos casos se multiplican y hacen mucho más complejo el manejo urbano.

Se le añaden en particular, los problemas generados por la concentración de vehículos, su estado técnico, el bajo índice de áreas verdes por habitante, la deforestación, la contaminación de diverso tipo, el mal manejo de los desechos y problemas sociales entre otros. En este caso juega el papel principal la gobernabilidad y la incidencia efectiva de las instituciones y tomadores de decisiones en el liderazgo de los procesos y acciones para la solución o mitigación de los impactos ambientales negativos, con la amplia participación de las comunidades, barrios y de más organizaciones sociales.

Por otra parte la escala regional comprende provincias y regiones. Los ecosistemas naturales son el soporte de las zonas urbanas creadas por los seres humanos y no se corresponde  con las divisiones políticas administrativas de municipios provincias regiones y otras. En ecosistema natural puede soportar más de esas divisiones o zonas urbanas o ciudad o estas últimas están vinculadas con más de un ecosistemas. De forma similar suceda con una cuenca hidrográfica que puede o comprende varios tipos de ecosistemas naturales y álgebra diferentes zonas urbanas y ciudades.

La ausencia de correspondencia señalada hace que problemas ambientales manifiestos en una zona urbana o acciones realizadas en ella, produzcan impactos en otras áreas urbanas o naturales. La contaminación por residuales y desechos generados en una ciudad mal manejados y vertidos en ríos o aguas marinas, tienen efectos negativos y se manifiestan en otros lugares, inclusive muy alejados del lugar de origen.

Los procesos de urbanización, el desarrollo urbano y su crecimiento, ejercen presiones directas en sus áreas aledañas y en otras, aunque no sean cercanas por sus demandas de tierras agrícolas y forestales, de modificaciones para la realización de actividades económicas y sociales. Por lo general en esta escala se requiere de la intervención de dirigentes de la provincia o región y la solución de los problemas estarán en este nivel o en otros de mayor jerarquía. 

El desarrollo sostenible persigue el mejoramiento de la calidad de vida humano y constituye una nueva forma de desarrollo social que estable un vínculo equilibrado entre la sociedad y el ambiente natural. La degradación ambiental no es una consecuencia ineludible de la actividad humana, es más bien el resultado de los modelos de desarrollo que han tenido lugar. Al abordar este nuevo milenio el reto actual de los países es transitar a modelos de desarrollo urbano sostenible, que permitan conciliar la mejora de las condiciones de vida de los ciudadanos con la preservación del patrimonio natural, cultural y socioeconómico.

A diferencia de los ecosistemas naturales, que pueden tener procesos espontáneos y alcanzar su equilibrio, las zonas urbanas solamente lo pueden hacer sobre la base de la gestión ambiental. Cuando esta premisa no se tiene en cuenta se pueden romper los equilibrios establecidos y aparecen las manifestaciones ambientales negativas que a corto plazo repercuten sobre la salud de la población y en su calidad de vida.

La gestión ambiental constituye un instrumento muy eficaz para los tomadores de decisión en cada localidad. Estos son en definitiva los máximos responsables de las acciones intersectoriales que posibiliten el flujo de materiales, energía y otros recursos, la minimización de la generación de desechos sólidos y residuales líquidos así como el destino de las producciones industriales, agrícolas y manufacturadas y la dirección de la labor de organización y educación de la población con el fin de lograr su participación consiente y sostenida en el cuidado y mantenimiento de los asentamientos humanos.

Cada día se reconoce más claridad que no es suficiente referirse a la gestión urbana, si por ella se comprende solamente la administración y manejo de las ciudades y asentamientos en aras de solucionar problemas económicos, del mercado y de algunos servicios básicos. Se manifiesta una toma de conciencia acerca de la necesidad de una gestión para el desarrollo urbano que mediante acciones y actividades posibiliten el uso sostenido de los recursos humanos y naturales, así como el espacio físico con el objetivo de satisfacer las necesidades de toda la población actual y futura. Esas nuevas ideas han llevado a la evolución de la concepción de la gestión urbana, incorporándole la dimensión ambiental.   

La gestión ambiental urbana es el conjunto de acciones, actividades, mecanismos e instrumentos dirigidos a la administración, uso sostenible de los recursos naturales y sociales de las zonas urbanas y de las aledañas interrelacionadas con ellas. Tienen en cuenta las relaciones e interrelaciones con otras zonas urbanas y naturales, así como las necesidades y objetivos de desarrollo del país.

Una gestión ambiental urbana eficaz establece sus objetivos y metas dirigidas a lograr:

· Mayor equidad en la distribución de las riquezas y en el uso del medio ambiente.
· Crecimiento económico basado en la planificación que parte de las necesidades reales de la población.

· Mejoramiento de la calidad de vida de la población. La satisfacción de las necesidades materiales y espirituales, el acceso a los servicios básicos de agua, saneamiento, salud, educación, cultura y seguridad social.

· Conservación y rehabilitación del medio ambiente, que parte del conocimiento y la información sobre los problemas ambientales.
· Elevación de la cultura ambiental de todos los actores sociales.
· Fortalecimiento del liderazgo de los gobiernos locales, su capacidad integradora y de control, así como de las capacidades de gestión de todas las instituciones locales.
· Participación efectiva de la comunidad, de las organizaciones sociales y de los ciudadanos en la búsqueda de soluciones a los problemas urbanos.

En la localidad se puede establecer un sistema de gestión ambiental integrado a la gestión local, donde la comunidad juega un papel activo y participativo y cuyo marco institucional son todas las estructuras locales, constituidas para los diferentes fines económicos y sociales, mediante las cuales se emplean los instrumentos definidos para la gestión ambiental.

1.2-Desarrollo local.

Conceptos fundamentales de Desarrollo Local.

Los estudios de desarrollo local aparecen en la década del cincuenta del siglo pasado como consecuencia del surgimiento en los países desarrollados de zonas de desarrollo sobre todo vinculadas al desarrollo agroindustrial por ejemplo las del suroeste norteamericano, el proyecto brasilero de desarrollo, los “nuevos pueblos” europeos fundamentalmente en Francia, Italia y Alemania.
 

Posteriormente este concepto se desarrolló a partir de la década del 60 tras la liberación de los países de África del colonialismo que evidenciaba nuevas transformaciones económicas, políticas, culturales y sociales.
 

En el caso de América Latina, esta situación se va a tornar sumamente interesante a partir del establecimiento de políticas de desarrollo centrado en programas donde los análisis externalistas jugaron un papel fundamental, la idea de la industrialización como índice de desarrollo de los pueblos y las ciudades se convirtieron en un importante criterio de los gobiernos.

En los últimos años el desarrollo local ha recibido especial atención. Diversos autores de varios continentes han propuesto varias definiciones haciendo difícil identificarse totalmente con alguna de ellas. Ejemplo:
\ Paul Hovee define El Desarrollo Local como una acción global de movilización de los actores locales con el fin de valorizar los recursos humanos y materiales de un territorio dado, manteniendo una negociación o dialogo con los centros de decisión económicos, sociales y políticos en donde se integran y de los que dependen.

Es así mismo destacable la definición adoptada en el coloquio Europa- América del Norte sobre Desarrollo Local, celebrado en Montreal en diciembre de 1988: es el esfuerzo de concertación y planificación emprendido por el conjunto de representantes de todos los medios, gubernamental, privado, sindical y comunitario, a fin de desarrollar la economía de un microterritorio.

Se puede definir el desarrollo local como un “proceso por el que se organiza el futuro de un territorio, como resultado de la planificación llevada a cabo por los diferentes agentes locales que intervienen en el proceso, con el fin de aprovechar los recursos humanos y materiales de un determinado territorio, manteniendo una negociación o dialogo con los agentes económicos, sociales y políticos del mismo. El desarrollo implica la búsqueda del bienestar social y la mejora de la calidad de vida  de la comunidad local y concierne a múltiples factores, tanto públicos como privados que deben movilizar los numerosos factores, para responder a la estrategia de desarrollo local previamente consensuada. 
El desarrollo local: “se trata de un complejo proceso de concertación entre los agentes –sectores y fuerzas que interactúan dentro de los límites de un territorio determinado con el propósito de impulsar un proyecto común que combine la generación de crecimiento económico, equidad , cambio social y cultural, sustentabilidad ecológica, enfoque de género, calidad y equilibrio espacial y territorial con el fin de elevar la calidad de vida y el bienestar de cada familia y ciudadano (a) que viven en este territorio o localidad”. Mas aun implica  la concertación con agentes regionales, nacionales e internacionales cuya contribución enriquece y fortalece ese proceso que tiene un lógica interna, que avanza de manera gradual pero no dinámica ni lineal , que le da sentido a las distintas actividades y acciones que realizan los diferentes actores.” 
Recientemente la Dirección General de Políticas Regionales define el Desarrollo Local como una política de desarrollo económico, aplicada por los agentes locales en un territorio coherente, generalmente subregional El desarrollo Local/Rural es un proceso localizado de cambio social y crecimiento económico sostenible que tiene por finalidad el progreso permanente de la comunidad y de cada individuo integrado en ella. 

Han aparecido en los últimos anos un concepto alternativo de desarrollo local denominado desarrollo rural nuestro juicio consideramos equivalentes las denominaciones Desarrollo Local y Desarrollo Rural, sobreentendiendo que se trata siempre del enfoque local, respaldado por la misma teoría y filosofía, pero con planteamientos y estrategias diferenciadas según su aplicación al espacio urbano o al rural

De estas definiciones podemos comentar

· El desarrollo local no es algo adquirido, algo fijo. Todos los países, todas las sociedades y territorios están en vías de desarrollo, solo se puede hablar de el cuando hay acción, cuando las cosas se mueven.

· El desarrollo no es una teoría sino una practica en la cual pueden cometerse errores aunque se tiene la obligación de conseguir resultados. El desarrollo es una poción política, una reivindicación del futuro. Se diferencia no obstante del crecimiento aunque no es posible que haya desarrollo sin crecimiento. No deben confundirse estas nociones, los equipamientos, las estructuras son necesarias, pero son medios no fines. 

· El desarrollo no se reduce a la realización de proyectos individuales,  no depende del informe pericial. A menudo las ayudas públicas van a  parar a oficinas de investigación, mientras que el Desarrollo Local, sobre todo necesita la animación y la movilización de los actores. 

· El desarrollo descansa sobre una pedagogía movilizadora y su autentico motor es evidentemente la formación. Este debe apuntar no solo a la preparación de los actores, sino también a la de la población de un territorio para que ella esté en condiciones de ser el agente y la conciencia colectiva de su proyecto.  

· El desarrollo rural con enfoque local pertenece a la misma familia de ideas y planteamientos prácticos  que el desarrollo local integrado, Desarrollo Local, desarrollo endógeno, ecodesarrollo, nuevo desarrollo, desarrollo rural global, desarrollo comunitario,  desarrollo armónico, self reliance (autorrealización), desarrollo a escala humana.

· Todas estas concepciones del desarrollo han mantenido, al menos, un cierto carácter de alternativa al desarrollo imperante. Como  elementos mas o menos comunes a tales planteamientos cabe citar el carácter local (microrregional), integral e integrado, global, endógeno, ecológico, armónico, coherente, social, y de base popular, cooperativo, auto dependiente, participativo, cultural y de rostro humano. Caracteres que se acentúan o se suavizan según el enfoque teórico y las condicionantes concretas del área de aplicación. 

 El   desarrollo   local   es,   en   líneas   generales,   el   proceso   de   mejora comunitaria  asumido  por  la  propia  población  local.  Uno  de  los  pilares  que sostienen  los procesos de desarrollo  local, en la  medida  en que  es  la  única acción que procura la mejora de las personas que integran esa comunidad en progreso, es la educación. Educación social que se convierte en factor clave para la evolución de mentalidades, actitudes y hábitos orientados al progreso, para la dinamización social; para la participación activa de la población en el autogobierno local; el asociacionismo; la resolución de problemas comunes; la adquisición de capacidades, destrezas y conocimientos para la innovación, modernización  y  reciclaje  profesional,  la  modernización  de  empresas  en cuanto a la competitividad y calidad; el desempeño de habilidades sociales; la asunción de responsabilidades civiles; la creatividad; el compromiso social. Sólo cuando los individuos crecen como personas, lo cual se consigue gracias a  la  educación,  es  posible  mejorar  el  nivel  de  vida  de  una  comunidad  de personas.

1.2.2- Desarrollo Local en Cuba.

En 1976, se implementa una nueva división político administrativa del país,  que se basó en las características físico-geográficas, la distribución de la población, la regionalización económica del país y las perspectivas de desarrollo de los diferentes territorios, resultado de lo cual se implantan provincias más pequeñas (14, más un municipio especial), municipios más grandes (169, que incluyen los 15 de Ciudad de La Habana) y se suprime la instancia intermedia.
Con esta nueva división se incrementaron las facultades y funciones de las provincias, al instituirse los Órganos del Poder Popular, pero también se pretendió fortalecer la importancia económica y, con ella, la autoridad de los municipios. La creación de los Órganos Locales del Poder Popular significó la intención de la descentralización en todas sus instancias del aparato estatal, la concentración de la mayoría absoluta de las actividades económicas y sociales bajo la administración de las instancias inferiores del aparato estatal, es decir de las instancias municipales.

En el Capítulo XII, Art. 103, de la Constitución de la República vigente, al tratar sobre los Órganos Locales del Poder Popular se señala que “las Asambleas del Poder Popular constituidas en las demarcaciones [...] son los órganos superiores locales del Poder del Estado y en consecuencia, están investidas de la más alta autoridad para el ejercicio de las funciones estatales en sus demarcaciones respectivas y para ello, dentro del marco de su competencia y ajustándose a la ley, ejercen gobierno.”

En 1983 se crea una comisión encargada de proponer medidas para perfeccionar la división político- administrativa (DPA), que se percata de la conveniencia de que existiera una autoridad subordinada al municipio que por su naturaleza se debía denominar Consejo Popular. Esto se ratificó en la Resolución sobre el perfeccionamiento de la DPA del III Congreso del Partido Comunista de Cuba. De inmediato se aprueban las Bases para la creación de los Consejos Populares, realizándose las primeras experiencias puntuales.

En 1990 se produce la entrada del país en la crisis económica y su reinserción en un mundo neoliberal. El mayor impacto de esta crisis, se localizó en la escala local, en la que no existían “estrategias de desarrollo local donde se identificaran las prioridades [...] [además de evidenciarse una] debilidad en la preparación de los cuadros caracterizada por el desconocimiento en cuanto a qué deben exigirle a funcionarios y técnicos y cómo controlar su efectividad.”

Es en este momento que se extienden a todo el país los Consejos Populares, de manera que se acercara a la población el proceso de gestión. Finalmente, en el año 2000, esta nueva estructura queda respaldada por la Ley 91, que dispone que “es un órgano del Poder Popular, local, de carácter representativo [...] apoya a la Asamblea Municipal del Poder Popular en el ejercicio de sus atribuciones y facilita el mejor conocimiento y atención de las necesidades e intereses de los pobladores en su área de acción.”

Con la creación de los Consejos Populares y el surgimiento de movimientos comunitarios se comenzó a mover la conciencia ciudadana en el sentido de su responsabilidad en la satisfacción de sus necesidades, en contraposición del criterio de que ese rol correspondía por completo al Estado.

Frente a esta realidad se comenzó, por parte de investigadores, políticos y otros, la búsqueda de alternativas para que los municipios pudieran continuar su desarrollo a partir de sus propios potenciales y contando con los pobladores de cada territorio. Uno de los tantos caminos encontrados fue la búsqueda de financiamiento internacional.

Para la sociedad cubana inmersa en el proceso de construcción del socialismo, es importante destacar que este tiene, como propósito principal, lo que es la resultante natural de cualquier formación económica social, a saber: la sociedad. En ello reside la esencia misma del nuevo régimen social. Pero la consecución de ese propósito plantea asegurar, en primerísimo lugar, la formación del propio hombre, en tanto que es él la componente determinante de las fuerzas productivas de la sociedad, y no es sino el desarrollo de ellas, lo que puede asegurar la transformación del sistema de relaciones sociales de producción, y consecuentemente, la construcción socialista.

El desarrollo local está obligado a alcanzar un acelerado crecimiento del individuo social en tanto condición de desarrollo de la sociedad local misma. Pero, al mismo tiempo, tal desarrollo es imposible de alcanzar fuera de un elevado nivel de cooperación entre los propios individuos sociales, los colectivos a los que necesariamente tiene que integrarse para de conjunto transformar el medio y adaptarlo a la satisfacción de las necesidades sociales, entre ellas, la necesidad de asegurar continuidad del desarrollo y disponibilidad de recursos y condiciones de habitad y vida para las generaciones venideras. Por consiguiente, la integración dentro de la localidad y hacia el entorno de ella —tanto el más próximo: la región, como el más mediato: la nación, y también el más distante: el resto del mundo—, es condición de desarrollo de los individuos sociales en la localidad, de los colectivos laborales que conforma y de las organizaciones que constituye para gestionar ese desarrollo.

1.3 Calidad de Vida.
1.3.1-Conceptos fundamentales de Calidad de Vida.

Algunos analistas consideran que el desarrollo económico tiene dos dimensiones: el crecimiento económico y la calidad de vida (satisfacción de las necesidades básicas, tanto materiales como espirituales).

Sin embargo, incluir el tema de la calidad de vida dentro del "desarrollo humano", con reducimos el "desarrollo económico" a las consideraciones sobre la generación de riqueza o, lo que es lo mismo, sobre el incremento de la producción de bienes y servicios.


El interés por la Calidad de Vida ha existido desde tiempos inmemorables. Sin embargo, la aparición del concepto como tal y la preocupación por la evaluación sistemática y científica del mismo es relativamente reciente. La idea comienza a popularizarse en la década de los 60 hasta convertirse hoy en un concepto utilizado en ámbitos muy diversos, como son la salud, la salud mental, la educación, la economía, la política y el mundo de los servicios en general. 

En un primer momento, la expresión Calidad de Vida aparece en los debates públicos en torno al medio ambiente y al deterioro de las condiciones de vida urbana. Durante la década de los 50 y a comienzos de los 60, el creciente interés por conocer el bienestar humano y la preocupación por las consecuencias de la industrialización de la sociedad hacen surgir la necesidad de medir esta realidad a través de datos objetivos, y desde las Ciencias Sociales se inicia el desarrollo de los indicadores sociales, estadísticos que permiten medir datos y hechos vinculados al bienestar social de una población. Estos indicadores tuvieron su propia evolución siendo en un primer momento referencia de las condiciones objetivas, de tipo económico y social, para en un segundo momento contemplar elementos subjetivos (Arostegui, 1998).

El termino “calidad de vida” empieza a  utilizarse entrados los años sesenta pero principalmente a partir de los sesenta como una reacción a los criterios economicistas y de cantidad que rigen en los llamados “informes sociales”, “contabilidad social”, o estudios de nivel de vida, de hecho la OCDE establece por primera vez en 1970, la necesidad de insistir en que el crecimiento económico no es una finalidad en si mismo, sino un instrumento para crear mejores condiciones de vida, por lo que han de enfatizar sus aspectos de calidad.

El desarrollo y perfeccionamiento de los indicadores sociales, a mediados de los 70 y comienzos de los 80, provocará el proceso de diferenciación entre éstos y la Calidad de Vida. La expresión comienza a definirse como concepto integrador que comprende todas las áreas de la vida (carácter multidimensional) y hace referencia tanto a condiciones objetivas como a componentes subjetivos. La inclusión del término en la primera revista monográfica de EE UU, "Social Indicators Research", en 1974 y en "Sociological Abstracts" en 1979, contribuirá a su difusión teórica y metodológica, convirtiéndose la década de los 80 en la del despegue definitivo de la investigación en torno al término.

Analizar la “calidad de vida” de una sociedad significa analizar las experiencias subjetivas de los individuos que la integran y que tienen su existencia en la llamada sociedad. Exige en consecuencia, conocer como viven los sujetos, sus condiciones 

objetivas  de existencias  y que expectativas de transformación de estas condiciones desean, y evaluar el grado de satisfacción  que se consigue.

Transcurridos 20 años, aún existe una falta de consenso sobre la definición del constructo y su evaluación. Así, aunque históricamente han existido dos aproximaciones básicas: aquella que lo concibe como una entidad unitaria, y la que lo considera un constructo compuesto por una serie de dominios, todavía en 1995, Felce y Perry encontraron diversos modelos conceptuales de Calidad de Vida. A las tres conceptualizaciones que ya había propuesto Borthwick-Duffy en 1992, añadieron una cuarta. Según éstas, la Calidad de Vida ha sido definida como la calidad de las condiciones de vida de una persona (a), como la satisfacción experimentada por la persona con dichas condiciones vitales (b), como la combinación de componentes objetivos y subjetivos, es decir, Calida de Vida definida como la calidad de las condiciones de vida de una persona junto a la satisfacción que ésta experimenta (c) y, por último, como la combinación de las condiciones de vida y la satisfacción personal ponderadas por la escala de valores, aspiraciones y expectativas personales (d). (Ver figura 1) 
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Figura 1. Conceptualizaciones de Calidad de Vida (Traducida y adaptada de Felce y Perry, 1995). Referido por: Gómez-Vela, María; Sabeh,

La evaluación del concepto presenta una situación parecida. Para Dennis, Williams, Giangreco y Cloninger (1993), los enfoques de investigación de este concepto son variados, pero podrían englobarse en dos tipos: Enfoques cuantitativos, cuyo propósito es operacionalizar la Calidad de Vida. Para ello, han estudiado diferentes indicadores: Sociales (se refieren a condiciones externas relacionadas con el entorno como la salud, el bienestar social, la amistad, el estándar de vida, la educación, la seguridad pública, el ocio, el vecindario, la vivienda, etc); Psicológicos (miden las reacciones subjetivas del individuo a la presencia o ausencia de determinadas experiencias vitales); y Ecológicos (miden el ajuste entre los recursos del sujeto y las demandas del ambiente) y, Enfoques cualitativos que adoptan una postura de escucha a la persona mientras relata sus experiencias, desafíos y problemas y cómo los servicios sociales pueden apoyarles eficazmente. No obstante, existen tendencias -por así llamarlos- que se consideran como básicas para poder evaluar una vida como poseedora de calidad o bien tendencias objetivas, estas son fundamentalmente la satisfacción de las necesidades básicas tal y como lo planteó Maslow, y ello queda en evidencia si se le pregunta a una persona qué es calidad de vida, muchos lo relacionan con el acceso a un trabajo digno y bien remunerado que les permita acceder a bienes y servicios básicos como vivienda, educación, salud y nutrición, servicios públicos, movilidad vial, recreación, seguridad, entre muchos otros. 

En síntesis, la calidad de vida puede ser definida como la resultante de todos los factores  –objetivos y subjetivos - que condicionan el bienestar  de las personas en un determinado medio ambiente. 

En líneas generales, para Schalock (1996), la verdadera utilidad del concepto se percibe sobre todo en los servicios humanos, inmersos en una "Quality revolution" que propugna la planificación centrada en la persona y la adopción de un modelo de apoyos y de técnicas de mejora de la calidad.

En este sentido, el concepto puede ser utilizado para una serie de propósitos, incluyendo la evaluación de las necesidades de las personas y sus niveles de satisfacción, la evaluación de los resultados de los programas y servicios humanos, la dirección y guía en la provisión de estos servicios y la formulación de políticas nacionales e internacionales dirigidas a la población general y a otras más específicas.

En 1987 la World Commission on Environment and Development recomendó siete pasos críticos necesarios para asegurar una buena calidad de vida para las personas alrededor del mundo: 

1. Reanimar el crecimiento.

2. Cambiar la calidad del crecimiento. 

3. Reunir necesidades y aspiraciones esenciales para trabajos, comida, energía, agua e higienización. 

4. Asegurar un nivel de población sostenible. 

5. Conservar y reforzar la base de los recursos. 

6. Reorientar la tecnología y prever riesgos. 

7. Incluir y combinar consideraciones del ambiente y de la economía en el proceso de la toma de decisiones.
1.3.2-La Calidad de vida en Cuba.

La Calidad de Vida se fundamenta en el disfrute seguro de la salud y de la educación; de una alimentación suficiente y de una vivienda digna; de un medio ambiente estable y sano; de la justicia; de la igualdad entre los sexos y razas; de la participación en las responsabilidades de la vida cotidiana; de la dignidad y de la seguridad. Cada uno de estos elementos es importante en sí mismo y la ausencia de uno solo de ellos puede alterar el sentimiento subjetivo de calidad de vida. 
Es por ello que no es posible ni resumir una calidad de vida ni definir una media de la misma. Culturalmente tiene un cierto significado pero incluso en el seno de una sociedad, puede variar sensiblemente lo que la constituya, según los tipos de cultura y según los individuos.

Así el concepto de calidad de vida contiene siempre una parte de subjetividad y de diversidad cultural.

La seguridad del ser humano es lo que más cuenta en la calidad de vida. Los hombres tienen derecho a ella: no sólo a estar defendidos de los daños  evitables, sino también a estar libres del temor a esos daños. 
La seguridad personal esta vinculada estrechamente a la seguridad social, económica, y del medio ambiente, así como, a la paz y seguridad nacional e internacional. 
La sostenibilidad tiene     una función social. Es necesario mantener la diversidad de los seres humanos permitiéndoles el desarrollo de su personalidad, en especial, gracias al desarrollo de la educación, la salud y demás servicios sociales. 
Otro aspecto fundamental de la calidad de vida es el relativo a la equidad. Cuando se escarnece el sentido de la justicia y de la imparcialidad, el resentimiento que se experimenta afecta la calidad de la vida e incluso desencadena conflictos sociales. Es por ello, que  la equidad es el principio fundamental que debe respetar toda sociedad. Sin embargo, en la mayoría de las  sociedades capitalistas prevalece la inequidad. 
La verdadera  equidad pasa por una igualdad real de oportunidades y sólo es posible mediante una mayor igualdad en el reparto de los ingresos, de la riqueza y del acceso a los servicios. Cuando en las políticas vigentes en un país, reina efectivamente la equidad, se alcanza una mayor seguridad de las personas, una esperanza de vida más larga y un medio ambiente más sostenible. O sea que al hacer efectiva la equidad se mejora la calidad de vida para todos. 

Desde el asalto al cuartel Moncada y en el alegato de defensa del Comandante en Jefe, “La Historia me absolverá”, estuvo presente el objetivo supremo de la Revolución Cubana de alcanzar progresiva y sistemáticamente el mejoramiento de las condiciones de vida de la población, partiendo de la premisa de que el crecimiento económico no es una finalidad en sí mismo, y que el desarrollo económico y social han de marchar de la mano. 
Antes de 1959, se resumía la situación social  en que estaba sumido el país, de la manera siguiente: 
· Un estado de pobreza generalizado y  en proceso de crecimiento. 
· Una alta polarización en la distribución de los ingresos: el 20 % de la población más rica recibía el 58 % de los ingresos, mientras que el 20 % más pobre percibía sólo el 2 %. 
· El 24 % de la población activa se encontraba desocupada. 
· Alrededor del 60 % de los trabajadores asalariados y por cuenta propia tenían un ingreso inferior al salario mínimo vigente. 
· La seguridad social, además de ser insuficiente, sólo protegía al 50 % de los trabajadores, y había una ausencia total de la asistencia social. 
· Se carecía de un sistema de atención a la salud que posibilitara el acceso de toda la población a estos servicios. Las enfermedades trasmisibles, tales como la enteritis, las enfermedades diarreicas y la tuberculosis, se encontraban entre las 10 principales causas de muerte. 
· La descomposición social  se evidenciaba en la proliferación del consumo de drogas, la corrupción y la prostitución, entre otros vicios. 
· No se garantizaba el acceso a la educación; había más de un millón de analfabetos. 
· La situación habitacional era crítica y se caracterizaba por el creciente déficit de viviendas y el cobro de elevados alquileres. 
· La infancia, los ancianos y los discapacitados estaban desprotegidos. 
· Prevalecía la discriminación por el color de la piel y por el sexo. 
· Los sectores menos favorecidos  no tenían participación en la vida social y política. 
 Desde el inicio del triunfo de la Revolución, se concibió la calidad de vida unida a la satisfacción de las necesidades materiales, sociales, sicológicas y espirituales del hombre.  La atención a los problemas sociales tuvo una alta prioridad desde el inicio  de las transformaciones ocurridas a partir del triunfo de la Revolución, al asumir centralmente el Estado la responsabilidad de formular y ejecutar la política de desarrollo social que al interactuar con las acciones en el campo económico modificara radicalmente las condiciones en que vivía la mayor parte de la población. 
Los logros de las políticas sociales aplicadas en Cuba dan respuesta con creces a todos y cada uno de los derechos a la Calidad de la Vida que son reconocidos en los instrumentos jurídicos de la Organización de las Naciones Unidas. 
Cuba durante todo el proceso revolucionario ha trabajado por el desarrollo social, político y económico, bajo el principio del derecho para todos de justicia social y equidad y por garantizar las necesidades básicas del pueblo. 
Los derechos del niño, la mujer, los ancianos, los discapacitados, el hombre y la familia, sin distinción de ciudadanos, están explícitamente incorporados a la cultura jurídica, administrativa y política del país. 
En este marco un primer logro fue la eliminación de la inseguridad del ciudadano en cuanto a su integridad física, al eliminarse las prácticas represivas que caracterizaron a los gobiernos anteriores que violaban uno de los Derechos Humanos básicos: el derecho a la vida. 
Las medidas adoptadas en la esfera social y en particular las relacionadas con la integración social y la expansión del empleo, crearon las condiciones para la erradicación de la pobreza, sobre la base de una participación plena y equitativa de las mujeres y los hombres. 
De esta forma, la integración social de la sociedad cubana se basó en los siguientes principios: 
· Su carácter democrático, al apoyarse en la participación y acceso real de la población en su formulación e implementación, al situar al hombre como objeto y sujeto del desarrollo. 
· Igualdad de oportunidades y de trato en el acceso al empleo, los ingresos y servicios básicos. 
· Acceso universal y gratuito a los servicios de educación y salud. 
  
Al logro de este objetivo contribuyeron la eliminación de la discriminación por el color de la piel y por el sexo, lo que queda refrendado en el artículo 42 de la Constitución de la República de Cuba, donde se señala: “La discriminación    por motivo de raza, color de la piel, sexo, origen nacional, creencias religiosas y cualquier otra lesiva a la dignidad humana, está proscrita y es sancionada por la Ley”. 
Incluso en la etapa de la crisis de los años 90, denominado Período Especial se puso en práctica una estrategia para enfrentar la difícil situación creada como consecuencia de la desaparición del campo socialista y con vista a lograr los objetivos económicos con el menor costo social posible, cuyas medidas transcurrieron por un amplio proceso de consulta popular para alcanzar consenso. 
Además, durante este período, no se cerró ni una escuela, ni un hospital, ni tampoco ningún ciudadano quedo desprotegido. 

Además, durante este período, no se cerró ni una escuela, ni un hospital, ni tampoco ningún ciudadano quedo desprotegido. 
La Revolución Cubana llevó a cabo una honda y excepcional democratización en todos los órdenes de la vida política, económica y social del país y demostró que es posible hacer efectiva la idea de un gobierno del pueblo, por el pueblo y para el pueblo. 
Nuestro sistema político, genuinamente democrático, de amplia participación popular socialista, se fundamenta en la dignidad, la igualdad y el ejercicio real de los derechos humanos 
La Patria que tenemos hoy es una nación enteramente libre y soberana, basada en la justicia y la solidaridad 
A partir de 1999, Cuba se encuentra enfrascada  en la Batalla de Ideas las cuales se expresan por un conjunto de Programas Sociales, para incrementar el desarrollo social alcanzado en los 45 años de Revolución transcurridos, buscando crear una cultura general integral en la sociedad nunca vista. 

Como podemos apreciar la calidad de vida está compuesta de elementos dispares por lo que no es posible resumirla en un índice sintético satisfactorio ni definir una media de la misma.  Ella está unida a la satisfacción de las necesidades materiales, sociales, sicológicas y espirituales del hombre, por lo que se concibe como una construcción compleja y multifactorial sobre la que pueden desarrollarse algunas formas de medida objetivas a través de una serie de indicadores, pero donde tiene un importante peso específico los aspectos subjetivos. 
Se trata de lograr un balance entre las diferentes dimensiones que la integran y referirse a la mejora sostenible de la calidad de vida. 
La Seguridad, Sostenibilidad y la Equidad son precondiciones y a su vez, parte integrante de la calidad de vida. 
Así, los logros de la política de Desarrollo Social  determinan el nivel  de la Calidad de Vida de la población, al cubrir  los  principales elementos de ésta, en lo que concierne a los niños, las mujeres, la pobreza, el trabajo, la alimentación, la vivienda, la educación, la salud, la protección a los grupos vulnerables, así como, el uso sostenible de los bienes comunes globales, como los océanos y la atmósfera. 
La implementación de políticas sociales activas que provean un Desarrollo Social que satisfaga las necesidades de la población expresadas en el derecho a la calidad de la vida, es determinante en el nivel de la misma. 
Es contrastante, los resultados que hemos alcanzado, en medio de las ingentes  dificultades que la Revolución cubana ha tenido que atravesar producto de los incesantes planes por destruirla, de nueve administraciones estadounidenses y la atroz política de bloqueo sostenida casi desde el mismo comienzo de la Revolución, con la realidad que hoy exhibe el resto del llamado Tercer Mundo, cuyos indicadores, lejos de mejorar, se han ido degradando por la política neoliberal aplicada en las últimas dos décadas. 
La Sociedad Socialista cubana ha alcanzado con anticipación todas las metas trazadas por los organismos internacionales en cada uno de los aspectos del Desarrollo Social, obteniendo en la mayoría de los sectores logros similares o mayores  a los de los países desarrollados y de esta forma cumplir con anticipación el principal mensaje de la Cumbre Mundial para el Desarrollo Social: para conseguir una mejora sostenible de la Calidad de Vida, debe dársele a la inversión social la primera prioridad.18 

1.3.3- Interrelaciones entre Desarrollo Local y  Calidad de Vida. 

Para insertar el tema de la Calidad de Vida en el contexto del desarrollo local es fundamental  referirse a las necesidades sociales  y las carencias, entendidas estas últimas como aquello de lo que se prescinde o con lo que no se cuenta en cantidades suficientes. En la medida en que las carencias adquieren carácter de imprescindibilidad se transforman en necesidades, mediados por los niveles de conciencia individual y colectiva.

Al respecto existen tres ideas que deben considerarse:

· La satisfacción de necesidades está históricamente condicionada.

· El tipo e intensidad de las necesidades están relacionados con los procesos productivos y sociales.

· Los valores culturales juegan un papel muy importante en la determinación de necesidades y la búsqueda para satisfacerlas.

Según Abrahán Maslow, las necesidades del ser humano están jerarquizadas y escalonadas de forma tal que cuando quedan cubiertas las necesidades de un orden es cuando empiezan a sentir las necesidades de orden superior.

El escalón básico de Maslow es el de las necesidades fisiológicas, hambre, sed. Cuando el ser humano tiene ya cubierta esas necesidades empieza a preocuparse por la seguridad de que las va seguir teniendo en el futuro y por la seguridad frente a cualquier daño. Una vez que el individuo se siente físicamente seguro, empieza a buscar la aceptación social; quiere identificarse y compartir las aficiones de un grupo social y quiere que este grupo lo acepte como miembro. Cuando el individuo está integrado en grupos sociales empieza a sentir la necesidad de obtener prestigio, éxito, alabanza de los demás. Finalmente, los individuos que tienen cubiertos todos sus escalones, llegan a la culminación y desean sentir que están dando de si lo que pueden y desean crear. (Ver figura. 2)  


Figura 2 Estratificación jerárquica de necesidades según  Maslow
Para poder abordar la aproximación empírica del estudio de la Calidad de Vida, es necesario limitar un ámbito particular dentro de las conceptualizaciones  de  la misma.

La mayoría de autores conciben la Calidad de Vida como una construcción compleja y multifactorial sobre la que pueden desarrollarse algunas formas de medidas objetivas a través de una serie de indicadores, pero donde tienen un importante peso especifico la vivencia que el sujeto pueda tener de si mismo.

Levi y Anderson (1980) señalan que un alto nivel de vida objetivo ya sea por los recursos económicos, el hábitat, el nivel asistencial o el tiempo libre puede ir acompañado de un alto índice de satisfacción individual, bienestar o Calidad de Vida . Pero esta concordancia  no es biunívoca, para ellos por encima de un nivel de vida mínimo, el determinante de la Calidad de Vida individual es el ajuste o la coincidencia entre las características de la situación (de existencias y oportunidades) y las expectativas, capacidades y necesidades del individuo, tal y como el mismo las percibe. 

En la valoración de este componente subjetivo esencial, entran en juego una serie de elementos en principio relacionados con las necesidades del individuo, pero que van tomando, cada vez más, un matiz social y comunitario. Hablar de Calidad de Vida como referencia compleja al bienestar,  acerca indefectiblemente a la misma definición de salud que la OMS ha propuesto: “No solo la ausencia de enfermedad o padecimiento, sino también el estado de bienestar físico, mental y social”.

Todo ello  lleva a poder conceptuar  la noción de Calidad de Vida como una adaptación entre las características de la situación de la realidad y las expectativas, capacidades y necesidades del individuo tal como las percibe él mismo y el grupo social. Para analizar la Calidad de Vida de una sociedad se debe considerar imprescindible el establecimiento de un estándar colectivo, que únicamente es valido para el momento y contexto especifico de su establecimiento.

Sintetizando, analizar la Calidad de Vida en la ciudad requiere una postura ideológica de partida, que llevara a una valoración del contexto de la salud, en su aspecto comunitario, medicinal y asistencial, y en su aspecto de calidad, de interacción social, en el contexto ambiental y económico en cuanto a la disponibilidad y calidad de los recursos dentro de un equilibrio que supera lo meramente ecológico (pero que lo incluye).Ello en relación a las expectativas comunitarias, pero sin olvidar que estas expectativas vienen conformadas por un marco ideológico referente o dominante. 

Analizar la Calidad de Vida en la localidad hoy día es un tema de suma importancia, no solo porque este análisis permite saber  como viven y de que se ocupan los miembros de una sociedad, sino también para que viven, con que objetivos y basados en que escalas de valores.

Es por ello que se fomentan proyectos de desarrollo comunitario, proyectos que promueven la participación colectiva en la solución de problemas comunitarios, tales como el deterioro del fondo habitacional, por el mal estado de la vivienda, la destrucción del sistema de acueducto y alcantarillados lo que provoca la contaminación de las aguas, la mala pavimentación de las calles, estos y otros problemas afectan alas comunidades y trae consigo que la Calidad de Vida de las personas no sea la mejor.

Por lo tanto El concepto Calidad De Vida es de vital importancia en la medición de un proyecto de desarrollo local y puede ser utilizado para una serie de propósitos, incluyendo la evaluación de las necesidades de las personas y sus niveles de satisfacción, la evaluación de los resultados de los programas y servicios humanos, la dirección y guía en la provisión de estos servicios y la formulación de políticas nacionales e internacionales dirigidas a la población general y a otras más específicas.
La construcción de la calidad de vida (como idea y/o realidad) debe hacerse desde la cotidianidad, sin dar cabida a prejuicios que nieguen la participación activa del que vive; pensando en esto, se puede decir que existe una relación globalizante intersubjetiva que es la vida como idea fundamental del poder ser, del existir (Maldonado 2000), pero, la valoración de la calidad de vida es reconocida por el que vive con respecto a donde vive; con este fundamento, la calidad de vida es plural y no singular, en el sentido que la cualificación de la sensación del existir la genera el individuo con sus múltiples determinaciones.Calidad de vida es un concepto que no permite separar las necesidades físicas de aquellas espirituales, debido que tiene que ver con la capacidad de las personas (esto es, la posibilidad de efectuar las tareas que debiera realizar una persona) así como la del disfrute de sus preferencias. Debido a la multitud de factores que componen el concepto de calidad de vida (que finalmente es la vida misma), se reconoce su difícil medición.
Conclusiones Parciales:
1. El desarrollo sostenible es un concepto asociado a la conciencia del carácter limitado de los recursos de la Naturaleza y es el fundamento de la supervivencia del medio ambiente, de la sociedad, de los individuos y de las economías y es a su vez una precondición y una parte integrante de la calidad de vida. Si no se pueden proteger de forma sostenible los medios de existencia y la prosperidad, es que no están asegurados. Seguridad implica, por tanto, sostenibilidad. 
2.  El desarrollo local en la actualidad es una de las vías mas indispensables para lograr mejorar el nivel de vida de las personas que integran una comunidad y en Cuba se hace necesario aplicar estrategias de desarrollo que impulsen las transformaciones económicas y sociales de los habitantes de un territorio.
3. La medición de la calidad de vida es uno de los instrumentos fundamentales de la gestión urbana local con vista a alcanzar realizar un diagnóstico de la tendencia de una localidad de ir al desarrollo sostenible. 
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� El PIB incluye la producción realizada dentro de los límites geopolíticos de un país dado.


� El Producto Interno Bruto per cápita incluye la producción realizada dentro de los límites geopolíticos de un país dado dividido entre la cantidad de habitantes. El comportamiento en el tiempo de este indicador muestra la capacidad de un país  para aumentar su producción más de prisa que su crecimiento demográfico.
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