Capítulo I: Conceptos Básicos de Medio Ambiente, Desarrollo Sostenible, Gestión Ambiental.

“La humanidad se encuentra en un momento decisivo en la historia. Nos enfrentamos con las disparidades entre naciones y dentro de las naciones, con el agravamiento de la pobreza, el hambre, las enfermedades, el analfabetismo y con el continuo empeoramiento de los ecosistemas de los que depende nuestro bienestar. No obstante, si se integran las preocupaciones relativas al medio ambiente y al desarrollo y se presta más atención, se podrán satisfacer las necesidades básicas, elevar el nivel de vida de todos, conseguir una mejor protección y gestión de los ecosistemas y lograr un futuro más seguro y más próspera. Ninguna nación puede alcanzar estos objetivos por sí sola, pero todos juntos podemos hacerlos en una asociación mundial para el desarrollo sostenible”. Tomado del preámbulo de la Agenda 21, adoptada por la Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y Desarrollo en Río de Janeiro, Brasil, 1992.

Relación entre Medio Ambiente y Desarrollo.

Conceptos de Medio Ambiente.

La relación entre medio ambiente y desarrollo es amplia y compleja. Los seres humanos viven rodeados por un entorno, en el que se encuentran insertos, que va desde el medio ambiente más próximo e inmediato, pasando por niveles más amplios y complejos hasta completar la dimensión planetaria.

El hombre y su medio ambiente son indivisibles y tienen que verse desde una perspectiva holística o integradora que contemple una inseparable relación entre persona, naturaleza y sociedad.

Se puede definir el Medio Ambiente:


Mateo (1996) expresa que para que el hombre pueda verse totalmente realizado en su medio ambiente, deben cumplirse las siguientes premisas:

· Tener presentes las necesidades psicológicas de la sociedad.

· Integrar los sentimientos humanos, los proyectos relativos a la ingeniería, la ecología, los problemas sociales, el transporte, etc.

· Todos los actos que condicionan el medio ambiente deben contribuir a su totalidad.

· El medio ambiente debe ser construidos por aquellos que lo ocupan.

En la tabla No. 1. podemos ver algunos sub-clasificaciones del medio ambiente atendiendo a como se manifiesta.

	Medio ambiente del sistema humano
	Conjunto de factores o variables del mundo externo, que contribuyen significativamente al estado del sistema humano.

	Medio Ambiente Personal
	Percepción personal de los individuos a través de las condiciones de vida de un estado bio-psíquico, de sus propias experiencias y de su escala de valores socio-económicos y culturales.

	Medio Ambiente Potencial
	Aquellos factores que actúan en un momento determinado con el sistema humano, más aquellos que podrían interactuar en otro momento debido a eventos conocidos o desconocidos.

	Medio Ambiente Operativo
	Aquellos factores que interactúan en ese momento determinado con un sistema humano determinado.

	Medio Ambiente Percibido
	Variables ambientales operativas que son percibidas en un momento dado y de las cuales el sujeto es consciente.

	Medio Ambiente Valorizado
	Factores ambientales a los cuales el sistema humano adjudica un valor significativo ya sean económicos, sociales, estéticos ó éticos.


Relación sistema ecológico y económico

En la figura 1. se observa un modelo conceptual de la relación medio ambiente y economía (Lane, P. 1998)
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Fig. 1. Modelo de Relación Medio Ambiente y Economía.

Del análisis del modelo se puede concluir:

· El sistema económico esta dentro del sistema de medio ambiente y opera dentro de él, estrechamente vinculado al mismo. El sistema económico le quita espacio al sistema ecológico, consumiendo energía, materias primas y expulsando desechos a este.

· Por ello el sistema económico puede ser caracterizado en términos de variables y velocidad de procesos que representan el grado en que este se apropia del medio ambiente. Ejemplos de variables lo constituyen: cantidad y grado en el cual la tierra ha sido alterada por las actividades económicas, el tamaño de la población humana, cantidad de energía consumida, cantidad de material extraído cantidad de bienes materiales producidos, etc. Ejemplos de velocidad de procesos es la velocidad de consumo de agua, la velocidad de producción de desechos de distintos tipos, la velocidad de consumo de aire, la velocidad de consumo de diferentes fuentes de energía, la velocidad de extinción de las especies, etc.

· Por lo tanto el principal causante del deterioro del sistema ecológico es el sistema económico y la magnitud de este impacto puede ser valorada por las variables y velocidades de procesos antes mencionados.

· También podemos observar que el proceso económico que se produce es unidireccional en términos de materia y energía, esto significa que la energía que entra al sistema no puede ser utilizada de nuevo y en el caso de las materias primas unas pueden ser reusadas o recirculadas pero otras no.

· Este último análisis conduce al pensamiento de que el crecimiento del sistema económico debe tener un límite que lo da la capacidad del sistema ecológico.

· En la actualidad el hombre está llegando al límite de explotación de muchas de las capacidades del sistema ecológico. Si valoramos que en 1900 la producción mundial era de $ 2.3 trillones y que en 1998 fue de $ 39 trillones, o sea que esta ha aumentado en 17 veces en un siglo y tendrá que seguir creciendo para enfrentar un aumento de la población mundial (1600 millones en 1900 vs 6000 millones en 1998) vemos que la humanidad enfrenta un reto nunca antes visto en la historia.

Principales problemas ambientales contemporáneos

Hasta los inicios de la década de los ochenta, la mayoría de las estrategias nacionales de desarrollo fueron fundamentalmente destructivas de los recursos naturales y de su entorno. Se valoraba como indicador de desarrollo, casi absoluto, el crecimiento del producto interno bruto, sin importar los costos ambientales y sociales que de ello se derivaran.

Estas conductas han llevado al surgimiento de toda una serie de problemas ambientales contemporáneos que pone en juego la subsistencia de la humanidad. Entre los principales se puede señalar: 

· Crecimiento de la población descontrolado, en especial en países del tercer mundo.

· Uso intensivo de combustibles fósiles que ha ocasionado acidificación del medio ambiente así como cambios climáticos de incalculables consecuencias.

· Crecimiento acelerado de la desigualdad entre países y dentro de los países, con incremento sustancial de los niveles de pobreza y marginalidad.

· Destrucción de grandes extensiones de bosques que ayudan a acelerar los regímenes de lluvias y pos supuesto los cambios climáticos.

· Pérdida de la diversidad biológica de plantas y animales.

· Costos crecientes y disminución del crecimiento de la producción alimentaria debido a la erosión de los suelos, la desertificación desperdicios de agua, uso inadecuado de pesticidas etc. que provoca escasez de alimentos en algunos países.

· Contaminación y sobreexplotación de los recursos hídricos del planeta que provoca escasez de dicho líquido y disminución de los volúmenes de pesca.

· Sobreexplotación de las principales materias primas del planeta que hace predecir la escasez de alguna de ellas y que provoca grandes extensiones de áreas contaminadas.

· Deterioro de las condiciones de vida de muchos asentamientos humanos y alta migración de la población rural a las ciudades.

· Destrucción de la capa de ozono que rodea al planeta.

· Aumento y aparición de un alto número de enfermedades que amenazan con convertirse en epidemias.

· Competencia creciente entre el bienestar actual y la disponibilidad de recursos para las futuras generaciones.

Esto demuestra que a pesar de los adelantos científicos y tecnológicos que la humanidad ha alcanzado hoy, existe un consenso generalizado de que el actual modelo de desarrollo económico no ha resuelto las necesidades de la población de una manera permanente y duradera. 

Ante esta problemática, aunque por diferentes razones para los países del norte que para los países del sur, el concepto de desarrollo sustentable surge primeramente como una filosofía ética y un imperativo moral para muchas personas, el cual se ha transformado en una estrategia para el desarrollo, aceptada por todos los países independientemente de su sistema social.

Concepto de desarrollo sostenible

El concepto de desarrollo sostenible (sustentable) fue enunciado por primera vez en 1981, irrumpiendo de manera generalizada como término de uso frecuente en los medios de comunicación y en los entes tomadores de decisiones a raíz del Informe ¨Nuestro Común Futuro¨ (conocido como Informe Brundtland) de la Comisión de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo, 1987. El concepto enunciado en este Informe fue:


Se presentan además otras definiciones de Desarrollo Sostenible que han surgido en los últimos años.

· Mejorar la calidad de vida humana, sin rebasar la capacidad de los ecosistemas que la sustentan (PNUMA-1991).

· Proceso de cambio continuo, en el cual la utilización de los recursos, la orientación de las inversiones y de la evolución tecnológica, los rumbos de desarrollo ecológico, y el cambio de las instituciones, están acordes con el potencial y las necesidades actuales y futuras (Jiménez 1995).

· La gestión y conservación de la base de los recursos naturales y la orientación del cambio tecnológico para asegurar el logro y la continua satisfacción de las necesidades humanas para las generaciones presentes y futuras (FAO).

· Reconceptualización del desarrollo como una interacción evolutiva de los procesos naturales, económicos y sociales y una nueva ética de la equidad económica y social (Ahern y Fabel 1992).

· Conjuntos de estrategias dirigidas a mejorar la calidad de la vida humana, dentro de la capacidad de carga de los sistemas ambientales (Christofoletti, 1993).

· Mejoramiento cualitativo, sin incremento o crecimiento cuantitativo que va más allá de cierta escala, que no sobrepase la capacidad del ambiente para regenerar los insumos de materias primas y absorber los desechos producidos (Doly, 1991).

· Aquel que utilizase los recursos naturales por debajo de su capacidad de renovación, distribuye actividad en el territorio de acuerdo con su capacidad de acogida y practicarse tales actividades de tal manera que la emisión  de contaminantes fuese inferior a la capacidad de asimilación (Gómez Urea, 1994).

Al respecto de estas definiciones, en especial la primera, podemos ver que tiene las siguientes características:

Aceptabilidad: este concepto por su sencillez lo hace criticado por muchos debido a su vaguedad e impresión. Por el hecho de ser sencillo le da carácter de aceptabilidad casi general por todos los expertos, político y sociólogos.

Carácter polémico: el hecho de representar una idea que pocas personas podrían manifestarse en desacuerdo le da una idea de generalidad, pero esta situación conspira a favor de la dificultad de proponer modelos y ejemplos prácticos que sirvan para proporcionar guías útiles para la concertación de este tipo de desarrollo. Por lo que a pesar de ser general es un concepto polémico y difícil de manejar tanto en teoría como en práctico. De ello se deriva que las vías para alcanzar el desarrollo sostenible deben ser diferentes para cada país dependiendo de sus condiciones políticas, sociales y ambientales.

Globalidad: desde su origen el desarrollo económico ha sido de naturaleza global, pero pocas veces ha sido reconocido el fenómeno. Uno de los mayores aportes del desarrollo sostenible es el reconocimiento de este fenómeno. Esto se debe fundamentalmente a dos problemas principales:

· No cabe duda que en el proceso de desarrollo sostenible los países más industrializados deben asumir la responsabilidad principal debido a la deuda ambiental histórica que poseen. Basta recordar a manera de ejemplo que hoy en día el 20 % de la población mundial consumen en 80 % de la producción de materia prima del planeta.

· Los problemas ambientales han evolucionado con el decursar de la historia. Antes la década del 60 la mayoría de los problemas ambientales eran de carácter local, pero esta situación fue cambiando en los años 1970-1980 la mayor atención de estos se concentró en problemas regionales, y a partir de los 90 los mayores problemas ambientales son de carácter global. (ver ejemplo en la tabla No. 2).

Por lo tanto es inevitable, hoy en día, que el desarrollo sustentable se plantee a escala global y la necesidad de intensificar la cooperación internacional, en especial la transferencia de tecnología y recursos financieros entre los países del norte y del sur. Las políticas de desarrollo sustentable deben materializarse como un conjunto de estrategias, planes y procesos a escala mundial, regional, nacional y local.

Tabla No. 3. Ejemplo de evolución de problemas ambientales asociados con la contaminación del aire.

	Tipo de problema
	Área que afecta
	Causa

	Locales
	Afecta la salud en lugares muy específicos.
	nox, VOC, SO2, CO, Pb, Partículas.

	Regionales
	Precipitación ácida, daños a peces y bosques.
	SO2, NOx

	Globales
	Efecto invernadero, cambios climáticos y destrucción de la capa de ozono.
	CO2, N2O, CH4, CFC.


Integralidad: el concepto de desarrollo sustentable debe tener como premisa básica no solo el alcance de la sustentabilidad ecológica, sino también económica y social. No puede concebirse sustentabilidad ambiental sin justicia económica y social. Es inaceptable hablar de la sostenibilidad ambiental a largo plazo sin considerar los problemas a corto plazo de la simple supervivencia de una simple proporción grande de humanidad. Hoy se puede decir que el verdadero desarrollo sostenible es el alcance del equilibrio de las 3 ¨E¨ (Ecología, Economía y Equidad). Esta realidad aunque hoy en día es compartida por muchos, no se hacen las suficientes acciones prácticas para enfrentarla.

En la Fig. No. 2. se observa la visión de Cuba para consolidar el desarrollo sostenible de acuerdo a los principios aquí planteados.

Fig. 2. Visión para la consolidación del desarrollo sostenible en Cuba.
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En el siguiente recuadro podemos observar los criterios que debe reunir un desarrollo para que sea sustentable según Cendero 1996.

Recuadro: Características que debe reunir un desarrollo para que sea sustentable.


Estudios de casos sobre los principios básicos para alcanzar el desarrollo sostenible.

Se presentan a continuación como ejemplo de casos algunos principios rectores para alcanzar el desarrollo sostenible a escala internacional o por países.

Ejemplo 1.

Principios rectores ambientales internacionales aprobados en la Declaración de Río de Janeiro sobre Medio Ambiente y Desarrollo en 1992.

Declaración de Río sobre Medio Ambiente y Desarrollo

La Conferencia de las Naciones Unidas sobre Medio Ambiente y Desarrollo, que tuvo lugar en Río de Janeiro entre los días 3 y 14 de junio de 1992, que reafirmó la Declaración de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Ambiente Humano, adoptada en Estocolmo el 16 de junio de 1972, con la aspiración de prolongarla, apuntando a establecer una nueva y equitativa participación global mediante la creación de nuevos niveles de cooperación entre los Estados, sectores claves de las sociedades y los pueblos, promoviendo acuerdos internacionales que respeten los intereses de todos y protejan la integridad del medio ambiente global y los sistemas de desarrollo, reconociendo la naturaleza integral e interdependiente de la Tierra, nuestro hogar, proclama que:

1. Los seres humanos son el centro de interés del desarrollo sostenible.

2. Los Estados tienen, de acuerdo con la Carta de las Naciones Unidas y los principios del derecho internacional, el derecho soberano de explotar sus propios recursos de acuerdo con sus propias políticas ambientales y de desarrollo, y la responsabilidad de asegurar que dentro de su jurisdicción o control no se cause daño al medio ambiente de otros Estados o de áreas más allá de los límites de su jurisdicción nacional.

3. El derecho al desarrollo debe ser ejercido de modo de satisfacer equitativamente el desarrollo y las necesidades ambientales de las presentes y futuras generaciones.

4. Para alcanzar el desarrollo sostenible, la protección ambiental constituye una parte integral de los procesos de desarrollo, por lo cual no debe considerarse en forma aislada.

5. Todos tos Estados y los pueblos cooperarán en la tarea esencial de erradicar la pobreza como un requerimiento indispensable para llegar al desarrollo sostenible, de modo de disminuir las diferencias en los niveles de vida y satisfacer mejor las necesidades de la mayoría de las poblaciones de nuestro planeta.

6. La situación especial y las necesidades de desarrollo de los países, particularmente los menos desarrollados y aquellos más vulnerables ambientalmente, tendrán una prioridad especial. Las acciones internacionales en el campo del medio ambiente y el desarrollo también considerarán los intereses y las necesidades de todos los países.

7. Los Estados cooperarán en un espíritu de participación global para conservar, proteger y restaurar la salud y la integridad de los ecosistemas de la Tierra. En vista de las diferentes contribuciones a la degradación ambiental global, los Estados tienen responsabilidades comunes, aunque diferenciadas. Los países desarrollados admiten la responsabilidad que tienen en la búsqueda internacional del desarrollo sostenible, en vista de las inquietudes de sus sociedades por el medio ambiente global y de las tecnologías y los recursos financieros que ellos manejan.

8. Para alcanzar el desarrollo sostenible y una más alta calidad de vida de todos los pueblos, los Estados reducirán y eliminarán los modelos insostenibles de producción y consumo, y promoverán apropiadas políticas demográficas.

9. Los Estados cooperarán para fortalecer la capacidad endógena de establecer el desarrollo sostenible mediante el mejoramiento de los conocimientos científicos a través de intercambios de aportes científicos y tecnológicos, y por el progreso del desarrollo, la adaptación, la difusión y la transferencia de tecnologías, incluyendo tecnologías nuevas e innovaciones.

10. Los temas ambientales se manejan mejor con la participación de todos los ciudadanos involucrados, en los niveles correspondientes. En el ámbito nacional, cada individuo tendrá acceso apropiado a la información concerniente al medio ambiente que se disponga por autoridades públicas, incluyendo información sobre materiales peligrosos y las actividades en sus comunidades, y la oportunidad de participar en los procesos de toma de decisión. Los Estados facilitarán y estimularán la conciencia pública y la participación mediante información ampliamente disponible. Se suministrará un acceso efectivo a los trámites judiciales y administrativos, incluyendo resarcimientos y apelaciones.

11. Los Estados promulgarán una legislación ambiental efectiva. Las normas ambientales, los objetivos y las prioridades administrativos reflejarán el contexto ambiental y de desarrollo en que ellos se apliquen. Las normas aplicadas por algunos países pueden ser inapropiadas y de un costo social y económico injustificable para otros países, en particular  los países en desarrollo.

12. Los Estados cooperarán para promover un sistema económico internacional abierto y colaborativo que conduzca al crecimiento económico y al desarrollo sostenible en todos los países, de modo de resolver mejor los problemas de la degradación del medio ambiente. La política comercial dispuesta con finalidades ambientales no deberá constituir un medio de discriminación arbitraria o injustificable, o una restricción encubierta al comercio internacional. Las acciones unilaterales que consideren los desafíos ambientales fuera de la jurisdicción de los importadores deben ser evitadas Las disposiciones ambientales dirigidas fronteras afuera o a problemas ambientales globales se basarán, dentro de lo posible, en el consenso internacional.

13. Los Estados desarrollarán leyes nacionales considerando la responsabilidad y la compensación de las víctimas de la contaminación y otros daños ambientales. Los Estados también cooperarán de una manera expeditiva y más determinada para desarrollar más leyes internacionales que tomen en cuenta la responsabilidad y la compensación por los efectos adversos de los daños ambientales causados por las actividades dentro de su jurisdicción o control de áreas más allá de su jurisdicción.

14. Los Estados cooperarán efectivamente para desalentar o prevenir la reubicación o transferencia a otros Estados de cualesquiera actividades y sustancias que puedan causar severa degradación ambiental, o que sean perjudiciales para la salud humana.

15. Para proteger el medio ambiente, los Estados aplicarán ampliamente un enfoque preventivo de acuerdo con sus capacidades. Allí donde haya amenazas de daños serios o irreversibles, la falta de certeza científica total no se usará como razón para posponer medidas costo-efectivas para prevenir la degradación ambiental.

16. Las autoridades nacionales se esforzarán para promover la internalización de los costos ambientales y el uso de instrumentos económicos, teniendo en cuenta la premisa de que el contaminador deberá, en principio, pagar el costo de la contaminación, con el debido respeto al interés público y sin distorsionar el comercio internacional ni la inversión.

17. La evaluación del impacto ambiental, como un instrumento nacional, se emprenderá mediante actividades que probablemente tengan un impacto adverso significativo sobre el medio ambiente. Por lo cual estará sujeta a las decisiones de las autoridades nacionales competentes.

18. Los Estados notificarán inmediatamente a Otros Estados sobre cualesquiera desastres naturales u otras emergencias que probablemente pudieran producir efectos perjudiciales repentinos sobre el medio ambiente de estos Estados. Se harán todos los esfuerzos posibles por la comunidad internacional para ayudar a los Estados afectados.

19. Los Estados suministrarán notificación previa y oportuna, y la información correspondiente a los Estados potencialmente afectados sobre las actividades que pudieran tener un efecto ambiental adverso significativo más allá de sus fronteras, y consultarán con tales Estados con suficiente antelación y de buena fe.

20. Las mujeres tienen un papel vital en la gestión ambiental y el desarrollo. Su participación plena es, por ello, esencial para lograr el desarrollo sostenible.

21. La creatividad, los ideales y el coraje de la juventud del mundo se movilizarán para forjar una participación plena que permita lograr el desarrollo sostenible y asegurar un futuro mejor para todos.

22. Los pueblos indígenas y sus comunidades, y otras comunidades locales, tienen un papel vital en la gestión ambiental y el desarrollo en razón de sus conocimientos y prácticas tradicionales. Los Estados reconocerán y apoyarán debidamente su identidad, su cultura y sus intereses, y permitirán su participación efectiva en el logro del desarrollo sostenible.

23. Se protegerán el medio ambiente y los recursos naturales de los pueblos bajo opresión, dominación y ocupación.

24. Las guerras son un medio inherentemente destructivo del desarrollo sostenible. Por ello, los Estados respetarán el derecho internacional proveyendo protección al medio ambiente durante los conflictos armados, y cooperarán en su desarrollo ulterior, cuando fuere necesario.

25. Paz, desarrollo y protección ambiental son interdependientes e indivisibles.

26. Los Estados resolverán todas sus disputas pacíficamente y por medios apropiados, de acuerdo con la Carta de las Naciones Unidas.

27. Los Estados y los pueblos cooperarán de buena fe, y dentro de un espíritu de participación, para cumplir los principios incorporados en esta Declaración y en el posterior desarrollo del derecho internacional en el campo del desarrollo sostenible.

Ejemplo 2.

Principios de la Estrategia de la Comunidad Económica Europea sobre Medio Ambiente y Desarrollo aprobada en el IV Programa de Política y actuación en materia de medio ambiente y desarrollo sostenible. (1994)

· Centrar el trabajo en los agentes y actividades que agotan los recursos naturales y causan otros daños al medio ambiente en vez de esperar a que surjan los problemas.

· Intentar cambiar las actuales tendencias y prácticas nocivas para el medio ambiente con objeto de proporcionar la mejores condiciones para garantizar el bienestar y el crecimiento socio-económico de las generaciones actuelas y futuras.

· Modificar las pautas de comportamiento por medio de la participación óptima de todos los sectores de la sociedad de la sociedad con animo de compartir la responsabilidad, incluidas las administraciones públicas, las empresas públicas y privadas así como la población en general como ciudadanos y consumidores.

· Las responsabilidades deberán compartirse por medio de una gama amplia de instrumentos que deberán aplicarse al mismo tiempo para resolver asuntos y problemas concretos.

Ejemplo 3.

Principios fundamentales a tener en cuenta en los países en vías de desarrollo para alcanzar el desarrollo sostenible (PNUMA-1995).

1. Mantener un crecimiento, teniendo presente los vínculos existentes entre desarrollo económico, alivio de la pobreza y condiciones ambientales.

2. El crecimiento económico deberá basarse en el uso racional de los recursos como objetivo de primer orden.

3. La importancia de atender las necesidades básicas de la población.

4. Conservar los recursos naturales como medida indispensable para lograr un verdadero desarrollo de todos los países.

5. Impulsar un crecimiento demográfico ordenado, con pleno conocimiento por parte de la población, de las acciones que estaría realizando.

6. Impulsar el uso de fuentes renovables y locales de materias primas y energía.

7. Reorientar las políticas del sector industrial y de servicio en busca que las nuevas tecnologías no tengan repercusiones ambientales.

Ejemplo 4. 

Bases para el desarrollo económico y social sostenible de la república de Cuba (Estrategia Ambiental de la Republica de Cuba, 1997).

· Atender, como objetivo esencial, las necesidades materiales, espirituales, culturales y ambientales del hombre.

· Potenciar la gestión ambiental nacional para buscar la solución más efectiva a los problemas ya existentes y evitar que surjan otros nuevos, desarrollar la conciencia ambiental de la población y su participación activa en la solución y prevención de estos problemas.

· Fortalecer la dimensión ambiental en la toma de decisiones y en las políticas, programas y planes de desarrollo económico y social en el nivel nacional, territorial, sectorial y local.

· Aplicar consecuentemente el concepto de uso sostenible de los recursos naturales renovables, asegurar la utilización de solo aquella parte que no ponga en peligro la capacidad de restauración natural de estos y el limitado poder de asimilación de los desechos del ambiente.

· Aplicar consecuentemente el concepto de uso sostenible de los recursos no renovables, procurar la racionalidad en su utilización, respetar la capacidad de carga que tienen los sistemas naturales para similar desechos, aplicar parte de las utilidades provenientes de su explotación en la búsqueda de sustitutos viables y de tecnologías de menores insumos y en los casos posibles la reutilización y reciclaje, que permitan el máximo aprovechamiento de recursos.

· Garantizar un uso sostenible de los recursos de la diversidad biológica, por ser esta la base de sustentación y futuro desarrollo de nuestras principales actividades económicas, como son la agricultura, la industria azucarera, biotecnología, el turismo y la pesca.

Ejemplo 5.

Principios básicos de desarrollo sostenible en Colombia (estrategia Ambiental de Colombia 1997).

· Desarrollo humano sostenible es la forma de desarrollo que pretende el mejoramiento de la calidad de vida de las personas y protege el derecho de las generaciones presentes y futuras a llevar una vida saludable y productiva acorde con la conservación del ambiente sano.

· Precaución: Cuando exista peligro de daño grave e irreversible sobre los recursos naturales renovables, ni el Estado, ni los particulares alegan la falta de certeza científica absoluta, como justificación para postergar la adopción de medidas eficaces que eviten el peligro o la degradación ambiental.

· Sustitución: Se deben formular nuevos parámetros de prosperidad mediante los cuales se eleve el nivel de vida de la población y se logre una mayor eficiencia en la producción sustituyendo los esquemas de consumo vigentes por modalidades sostenibles.

· Capacidad de carga: Es la ejecución de cualquier actividad que se desarrolle en los diferentes ecosistemas del país, para soportar las presiones y para recuperar su estado original de equilibrio dinámico o de máxima productividad.

· El que contamina paga: Las autoridades fomentaran la internalización de los costos ambientales, teniendo en cuenta el criterio de que el que contamina debe cargar con los costos de la contaminación y con los gastos requeridos para prevenir o corregir el deterioro, sin perjuicio de las sanciones legales a las que halla lugar.

· Los estudios de impacto ambiental serán instrumentos básicos para la toma de decisiones y para la planificación ambiental cuando la ley y los reglamentos exijan su presentación.

· La utilización y aprovechamiento de los recursos naturales deben hacerse en forma eficiente y equitativa, con arreglo al interés y según el orden de prioridades de uso señaladas en la legislación.

· La acción para la protección y recuperación ambiental del país es una tarea conjunta y coordinada entre el Estado, la sociedad civil, la comunidad, las organizaciones no gubernamentales y el sector privado.

· En general el proceso de desarrollo económico y social del país se orientará según los principios universales contenidos en la Declaración de Río de Janeiro y la política ambiental colombiana se guiará por los principios generales ambientales previstos en el Artículo 1 de la Ley 99 de 1993.

Gestión ambiental

Conceptos de Gestión Ambiental

La gestión ambiental se ha concebido en uno de los aspectos más relevantes de las sociedades modernas preocupadas del deterioro y agotamiento de los recursos naturales. Dentro del concepto del desarrollo sustentable la gestión medio ambiental se convierte en el principal instrumento de desarrollo, concebido en términos de beneficio social, igualdad y equidad y no únicamente en términos económicos como hemos señalado en el epígrafe anterior.

El término Gestión tiene en primera instancia una connotación de dirección empresarial, es decir de control de proceso de producción, planeamiento, manejo en sentido de normalización, etc. Aquí en este contexto, además de destacar el aspecto empresarial del mismo, se verá además con un segundo significado; el de Gestión como diligencia para conseguir algo, realizar acciones para obtener un trámite, un servicio.

Trasladando estos conceptos al ámbito medioambiental estaríamos hablando de las acciones que hacen las distintas organizaciones, vistas estas últimas en un sentido amplio, para preservar el medio ambiente y alcanzar el desarrollo sustentable. Por lo tanto dentro del marco de este contexto, el concepto de gestión ambiental se enfocará desde un sentido amplio, que además tanto el ámbito empresarial, como el administrativo y el gubernamental en los distintos niveles, lo cual viene realizándose en Europa y en los Estados Unidos desde hace relativamente poco tiempo.

Otros autores por el contrario se refieren a este concepto de forma más abarcadora, denominándole ¨Política Ambiental¨ y dejar reservado el término Gestión Ambiental  para el ámbito empresarial, lo que será tratado en detalle en el capítulo de Auditorias Ambientales.

Se expondrán ahora algunos conceptos de Gestión Ambiental, que se ajustan a los planteamientos aquí expuestos:

· Conjunto de actividades del Estado dirigidas a la conservación, mejoramiento, recuperación y monitoreo del medio ambienta, los de intervención directa en el ambiente natural y antrópico y los de control de las actividades particulares. (PNUMA 1993)

· Gestión Ambiental es el instrumento teórico y técnico para alcanzar determinado modelo de desarrollo sustentable. Es el conjunto de acciones normativas, administrativas y operativas que implementa el Estado para alcanzar un grado de sustentabilidad ambiental. (Ballesleras 1990)

· El planeamiento y control sistemático de la relevancia del medio ambiente en una determinada organización. (ONUDI 1993)

· Es una parte integral del sistema de gestión global de una organización. El diseño de un sistema de gestión ambiental, es un proceso continuo e interactivo. Estructuras responsabilidades, prácticas, procedimientos, procesos y recursos para implementar políticas, objetivos y medios ambientales que deben ser coordinados con los esfuerzos que se realicen en otras áreas. (Normas ISO 14000 1995)

· El conjunto de políticas, objetivos y programas en materia de medio ambiente que se establezcan y pongan en práctica a fin de contemplar el cumplimiento de todos los requisitos normativos correspondientes al medio ambienta y la mejora continua y razonable de su actuación en ese sentido. (PNUMA 1996)

Características de un sistema de gestión ambiental

En la figura 3. se puede observar según la ONUDI, las fases de un sistema de Gestión Ambiental.
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Fig. 3. Ciclo de Planeación-Gestión.

Del estudio del gráfico es importante acotar:

· Un sistema de Gestión Ambiental, desde una panorámica global, comprende la definición y desarrollo de objetivos, políticas, programas y sistemas.

· El centro del ciclo es el sistema de información de medio ambiente, la cual debe ser suficiente y estar organizadas de manera que permitan identificar los verdaderos puntos débiles de la empresa.

· El sistema de Gestión ambiental tiene que verse como un ciclo continuo de manera que haga que la gestión ambiental de la institución vaya mejorando de manera gradual y de acuerdo a la dialéctica de la misma.

Las normas ISO 14000 plantean como principios claves para implantar o mejorar un sistema de gestión ambiental, los siguientes:

· Que la gestión ambiental este entre las más altas prioridades de la organización y se mantenga informada periódicamente.

· Que sea adecuada a la naturaleza, magnitud e impactos medio ambientales de las actividades evaluadas.

· Que incluya un compromiso de cumplir con la legislación y reglamentación medio ambiental aplicable y con otros requisitos que la organización suscriba.

· Estar documentada, implantada, mantenida al día y comunicada a todas las personas involucradas.

· Estar a disposición del público.

· Asignación de responsabilidades para lograr los objetivos y metas en cada función y cargo relevante de la organización.

· Proveer los recursos apropiados y suficientes para implantar el sistema, estos deben incluir recursos humanos, conocimientos especializados, tecnológicos y recursos financieros.

· Que exista buena comunicación entre las partes interesadas tanto internas como externas.

· Que sea revisada periódicamente, enmendada cuando sea necesario y aprobada si es idónea por el personal autorizado.

· Que se mantenga al día un procedimiento documentado para la evaluación periódica de la gestión.

Instrumentos de gestión ambiental

Para que los agentes económicos y sociales puedan participar y compartir responsabilidades en un sistema de gestión ambiental es necesario desarrollar y consolidar una seria de instrumentos que sirvan de cumplimiento a la política ambiental desarrollada.

No existe una clasificación única de esos instrumentos, encontrándose en la literatura especializada múltiples clasificaciones. De acuerdo a la Comunica Económica Europea, los instrumentos pueden dividirse en:

· Instrumentos legislativos: leyes decretos y otras disposiciones de carácter internacional, nacional y local, que incluya las de carácter civil, administrativo y penal.

· Instrumentos sociales: incluyen actividades de información, educación y formación; son llamados también instrumentos de persuasión.

· Instrumentos económicos y fiscales: denominados también instrumentos de mercado, están dirigidos a sensibilizar a productores y consumidores para que en sus ámbitos respectivos consuman los recursos materiales con responsabilidad y eviten la contaminación y generación de residuos. Ejemplos: sistemas de precios, sistemas de impuestos, tasa por prestaciones de servicios, depósitos reembolsables, permisos negociables, etc.

· Instrumentos financieros: mecanismos transitorios de ayuda por parte del gobierno u otras organizaciones a aquellas instituciones que por sus condiciones de desigualdad o por su importancia ambiental no están en condiciones de financiar una política ambiental.

· Instrumentos de control: medidas institucionales de carácter voluntario u obligatorio, dirigidas a influir en los comportamientos medio ambientales. Se dividen en instrumentos regulatorios tradicionales, instrumentos de valoración económico-ambiental y instrumentos voluntarios.

Otro tema controvertido con relación a la problemática es la elección adecuada y valoración de la eficiencia de estos instrumentos. La citada elección por lo regular es un proceso complicado y en el que la mayoría de los casos la elección depende de la posibilidad que exista de aplicar y/o valorar el instrumento al problema ambiental definido.

Es importante tener en cuenta los niveles de planificación a la hora de aplicar y valorar un instrumento ya que los instrumentos aplicados a niveles inferiores deben respetar y contener las estrategias de los que se apliquen en los niveles superiores. En la Fig.  No. 3 se puede ver un ejemplo de niveles de instrumentos de carácter nacional.

Fig. 3. Niveles de Planificación Nacional.






Al igual que en el caso de la división de los instrumentos, los criterios para la selección y evaluación de ellos son de gran variedad. Atendiendo a los criterios de la Comunidad Económica Europea, una buena selección y valoración de instrumentos de Gestión Ambiental debe hacerse atendiendo a:

· Eficiencia ambiental: vendría dada por la capacidad de lograr los objetivos de la política ambiental trazada.

· Eficiencia Económica: tratar de lograr conseguir el objetivo ambiental al menos tiempo posible y con el menos costo económico.

· Flexibilidad: deben existir las posibilidades de cómo resolver el problema ambiental en aras de tener alternativas para lograr el objetivo.

· Realidad: que realmente existan las condiciones materiales y no materiales para llevar a cabo los objetivos, además que exista la voluntad política de cumplir los mismos.

· Graduabilidad: de existir la posibilidad de actuar gradualmente, para que se pueda planificar una respuesta óptima.

· Aceptabilidad social: debe tener el consenso de todos los grupos sociales afectados.

· Confianza o seguridad: seguridad en que el instrumento ambiental va a resolver el problema por el tiempo mas largo posible sin implicaciones secundarias.

· Viabilidad: que este de acuerdo con todas las normas nacionales e internacionales vigentes sobre el problema.

Estudios de casos de instrumentos ambientales

Se expondrán ahora algunas definiciones de instrumentos ambientales definidos por las regulaciones de distintos estados.

Caso 1. Instrumentos de gestión ambiental en la República de Cuba, definidos en la Ley de Medio Ambiente aprobada en 1997.

Capítulo 2: Instrumentos de la Gestión Ambiental.

Artículo 22: Son instrumentos de Gestión Ambiental los siguientes:

a) La presente Ley y las demás regulaciones legales destinadas a proteger el medio ambiente y a favorecer el desarrollo sostenible del país.

b) Los programas, planes y proyectos de desarrollo económico y social.

c) El ordenamiento ambiental.

d) La evaluación de impacto ambiental.

e) Las licencias ambientales, las prohibiciones, concesiones y los permisos respecto de los recursos ambientales. 

f) La información, la vigilancia, la evaluación y el control del estado del medio ambiente.

g) La inspección ambiental estatal.

h) La educación y divulgación ambiental.

i) el medio ambiente. La investigación y el desarrollo científico y tecnológico.

j) Los instrumentos económicos, lo que incluyen sistemas de incentivos y desicentivos económicos y financieros.

k) El fondo nacional del ambiente.

l) El régimen de sanciones administrativas.

m) El sistema de responsabilidad civil por daños y perjuicios ambientales.

n) El régimen de responsabilidad penal.

o) La publicidad de las decisiones relacionadas con el ambiente y el desarrollo sostenible.

p) La acción popular y todas las formas de participación de los ciudadanos en las decisiones relacionadas con
Caso 2. Acciones instrumentales de la República de Colombia, en su plan de gestión ambiental de la Estrategia Nacional de Desarrollo 1997.

Para alcanzar los objetivos establecidos se desarrollan 5 acciones instrumentales:

a) Educación y concientización ambiental.

b) Fortalecimiento institucional.

c) Producción y democratización de la información.

d) Planificación y ordenamiento ambiental.

e) Cooperación global.

Caso 3. Instrumentos de gestión ambiental de Estado República de México que aparecen en el Programa Nacional de Medio Ambiente 1995-2000.

a) Establecimiento y manejo de áreas protegidas.

b) Regulación directa de vida silvestre.

c) Ordenamiento ecológico del territorio.

d) Evaluación de impacto ambiental.

e) Estudios de riesgos.

f) Normas oficiales mexicanas

g) Regulaciones directas de residuos y riesgos ambientales.

h) Regulación directa y licenciamiento industrial.

i) Instrumentos económicos.

j) Criterios ecológicos.

k) Información ambiental.

l) Educación e investigación.

m) Convenios, acuerdos y participación social.

n) Estímulos al cumplimiento de la Ley e inspecciones y vigilancia.

Caso 4.  Versión del plan de gestión ambiental y sus instrumentos para alcanzar el desarrollo sostenible del Gobierno de Canarias.

a) Gestión de la calidad de la atmósfera.

b) Gestión de recursos hídricos.

c) Mantenimiento de la calidad del suelo.

d) Conservación de la naturaleza y el paisaje.

e) Seguridad y rendimiento energético.

f) Gestión demográfica (incluye el medio ambiente urbano, la salud y la seguridad pública)

g) Gestión de residuales.

Ver figura de gestión de residuos.

h) Emplazamientos (incluyen Evaluaciones de Impacto Ambiental)

i) Permisos de explotación.

j) Ordenamiento territorial (incluye Evaluaciones de Impacto Ambiental)

k) Lucha contra la contaminación (licencia, información y auditorias)

l) Ordenamiento de infraestructura.

m) Contabilidad en materia de medio ambiente.

n) Política de productos.

o) Gestión de residuos industriales.

Ver la figura \v 2.2- pág. 202.
Trabajos para seminarios

1. Haga una descripción de su medio ambiente personal.

2. Profundice información por INTERNET con relación a los principales problemas ambientales contemporáneos. (Datos estadísticos, tendencias, signos vitales, etc.). Recomendamos: www.worldwatch.org.com;    www.ec.gc.ca.

3. Busque por la misma vía algunos valores de variables y velocidades de consumo del sistema económico de su país que influyen sobre el sistema ecológico y emita un juicio sobre ello.

4. Haga una matriz DAFO (debilidades, amenazas, fortalezas y oportunidades) con relación al camino para alcanzar el desarrollo sostenible en su país.

5. Compare los principios básicos para el desarrollo presentados aquí de Cuba y Colombia y emita un criterio de juicio. Compare ambos con los principios básicos de la Cumbre de Río.

6. A su juicio, de los criterios de gestión ambiental aquí planteados, cual es el más completo. Fundamente sus criterios.

7. Analice si un plan de gestión ambiental,  de una institución seleccionada por usted, reúne los principios claves que sugiere la norma ISO 14000.

8. Analice a su criterio la eficiencia de los instrumentos de gestión ambiental en la institución seleccionada en el ejercicio 7, a partir de los criterios estudiados.

9. Haga una comparación de los diversos instrumentos de gestión ambiental aquí expuesto utilizado por los cuatro países.

El entorno natural, los objetos y artefactos de la civilización y el conjunto de todos los fenómenos naturales, sociales y culturales que conforman y transforman a los individuos, a los grupos humanos. El medio ambiente en el caso del hombre, no es solo biofísico, sino también social y económico, es decir cultural, así el concepto de medio ambiente alude aquello que ya no es sociedad, ni naturaleza, sino su interrelación. Se inscribe dicha articulación entre ofertas de soporte natural y demandas de un grupo social. Es el conjunto de componentes naturales, sociales y sus interrelaciones en un espacio y tiempo determinado, por tanto:


Medio Ambiente = Medio Natural + Medio Técnico + Medio Social.





Un desarrollo que satisface las necesidades del presente sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras para satisfacer sus necesidades.
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Económicamente viable (de forma que no requiera recursos muy costosos o exija sacrificios dolorosos)
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