MINISTERIO DE CIENCIA, TECNOLOGÍA Y MEDIO AMBIENTE.

DELEGACIÓN DE CIENFUEGOS.

Aspectos fundamentales de la Prospectiva de Desarrollo Económico Social de la Provincia de Cienfuegos y la Matriz de Prioridades emitida por el CITMA.
Para la elaboración de este documento preliminar se ha tenido en cuenta la Prospectiva de Ordenamiento Territorial de la Provincia de Cienfuegos de reciente conclusión y la Matriz para la determinación de las prioridades de la investigación científica en Cuba en el período 2006-2010 (También un documento preliminar para consulta de expertos con el fin de determinar las prioridades del país y presentarla al Consejo de Ministros).

Como elemento de partida tenemos el hecho concreto de que las prioridades de la ciencia y la tecnología en el territorio tienen que estar  en total sintonía con las prioridades definidas para el desarrollo socio económico de la provincia y del país. De esta forma se requiere que los recursos financieros designados a la  C y la T  sean dedicados, en gran medida a esta prioridades, incluyendo aquellos que se logren por instituciones internacionales para el desarrollo y otros. Estas razones sustentan el hecho de la imperiosa necesidad de un trabajo conjunto entre el CITMA, MINVEC, Comercio Exterior, la Oficina de Desarrollo Local Sustentable así como otras organizaciones que dirijan su trabajo a tales fines.

Otro aspecto fundamental es la necesidad de una visión integradora a la hora del abordaje de los problemas, el pensamiento holístico, el trabajo Inter y transdisciplinario, la intersectorialidad y como elemento clave el liderazgo del Gobierno en la dirección y control.

También el trabajo del Consejo Asesor Provincial en Ciencia y Tecnología, el Consejo Prov. De las Ciencias Sociales, en el desempeño de sus funciones y de los grupos de expertos, es un soporte clave del rigor del trabajo científico-tecnológico que se acometa en la provincia.

Entidades como el Gobierno, el CITMA, la Universidad “Carlos Rafael Rodríguez”, la Facultad de Ciencias Médicas, el Instituto Superior Pedagógico, la Dirección Provincial de Economía y Planificación, la Dirección Provincial de Planificación Física y la Dirección Provincial de Estadísticas, y las áreas de I+D+I son claves en este desempeño; aunque todos los organismos territoriales asumen responsabilidades.

Partiendo de la Prospectiva de Desarrollo Territorial de la Provincia, que se encuentra en sintonía con la Matriz de Prioridades del País (2006-2010) en lo que se refiere a la visión de la necesidad de hacia donde dirigir el trabajo científico tecnológico; se toman los elementos claves de lo que vendría a plantear los primeros trazos  de hacia donde dirigir los objetivos de los Programas Territoriales.

En este momento  se pretende que los especialistas valoraren los problemas que se plantean en el territorio, analizar lo que de acuerdo al su criterio especializado está faltando por considerar y los aspectos que  requieren una mayor profundización desde el punto de vista de la misión del trabajo científico tecnológico de la provincia.

Posterior a ellos es necesario que se realice un trabajo de expertos profundo donde cada grupo valore los problemas vinculados a su esfera, sin perder nunca de vista la necesidad de una visión integradora con el trabajo intersectorial, la multidisciplina y la transdisciplina, para lo que será necesario el intercambio con otros grupos de expertos y especialistas. De aquí deben salir las primeras propuestas de PTCT con sus objetivos que serán analizadas en el Pleno del CAPCT y finalmente en el CAP.

De acuerdo a la Prospectiva de Desarrollo Económico Social elaborada en la provincia se plantea:

LAS POLÍTICAS TERRITORIALES EN LAS QUE FINALMENTE SE DETERMINÓ TRABAJAR A MEDIANO PLAZO:

· POLÍTICA No. I:        La relacionada con el Desarrollo Poblacional. 

· POLÍTICA No. II:      La relacionada con el sistema Físico – Ambiental.

· POLÍTICA No. III: La relacionada con la Infraestructura en la Base Económica.

· POLÍTICA No. IV:      La relacionada con el Desarrollo Local.

· POLÍTICA No. V:       La relacionada con el Patrimonio e Identidad

POLITICA TERRITORIAL No. I:

Desarrollar una mayor y mejor gestión sobre el Desarrollo Poblacional: las nuevas generaciones, los sectores vulnerables y los recursos laborales; consolidando el capital humano de manera que se continúen desarrollando el conjunto de conocimientos en una cultura general integral para lograr a mas largo plazo el capital social con las relaciones entre las personas y actuaciones en interés de la comunidad.  

FUNDAMENTACION: Podemos afirmar que se ha abierto en el país después de la revolución un período de ajuste entre el trinomio formado por: la población y sus demandas; el territorio donde se asienta y las actividades económicas con tendencia   hoy al sector terciario y el auge de los intangibles.

La estructura y la dinámica demográfica son los elementos que configuran la base social de cualquier territorio. La población lo condiciona y lo transforma, por ello, toda reflexión o proyecto de mediano y largo plazo siempre debe tener en cuenta el factor demográfico y analizarlo en presente y futuro (de manera diacrónica).

El desarrollo poblacional resulta en el Diagnóstico Provincial un ARC con factores críticos de éxito (FCE) trascendentes en el territorio y como los fundamentales los siguientes: 

· Escasas y no atractivas fuentes de empleo.

· Recursos laborales selectivos.

· Envejecimiento.

· Procesos migratorios.

· Gestión del conocimiento.

· Grupos Vulnerables.

Estos cambios y transformaciones se incluyen en los 3 grandes factores principales que condicionan la renovación y calificación de la población:

· La natalidad

· La mortalidad

· El factor migratorio.

El primero sufre un descenso en los últimos 20 años. Por otro lado la tasa de reposición generacional equivale a una tasa sintética de fecundidad menor de 2.1 hijos por mujer fértil e incluso decrece en algunos municipios a 1.7; lo que conlleva a un envejecimiento, por lo que dentro de 2 décadas la población mayor de 65 años representará un porcentaje próximo a 14 -16% de la población.

En el segundo factor, es innegable que el hombre eleva la esperanza de vida, que aumenta paulatinamente;  hoy en Cienfuegos asciende a 75.6 años. En general en el país las previsiones son muy optimistas por la base de servicios que se monta y por lo que es probable que la esperanza de vida siga aumentando.

El tercer factor son: los flujos migratorios. En nuestro territorio se han producido tendencialmente con resultados negativos en 7 municipios y positivo solamente en el municipio de Cienfuegos. En el futuro hay que considerar este proceso en vertientes tales como:

· La población joven que se incorpora anualmente al trabajo.

· La tasa de desempleo.

· El empleo selectivo.

· El flujo inmigratorio desde las provincias orientales.

· Otros.

Las soluciones que equilibren el desarrollo poblacional, su cultura y el potencial endógeno no son fáciles de encontrar. Prepararnos para enfrentar esta realidad es lo más aconsejable en el proceso de transformación y desarrollo demográfico que puede agravarse o potenciarse.

Si queremos encarar un correcto planteamiento de la ordenación del territorio, debemos tener claridad sobre el año – horizonte de los próximos 15-25 años; sus proyecciones demográficas con el objetivo de evaluar los cambios que eventualmente se estima se producirán en la estructura poblacional. Esto nos determinará necesidades y prioridades que se generarán. 

La estructura poblacional debe quedar definidas por:

· El análisis de la proyección de la población infantil – juvenil de 0-5; 6-11 y 12-19 años.

· El análisis de la proyección entre 20-64 años; en especial la población entre 45-64 años.

· El análisis de la población de más de 65 años y dentro de este grupo el crecimiento de la mayor de 75 años.

De este modo se podría determinar mejor con visión de futuro las necesidades y tipo de: educación, salud, residenciales, de actividades económicas en demanda de puestos de trabajo, necesidad de transportes, viales, recreación, agua entre otros.

Una buena ordenación del territorio contribuiría a corregir las diferencias de las necesidades poblacionales actuando sobre los niveles de necesidades de empleo,   de los servicios,  el transporte y  las comunicaciones.

El nuevo paradigma en el valor del conocimiento el que adquirirá el mayor protagonismo a la hora de garantizar el progreso técnico,  económico y social del territorio.

POLÍTICA TERRITORIAL No II:
Desarrollar de forma sustentable el sistema físico – ambiental con la gestión y administración de los recursos y servicios ambientales y la orientación adecuada a los cambios tecnológicos e institucionales, encaminando los esfuerzos a lograr el equilibrio del sistema en su aprovechamiento, protección, conservación y rehabilitación.  

FUNDAMENTACION: La asimilación socio-económica del territorio se ha caracterizado durante años por la explotación irracional de los recursos naturales, como base para un desarrollo desequilibrado e insostenible, el cual ha causado fuertes impactos en la naturaleza y la población. La degradación de los suelos, la deforestación, la contaminación de las aguas y la atmósfera, la pérdida de la biodiversidad, el deterioro de las condiciones higiénico - sanitarias de los asentamientos con las consiguientes afectaciones a la salud humana son algunos ejemplos de los efectos provocados por esta actitud. De ahí que sea imprescindible la aplicación de políticas que promuevan la utilización económica planificada y ambientalmente racional de los recursos naturales, lo cual constituye un imperativo del nuevo modelo de desarrollo socio-económico sostenible con el que está comprometido nuestro país.

POLÍTICA TERRITORIAL No. III: Mantener la ocupación del territorio con la infraestructura que garantice una base económica sostenible; con procesos de reconversión y redimensionamiento en el marco de una economía tendencial de servicios e I+D+I; con lo que se obtendrá una mayor, mejor y competitiva producción de Bienes y Servicios.  (DEP). 

FUNDAMENTACIÓN: Al conocer los efectos negativos que sobre la infraestructura tanto física como social ha tenido el período llamado especial (entre 1990-2003) y por tanto sobre la economía y la sociedad en el territorio es que en el ámbito del Plan de Ordenamiento Territorial se emprenderán acciones que tiendan a su revitalización.

Las más relevantes afectaciones se han producido en:

· Descapitalización de las principales industrias.

· Obsolescencia de los Sistemas de Riego y mecanización.

· Pérdidas de áreas de cultivos permanentes y de pastos.

· Deterioro de instalaciones productivas y sociales.

· Afectaciones severas a redes hidráulicas, viales y eléctricas.

Por lo que en las condiciones económicas actuales debemos aplicar los trabajos de prospectiva estratégica a todas las actividades con un horizonte a corto, mediano y largo plazo encaminados a localizar las reservas y soluciones locales a través del incremento de la eficiencia; asegurando proporcionalidad en el desarrollo territorial, garantizando la coherencia en relación con los planes ramales y promover el desarrollo local autosustentable.

Estableceremos una adecuada compatibilización de objetivos, tareas y acciones promoviendo la integración vertical y horizontal de alternativas en la planificación del desarrollo, lo cual es consustancial al logro de una mayor autonomía y descentralización.

Después del triunfo revolucionario con las transformaciones económicos sociales operadas, la educación, salud, cultura y deporte clasifican dentro de la infraestructura básica.

La infraestructura básica no es solamente un punto de apoyo, sino un puente mediante el cual el desarrollo económico y social penetra y se distribuye de forma planificada en el territorio.

Por lo que la creación de la infraestructura básica debe preceder a la  asimilación integral de los recursos para el desarrollo armónico y proporcional.     
POLÍTICA TERRITORIAL No. IV  Fortalecer el  Desarrollo Local en todos los niveles: asentamientos centros fundamentales, y en las comunidades y espacios más desfavorecidos de la Provincia con lo cual se aspira a lograr más y mejores relaciones multisectoriales en el sistema de centros y comunidades de su respectiva influencia y en un mayor sentido de pertenencia e identidad en cada espacio urbano o rural. 
FUNDAMENTACIÓN: La Revolución cubana desde su inicio ha tenido en cuenta, el desarrollo de las potencialidades del territorio  plasmándose en la Tesis y Resoluciones del I Congreso PCC que plantea que el  Incremento del nivel de población tiene que estar asociado al desarrollo de las  fuerzas productivas y a la eficiencia del  uso de los recursos naturales a través  de un proceso inversionista que fomente la economía nacional.

Si definimos que desarrollo local es:

· Un desarrollo que satisfaga las necesidades del presente sin comprometer las capacidades de las generaciones futuras para satisfacer las suyas (1987 Brundtland).

· Conjunto de estrategias dirigidas a mejorar la calidad de vida humana dentro de los límites de capacidad de carga de los sistemas ambientales (1993 Becker y Christofoletti).

Para alcanzar estos objetivos y materializarlos, es necesario llevar a cabo un desarrollo  sostenido con características integrales que beneficien al hombre.

Para implementar estos objetivos es  necesario  un trabajo comunitario integral  “... es porque no hacerlo así perdemos la visión de lo que deseamos y como resultado confundiremos los medios con el fin “ (Stiglitz 2002).

Cualquier estudio o proyecto  debe tener en cuenta  principios inviolables para su elaboración:

· Uso racional de los ecosistemas.

· Desarrollo sostenible de las potencialidades de los territorios (agua, suelo, hábitat etc)

· Incremento de la calidad de vida del hombre, con un mejoramiento de su hábitat y sus relaciones funcionales (transporte, recreación, empleo)

· Una visión de futuro no permeada de acciones presentes “Los sueños de hoy serán las realidades del mañana” (José Martí).

POLITICA TERRITORIAL No V: Garantizar la conservación, rehabilitación y sentido de pertenencia del Patrimonio e Identidad, como respuesta a los procesos de globalización, neoliberal de la cultura,  pérdida de la identidad en la actualidad y el mejoramiento de la imagen paisajística y cultural  cienfueguera.

FUNDAMENTACIÓN:  Existencia en la Provincia de edificaciones, sitios  y rutas históricas, sitios arqueológicos, áreas naturales propuestas como protegidas; entre otros representativos de cada localidad, que han venido deteriorando su funcionalidad territorial, cultural, turística y natural como consecuencia de la presión de la limitación de recursos, no valorándose en toda su extensión el impacto cognoscitivo que acarrean éstos a la población en su identidad y cultura y en la mayoría de los casos aprovechables para el uso turístico.

Los Objetivos Estratégicos determinan a  corto - mediano plazo, qué alcanzar. Por cada una de las Políticas determinadas quedan priorizados los siguientes: 

P-I: OBJETIVO ESTRATEGICO No. 1:  “Elaborar, aprobar y puesta en marcha de un Proyecto de Investigación - Desarrollo sobre “El Desarrollo Poblacional de Cienfuegos a mediano y largo plazo”; que coadyuve a establecer las necesarias correcciones de los desequilibrios actuales, implementar acciones que promuevan mejores condiciones de vida para los diferentes grupos poblacionales y la continuación de la formación del capital humano. 

P-I: OBJETIVO ESTRATEGICO No. 2: “Integrar el conjunto de Programas y Planes en desarrollo que permitan atenuar los desequilibrios territoriales existentes en el Sistema de Asentamientos Poblacionales y continuar el desarrollo integral de la provincia”.  
P-II: OBJETIVO ESTRATÉGICO No 3: “Fortalecer el Programa  científico - técnico y medio – ambiental  que permita proteger, mejorar y regenerar los espacios con valor ambiental, paisajístico y cultural; reducir los riesgos naturales y tecnológicos sobre la población, actividades y recursos y estimular la transformación y el desarrollo eco tecnológico de todos los sistemas”. 

P-III: OBJETIVO ESTRATÉGICO No. 4: “Realizar Plan o Estudios Especiales a todos aquellos Programas de Reordenamiento y Redimensionamiento  que conlleven procesos de transformación y desarrollo de la infraestructura y el uso de la tierra  que traen aparejados cambios sustanciales  del uso del agua; de la infraestructura; de la cantidad, tipos y modos de empleos; de la prestación de servicios; entre otros, y evaluar la necesaria sinergia que propicia  en el desarrollo sostenible”. 
P-IV: OBJETIVO ESTRATEGICO No 5: “Contribuir con un Programa de complementariedad en el desarrollo productivo  y social de las localidades de los municipios cienfuegueros para un mayor y mejor desarrollo local”. 
P-V: OBJETIVO ESTRATEGICO No 6: “Completar el Programa provincial  de protección, rehabilitación, conservación y publicidad del Patrimonio natural, histórico, cultural, edificado y especialmente los referidos a la identidad cienfueguera”.  

P-I.1: ESTRATEGIA TERRITORIAL No. 1: Elaborar el proyecto  “La transformación del trabajo y el empleo”

Actor Principal: Dirección Provincial de Trabajo, Facultad de Ciencias Económicas, Oficina Territorial de Estadísticas, DPPF, CESOC, Fac. Humanidades y principales Entidades empleadoras del territorio.         Controlador: CAP

P-I.1: ESTRATEGIA TERRITORIAL No.2: Elaborar el proyecto: “El proceso de envejecimiento, nuestras metas” 

Actor Principal: Salud Pública Provincial y Municipal, Oficina Territorial de Estadísticas, Facultad de Ciencias Médicas y de Estudios Socioculturales, Comercio, Educación, Cultura, Deportes, DPPF, DPT, Seguridad Social, Pedagógico, CESOC, Fac. Humanidades.            Controlador: CAP

P-I.1: ESTRATEGIA TERRITORIAL No. 3: Elaborar el 
Actor Principal: DPPF- OTE- Facultad de Ciencias Económicas, Facultad de Estudios Socioculturales, Dirección de Trabajo.                                          Controlador: CAP

 P-I.2: ESTRATEGIA TERRITORIAL No. 4: Perfeccionar la Estrategia para continuar estimulando la transformación del Modelo Monocéntrico actual del Sistema de Asentamientos en  un Modelo de Desarrollo Monocéntrico - Polarizado.

Actor Principal: Dirección Provincial de Planificación Física, Facultad de Ciencias Económicas, OTE, DPT, CESOC, Fac. Humanidades                   Controlador: CAP
P-II.3: Estrategia Territorial No 5: Elaborar, aprobar y poner en marcha el Plan Especial de Ordenamiento Territorial del Ámbito supramunicipal de transformación agrícola intensiva y que agrupa unos 11,0 M habitantes en los consejos populares al sur de los municipios de Abreus y Aguada de Pasajeros, para prevenir las situaciones de riesgos naturales por inundaciones, reduciendo los efectos sobre la población, las actividades productivas y el medio natural. 

Actor Principal: DPPF, CETAS, CITMA, DPRH, MINAZ, MINAGRI, DPV.                                                                     Controlador: Comisión MICAC, CAP

P-II.3: Estrategia Territorial No 6: Elaborar e implementar la Estrategia de Manejo Integrado para la protección y conservación de los recursos naturales y los ecosistemas de las cuencas superficiales, garantizando el uso y manejo sostenible de los mismos como soporte natural de la sociedad, haciendo énfasis en las cuencas Damují, Arimao, Caunao y Salado, las que agrupan un total de 228,0 m hab. (57% de la población de la provincia) a manera de atenuar los efectos negativos de esta situación en su área de influencia y en el receptor final, la Bahía de Cienfuegos.

Actor Principal: CITMA, Facultad de Humanidades, DPPF, CETAS, SEF, MINAGRI, SPS implicado            Controlador: Comisión MICAC, CAP

P-II.3: Estrategia Territorial No 7: Elaborar e implementar un Plan de Manejo Integrado con las acciones para la protección, conservación y rehabilitación en aquellos casos que sea posible de los ecosistemas y recursos naturales de la zona costera de la provincia, bajo criterio de sostenibilidad, de forma tal que puedan evitarse y mitigarse los impactos negativos provocados  por los usos a los que ha sido sometido este frágil e importante ecosistema; fundamentalmente en el área de la bahía, territorio que debe ser priorizado por la importancia y el impacto de sus procesos de transformación y desarrollo económico-turístico-social y la necesidad de recuperar y mantener esta como una bahía limpia.   

Actor Principal: CITMA, Facultad de Humanidades y DPPF, MINAGRI, SPS implicado, CETAS                     Controlador: Comisión MICAC y CAP

P-II.3: Estrategia Territorial No 8:  Profundizar en los estudios realizados; así como elaborar Estudios de impacto y otros que sean necesarios para proponer e implementar acciones para la mitigación del impacto de la reconversión azucarera que se lleva a cabo en 7 municipios de la provincia, la cual supone grandes transformaciones en el uso del suelo.

Actor Principal: DPPF, Facultad de Estudios Socioculturales, Facultad de Ciencias Económicas, MINAZ, MINAGRI            Controlador: CAP

P-II.3: Estrategia Territorial No 9: Elaborar e implementar el Plan Especial de Ordenamiento con las medidas de protección y conservación de los valores naturales y la estabilidad ecológica de la zona de montaña, de forma tal que se mitiguen y eviten los impactos ocasionados por el uso irracional de los recursos naturales de la misma. 

Actor Principal: CITMA, DPPF, Facultad de Humanidades, CESOC, MINAGRI, MINFAR, Geodesia y Cartografía, MINTUR y  Órgano de Montaña.             Controlador: Comisión MICAC y CAP

P-II.3: Estrategia Territorial No 10: Elaborar el Mapa de Ordenamiento Ecológico de los Paisajes de la provincia, el cual sería de gran utilidad como base para la elaboración de los Esquemas y Planes de Ordenamiento; así como para el estudio de paisaje a otras escalas  y para la propuesta de manejo integrado de cuencas y otros ecosistemas frágiles.

Actor Principal: CITMA, Facultad de Humanidades, Geodesia y Cartografía, Dirección de suelos del MINAGRI, DPPF , GEOCUBA         Controlador: MICAC y CAP

P-II.3: Estrategia Territorial No 11:  Potenciar las investigaciones sobre la contaminación atmosférica y sus efectos sobre la salud humana y el medio ambiente, de forma tal que se logre la protección de la calidad de la atmósfera y la salud de la población..

Actor Principal: CPHE, CITMA, Salud Provincial, Facultad de Ciencias Médicas, Universidad de Cienfuegos, DPPF           Controlador: CAP

P-II.3: Estrategia Territorial No 12: Elaborar el Ordenamiento Ambiental Provincial.

Actor Principal: CITMA, Facultad de humanidades, DPPF, MINAZ; MINAGRI; DPRH.                             Controlador: MICAC y CAP

P-III.4: Estrategia Territorial No 13 Completar Planes de Ordenamiento Territorial que propicien el desarrollo sostenible de la base agroindustrial y un desarrollo tecnológico de la infraestructura agraria.
Actor Principal: DPPF,  MINAG, MINAZ, Facultad de Ciencias Económicas, CITMA, Dirección de Suelos y DPRH, CETAS                                                     Controlador: CAP.

P-III.4: Estrategia Territorial No 13 Completar Planes de Ordenamiento Territorial que propicien el desarrollo sostenible de la base agroindustrial y un desarrollo tecnológico de la infraestructura agraria.
Actor Principal: DPPF,  MINAG, MINAZ, CETAS, Facultad de Ciencias Económicas, CITMA, Dirección de Suelos y DPRH.                                                      Controlador: CAP.

P-III.4: Estrategia Territorial No  14:   Completar los Estudios de Reconversión, Modernización y Generalización del uso de la I+D+I con Estudios de Factibilidad Financiera en el marco de los programas de desarrollo de las Empresas Industriales y de la Construcción, que le permitan un uso eficiente de los recursos para satisfacer la demanda de la población; así como fondos exportables y/o venta en divisas.

Actor Principal: Universidad ( Fac. CEE, CEEMA, Lab. de Combustión) MINAG, MINAZ, MICONS, SIME, MINAL, MINBAS, MINIL, DPPF, Comercio Exterior, MINVEC, entre otras.    Controlador: CAP

P-III.4: Estrategia Territorial No 15: Priorizar la elaboración de un Programa para el fortalecimiento del uso, regulación y aprovechamiento del agua y enfrentar el actual Escenario con el fenómeno de la sequía.

Actor Principal: DPRH, DPPF, CEEMA, CETAS, Centro Meteorológico Prov. y Entidades Consumidoras de mayores volúmenes de agua.                                                                                                                                    Controlador: CAP

P-III.4: Estrategia Territorial No. 16: Ordenar los programas de  ampliación, modernización y mantenimiento de la Infraestructura técnica: Vial, del transporte, la electricidad y las comunicaciones; considerando las prioridades del Ordenamiento Territorial en su conectividad externa e interna para viabilizar a Cienfuegos como un Polo multinodal.

Responsable: MITRANS, MICONS, CEEMA, Universidad, OLPP, MINAZ, EMPR. AGROPECUARIA, MINAGRI, OBE PROVINCIAL, ETECSA, RADIOCUBA.                            Controlador: CAP

P-III.4: Estrategia Territorial No 17:  Elaborar un Programa  de Desarrollo de Viviendas y de las urbanizaciones a mediano plazo que considere además de las afectaciones en proceso de recuperación; el estado del fondo y la necesidad de nuevas inversiones atendiendo a los procesos de transformación y desarrollo agrícola e industrial y al crecimiento  poblacional hasta el 2015.

Responsable: DPV, MINFAR,  MINAZ,  MINAGRI, DPPF,  MICONS, UJC, Facultad de Arquitectura UCLV, Oficina del Historiador de la Ciudad y otras entidades que necesitan viviendas.                                                    Controlador: CAP

P-III.4: Estrategia Territorial No 18:   Actualizar e Implementar  el Programa de desarrollo del Turismo tomando como premisa básica el aprovechamiento de las potencialidades del territorio, de las capacidades hoteleras creadas, mayor diversificación de oferta extrahotelera, incremento del número y variedad de eventos en el territorio y la incorporación de un programa de Ciencia y Tecnología que de respuesta a la demanda nacional e internacional. 

Actor Principal:  MINTUR, DPPF, CITMA, CIMEX, Facultad de Ciencias Económicas, Humanidades y Socioculturales, Cultura y Deportes y otras entidades que rectorean las redes ténicas.                                                      Controlador: CAP

P-III.4: Estrategia territorial # 19: Elaborar los Estudios de Detalle y/o Planes Generales Integrales necesarios a los Programas en proceso de los sectores de servicios a la población, entre ellos con prioridad, los que mejoran los niveles de satisfacción en salud, educación cultura,  deportes, energía, entre otros, .

Actor Principal: Sectores de Servicio Involucrados, Salud, INDER, MINED y DPPF                          Controlador: CAP
P-IV.5: ESTRATEGIA TERRITORIAL No 20: Elaborar, proponer y aprobar un programa de fortalecimiento del Desarrollo Local.
Actor Principal: CITMA, Facultad de Ciencias Económicas, Humanidades, DEP, DPPF,  Salud, MINVEC, Grupo Comunitario, Organismos con Proyectos de Desarrollo Local                                                      Controlador: CAP.

P-V.6: ESTRATEGIA TERRITORIAL No 21: Elaborar, promover, aprobar y puesta en marcha de un Programa de revalorización del Patrimonio y de la Identidad de los Cienfuegueros desde la perspectiva de análisis de una historia fuertemente ligada a la actividad portuaria, ferroviaria y agropecuaria, su uso productivo y turístico que ha dejado como legado la riqueza de un importante acervo patrimonial.

Actor Principal: Patrimonio Provincial, Facultad de Humanidades, DPPF, DPV, MINAZ, MITRANS, MINAGRI, MINAZ,  MINED, Turismo                    Controlador: Comisión MICAC

