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RESUMEN

Los instrumentos de gestión ambiental constituyen herramientas de actuación para las esferas de gobierno y toda la sociedad, siendo de vital importancia su aplicación en el Manejo Integral de Zonas Costeras. Sus objetivos y alcance dependen de su generalidad, el número de  actores involucrados, las características de los ecosistemas, los recursos disponibles y las condiciones socioeconómicas. El presente trabajo hace un análisis de los principales instrumentos de gestión ambiental utilizados en Cuba para el Manejo Integral de Zonas Costeras, sus objetivos y alcance, así como las principales condicionantes y barreras que existen para lograr una adecuada eficiencia y eficacia de los mismos.
INTRODUCCION

La gestión ambiental se ha concebido en uno de los aspectos más relevantes de las sociedades modernas preocupadas del deterioro y agotamiento de los recursos naturales. Dentro del concepto del desarrollo sustentable la gestión la gestión ambiental, se convierte en el principal instrumento de desarrollo sostenible, concebido en términos de beneficio social, igualdad y equidad.

Según el PNUMA (1993) se define como gestión ambiental al conjunto de actividades del Estado dirigidas a la conservación, mejoramiento, recuperación y monitoreo del medio ambiente, Para que los agentes económicos y sociales puedan participar y compartir responsabilidades en un sistema de gestión ambiental es necesario desarrollar y consolidar una seria de instrumentos que sirvan de cumplimiento a la política ambiental desarrollada. Estos instrumentos permiten de modo concreto llevar adelante la política ambiental de cualquier organización económica, política y social a cualquier nivel.
Los instrumentos para que sean efectivos deben reunir toda una serie de condicionarles como son:

· Eficiencia ambiental: vendría dada por la capacidad de lograr los objetivos de la política ambiental trazada.

· Eficiencia Económica: tratar de lograr conseguir el objetivo ambiental al menos tiempo posible y con el menos costo económico.

· Flexibilidad: deben existir las posibilidades de cómo resolver el problema ambiental en aras de tener alternativas para lograr el objetivo.

· Realidad: que realmente existan las condiciones materiales y no materiales para llevar a cabo los objetivos, además que exista la voluntad política de cumplir los mismos.

· Graduabilidad: de existir la posibilidad de actuar gradualmente, para que se pueda planificar una respuesta óptima.

· Aceptabilidad social: debe tener el consenso de todos los grupos sociales afectados.

· Confianza o seguridad: seguridad en que el instrumento ambiental va a resolver el problema por el tiempo mas largo posible sin implicaciones secundarias.

· Viabilidad: que este de acuerdo con todas las normas nacionales e internacionales vigentes sobre el problema.

Los objetivos del presente trabajo son

· Analizar los principales instrumentos de gestión ambiental de las Republica de Cuba

· Describir las características del Manejo Integral de zonas costeras en Cuba

· Valorar los objetivos, alcances, condicionates y barreras de los principales instrumentos ambientales utilizados para logar un manejo integrado de zonas costera en Cuba
DESARROLLO

INTRUMENTOS DE GESTION AMBIENTAL DEL ESTADO CUBANO.
La Ley de Medio ambiente de la Republica de Cuba, de julio de 1997, en su artículo 18, define como los principales instrumentos  de gestión ambiental del Estado Cubano los siguientes:

a) La Legislación Ambiental.

b) El ordenamiento ambiental.

c) La evaluación de impacto ambiental.

d) Las licencias ambientales, las prohibiciones, concesiones y los permisos respecto de los recursos ambientales. 

e) La información, la vigilancia, la evaluación y el control del estado del medio ambiente.

f) La inspección ambiental estatal.

g) La educación y divulgación ambiental.

h) La investigación y el desarrollo científico y tecnológico.

i) Los instrumentos económicos, lo que incluyen sistemas de incentivos y desicentivos económicos y financieros.

j) El sistema de responsabilidad civil, administrativa y penal  por daños y perjuicios ambientales
k) La acción popular y todas las formas de participación de los ciudadanos en las decisiones relacionadas con el medio ambiente.
l) La política internacional con respecto al medio ambiente
Estos instrumentos tienen como objetivo facilitar incorporar la gestión ambiental en las políticas, planes, proyectos, programas y demás acciones que realice n los organismos de la Administración Central del Estado y todos los cuidadazos residentes en Cuba, en correspondencia con el desarrollo económico y social sostenible.
MANEJO INTEGRAL DE ZONAS COSTERAS EN CUBA.
Cuba abarca un área total de alrededor de 110 860 km2, y constituye el mayor archipiélago de la región del Caribe. Compuesto por mas de 4 915 islas, islotes y cayos, su plataforma insular alcanza una extensión de aproximadamente 67 832 km2, con un ancho variable y fondos de poca profundidad que oscilan entre 6 y 8 m como promedio.
Estas condiciones propician el desarrollo de gran diversidad de ecosistemas marinos y costeros, en general de gran fragilidad y una extraordinaria riqueza. Los principales sistemas costeros son:

· Manglares Son ecosistemas de muy alta productividad en cuyos procesos de descomposición de la materia, se encuentran los elementos básicos para la nutrición de los arrecifes coralinos y las praderas de la hiervas submarinas. Ellos ocupan más de 28 % de la cobertura vegetal del territorio de la isla y revisten una gran importancia como barrera ecológica.

· Lagunas costeras son consideradas ecosistemas de alta productividad, esencialmente por jugar un papel determinante en la estabilidad de la zona costera. Ellos sirven de filtro en los procesos de escurrimiento que tienen lugar en la zona costera.

· Los arrecifes coralinos están muy asociados a los manglares y son básicos, en la defensa de la zona costera. Posee un eficiente reciclaje biológico, alta retención de nutrientes y sirven de habitad a un alto numero de organismos. Estas zonas son utilizadas como zona de producción de alimentos.
· Las bahías, en Cuba, en su mayoría son cerradas y en forma de bolsa. En ellas se encuentran un alto por ciento de los mas importantes asentamientos poblacionales cubanos, y son importante fuente de recursos pesqueros, encontrándose en ellas los principales puertos del país.

· Las playas son muy numerosas y se ubican entre los ecosistemas de mas productividad, siendo sistemas muy dinámicos con posibilidad de autorregularse, siendo la defensa de las zonas costeras ante los procesos de erosión y salinizacion.
· Los humedales constituyen ecosistemas de alta prioridad en el país debido a su elevado índice de biodiversidad biológica y en ellos tiene alto valores naturales y económicos.

El Manejo Integral de Zonas Costeras, al ser el proceso que une a la comunidad con y el gobierno, a la ciencia y el manejo, los intereses sectoriales e intereses públicos, en función de la elaboración e implementación de un plan integrado para la protección y desarrollo de los ecosistemas y recursos costeros, constituye una herramienta fundamental para la conservación de estos ecosistemas.
Aunque con anterioridad se habían realizado trabajos en Cuba de protección y conservación de la zona costera, es a partir de la puesta en vigor en el ano 2000 del Decreto Ley No. 212, Gestión de la Zona Costera, que las actividades a desarrollar  en esta zona comienzan a consolidarse  sobre la base de criterios interdisciplinarios de sostenibilidad, donde se incorporan tanto los principios del manejo integrado de zonas costeras en los planes de ordenamiento territorial, como los conocimientos científicos del estudio de las zonas costeras y las medidas de mitigacion de los impactos ambiéntales. 
El MIZC, en Cuba se considera un proceso gubernamental de carácter integrado que parte de la formulación de estrategias y adopción de decisiones por los poderes públicos a los niveles nacional, regional y local, con el propósito de reforzar la integración y la harmonización de las políticas sectoriales que influyen en la gestión de las zonas costeras y sus cuencas respectivas, para fomentar la compatibilidad y el equilibrio entre los distintos usos a los que son expuestos los recursos costeros, destinados a lograr la conservación y uso sustentable de la zona costera.

Entre sus principales objetivos se encuentran:

· Alcanzar el desarrollo sostenible  de las áreas costeras y marinas

· Reducir la vulnerabilidad de las áreas costeras y su habitantes a desastres naturales y no naturales

·  Mantener la  de diversidad biológica de su ecosistemas

· Analizar las implicaciones del desarrollo, sus conflictos y la interrelación entre los procesos naturas y la actividad humana

· Promover la unión y armonía entre los distintos sectores costeros (tierra adentro, interfase tierra mar, aguas costeras, aguas adentro y mar profundo)

Para lograr estos objetivos en el país se aplica un estrategia que abarca principalmente las siguientes temáticas
· Ordenamiento y plantación  del área costera  Mediante estudios ambiéntales de uso de las costas, zonificación de uso, planeamiento de usos, regulación de proyectos, educación costera, regulaciones costeras

· Promoción de desarrollos economicos con solucion de conflictos de uso Mediante  estudios de usos múltiplex (pesqueros, industriales, turismo, ecoturismo, transporte marino, puertos, recreación, explotación de minerales y su interacción, aplicación de métodos de  resolución de conflictos, mitigación de efectos adversos de estos usos 

· Protección de los recursos  Aplicando evaluaciones de impacto ambiental, evaluación de riesgos, indicadores ambiéntales, protección de mejoras de la calidad de agua, manejo de ares costeras protegidas, protección de la biodiversidad, conservación y restauración de costas y zonas marinas

· Protección de la seguridad publica costera Aplicando  reducción de la vulnerabilidad a desastes naturales y cambio globales, regulaciones para zonas de algo riesgos, construcción de defensas en las costas, creación de planes  de evacuación  o contingencia en caso de emergencia

· Derecho publico de la propiedad de agua y tierra establecimiento de normas para el y uso publico de áreas marinas, establecimiento de normas de explotación para los recursos no renovables. 

ANALISIS DE LOS PRINCIPALES INTRUMENTOS DE GESTION AMBIENTAL APLICADOS AL MANEJO INTEGRAL DE ZONAS COSTERAS.

· REGULACIONES LEGALES VINCULADAS CON EL MANEJO INTEGRAL DE ZONAS COSTERAS.
En el proceso de Manejo Integrado de Zonas Costeras, resulta esencial la legislación ambiental. Se considera que existe en el país una buena normativa jurídica al respecto que incluye:

· El Decreto Ley 212, puesto en vigor en el ano 2000, que sustenta los principios básicos del manejo integral de zonas costeras en el país.
· Además existen otros cuerpos normativos que regulan materias complementarias a partir de una visión holistica del recurso agua

La misma trata de los siguientes aspectos:

· Sienta las bases y los principios generales necesarios para un buen manejo integrado. Aunque su ámbito aparente de aplicación es la zona costera, su interpretación y extensión no puede estar circunscrita solamente a la misma, sino que debe tener en cuenta la vinculación con las  cuencas hidrográficas, las cuales no pueden verse desvinculadas del manejo costero toda vez que las misma vierten a los distintas zonas costeras.
· Se enmarcan claramente las autoridades que corren a carga de la implementación de  las diferentes acciones del manejo, así como de ejercer el control de diferentes los recursos presentes en la zona costera.

· Norma jurídicamente los aspectos necesarios que permiten alcanzar un manejo integrado como son los requerimientos de calidad ambiental de las zonas costeras, el desarrollo económico y social autorizado a desplegarse, la gestión de recursos de la biodiversidad biológica, etc.

Sin embargo aun existen dificultades en lograr que estos instrumentos cumpla sus objetivos a cabalidad dado entre otras razones por:
· Persisten a pesar de la legislación toda una serie de conductas no acordes con el manejo como son la contaminación terrestre y marina, construcciones en zonas costeras que no cumplen la legislación ambiental, extracción ilegal de arena en las playas, sobreexplotación de los recursos pesqueros, artes de pescas inadecuadas, etc.

· La educación jurídica en la población y administraciones no es lo suficiente, desconociendo en muchos casos la legislación existente y las responsabilidades civiles, administrativas y legales que emanan de ella.

· El cuerpo de inspectores que deben velar por el cumplimiento de  las leyes es insuficiente al igual que los laboratorios certificados que controlen los diferentes monitores ambientales, que norman las distintas infracciones que enmarca la ley.
· Aun persisten aspectos controvertidos que deben ser aclarados y estudiados con màs profundidad como la definición de límites de zona costera, etc.  
· EL ORDENAMIENTO  AMBIENTAL.

El ordenamiento ambiental territorial  comprende, entre otros elementos, un proceso de evaluación destinado a asegurar la introducción de la dimensión ambiental en  los Planes y Programas de Desarrollo, a fin de garantizar el desarrollo ambientalmente sostenible de la misma, sobre la base del análisis integral de sus recursos bióticos y abióticos, en la interacción con los factores socio-económicos

El objetivo de ordenamiento ambiental en zonas costeras es estrechar los vínculos que garanticen la introducción plena de la dimensión ambiental en el ordenamiento de las mismas, a fin de que el planeamiento territorial del desarrollo socioeconómico se combine con la evaluación ambiental pertinente, de modo que posibilite la gestión responsable de los recursos naturales y la protección y rehabilitación del medio ambiente, para mejorar el nivel y la calidad de vida de la población.

Aunque el país ha avanzado en esto considerablemente, fundamentalmente a través del Instituto de Planificación Física, aun persisten problemáticas a resolver como son:

· En muchos casos el ordenamiento territorial de las cuencas hidrográficas se ve alejado del de las zonas costeras a las que vierten no existiendo integralidad en los análisis de realizados.
· No todos las zonas costeras aun tienen el ordenamiento territorial ambiental adecuado
· En algunas ocasiones este ordenamiento territorial no es tenido en cuenta por las licencias ambientales y evaluaciones de impacto ambiental que se hacen la zona estudiada.
· EVALUACIONES DE IMPACTO AMBIENTAL Y LICENCIAS AMBIENTALES.

La evaluación del impacto ambiental y las licencias ambientales, de pendiendo de la complejidad de el plan o proyecto que se evalué, son los procedimientos jurídico-administrativos, a través del los cuales la autoridad evalúa los efectos que sobre el ambiente puedan generar la realización de planes y programas de desarrollo, que influyen sobre los ecosistemas costeros.
Estas son instrumentos  de planificación, utilizada para predecir los efectos que tendrá una inversión o proyecto sobre el medio ambiente y así ayudar a los tomadores de decisiones para alcanzar un desarrollo sustentable. Es un proceso que va más allá del mecanismo legislativo de la protección del medio ambiente. Estos procesos fueron establecidos con el objetivo de mantener la integridad de los ecosistemas, el bienestar del hombre y de la sociedad, así como para alcanzar un desarrollo económico sustentable y para minimizar efectos nocivos sobre el medio ambiente en un contexto de responsabilidad social. 
No obstante los logros alcanzados en los últimos anos en estos procesos,  en las zonas costeras y áreas comprometidas con ellas, todavía se hace necesario perfeccionar estos procesos, trabajando en las siguientes prioridades: 

· En muchos casos estos instrumentos no pasan de ser considerados un mero trámite administrativo. 

· En las grandes obras de infraestructura se tropieza con el inconveniente insoslayable de que no suelen existir alternativas viables al emplazamiento, sino la mera posibilidad de retoques del proyecto.
· Se hace necesario Incrementar el rigor científico técnico de los estudios técnicos que acompañan estos procedimientos.
· Con demasiada frecuencia no se cumplen los trámites de información y consultas previas con la diligencia que sería de desear, ni se implementa el programa de Vigilancia Ambiental. 

· La evaluación de impacto ambiental tiene poco seguimiento en las fases de explotación y abandono de proyecto. 

· Falta de rigor a la hora de justificar los juicios cualitativos. 
· SISTEMA DE INSPECCION ESTATAL
El Sistema de Inspección Ambiental Estatal tiene a su cargo el control, la fiscalización y la supervisión del cumplimiento de las disposiciones y normas jurídicas vigentes en materia de protección del medio ambiente y uso racional de los recursos naturales, con vista a evaluar y determinar la adopción de las medidas pertinentes para garantizar dicho cumplimiento.

La Inspección Ambiental Estatal se concibe como un Sistema compuesto por: la Inspección Estatal a cargo del Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente y en la que participan los órganos y organismos convocados por este y por las Inspecciones Estatales que desarrollan otros órganos y organismos del Estado, cuyas actividades repercuten sobre la protección del medio ambiente. Para que este instrumento aumente en eficiencia y eficacia en relación a las zonas costeras, se hace necesario trabajar en los siguientes aspectos;

· Aumentar en calidad y cantidad el cuerpo de inspectores que se dedican a la labor así como sus condiciones objetivas para realizar dicha actividad.

· Buscar una integralidad entre los inspectores del CITMA y  los inspectores estatales del Ministerio de la Industria Pesquera, Agricultura, Transporte, Salud Pública, Cuerpo de Guardabosque y el Instituto de Recursos Hidráulicos otorgándole a todos las facultades para exigir la responsabilidad administrativa en materia ambiental en su esfera de competencia correspondiente.
· Mantener y perfeccionar el sistema de control de los resul​tados de las inspecciones, que coad​yuve al cumpli​miento de las recomen​daciones e indicaciones basadas en el convenci​miento y la concertación.

· Propiciar mecanismos autoregulatorios y otros instrumentos de concertación voluntaria para su aplicación por  los potenciales receptores de la Inspección Ambiental, de manera que anticipen acciones de carácter preventivo que coadyuven a lograr los objetivos de la inspección.
· Fortalecer el papel de los territorios en la inspección ambiental, ya que la cercanía a los objetivos a inspeccionar les facilita el conocimiento de los problemas existentes y aumenta la posibilidad de actuar de forma rápida y certera. Integrar a este nivel la acción de todos los organismos involucrados con la de los Órganos Locales del Poder Popular

· LA INVESTIGACIÓN CIENTÍFICA Y LA INNOVACIÓN TECNOLÓGICA. XE "12.6. La Investigación Científica y la Innovación Tecnológica."  
La contribución de la ciencia y la tecnología, con vista a alcanzar el desarrollo sostenible de las zonas costeras y sus cuencas tiene un  peso fundamental en estos momentos en todo el mundo y Cuba no esta ajena a esta situación. El país cuenta con un alto potencial científico técnico para enfrentar esta  problemática de las zonas costeras. Este personal se caracteriza por una alta profesionalidad, calificación y experiencia y aporta sistemáticamente, nuevos conocimientos y resultados que se asimilan y aplican tanto a nivel local, territorial y nacional. Para garantizar el objetivo final de este instrumento que es optimizar y sistematizar el impacto de la ciencia y la innovación tecnológica en la solución de los problemas  de las zonas costeras del país se debe trabajar en los siguientes aspectos 
Aunque la concepción de manejo integrado  de zonas costeras y cuencas se afianza cada día mas en las investigaciones realizadas, todavía algunas carecen de este enfoque.
· Se deben aumentar la cantidad de investigaciones relacionadas con los problemas económicos y sociales del manejo integrado, buscando interdisciplinaridad en las mismas.
· Los fondos para la investigación en materia de Manejo Integral de Zonas Costeras aun son insuficientes para poder resolver todas las necesidades existentes. Se hace necesario fortalecer las capacidades de las organizaciones sociales y de masas y de las organizaciones no gubernamentales, de las comunidades costeras para que puedan formular, gestionar y ejecutar proyectos que contribuyan a la protección, conservación y recuperación del medio ambiente costero.
· Se debe trabajar màs por promover el estudio y el uso de tecnologías que combinen métodos tradicionales y soluciones nacionales con los requerimientos y exigencias del desarrollo sostenible de las zonas costeras y cuencas.
· La introducción y divulgación  de los logros alcanzados en esta temática aun es pobre, así como  la evaluación y control de los procesos de transferencia tecnológica.
· EDUCACION AMBIENTAL Y PARTICIPACION CIUDADANA.
La Educación  Ambiental se considera un proceso continuo y permanente, que constituye una dimensión de la educación integral de todos los ciudadanos, orientada a que en  el proceso de adquisición de conocimientos, desarrollo de hábitos, habilidades y actitudes y formación de valores, se armonicen las relaciones entre los hombres, y entre éstos con el resto de la sociedad y la naturaleza, para con ello propiciar la reorientación de los procesos económicos, sociales y culturales hacia el desarrollo sostenible. 
La educación ambiental juega un rol fundamental en lograr un buena participación cuidadadana, una condición necesaria para la consecución de buen manejo integrado de zonas costeras, que posibilita la adquisición de capacidades y competencias para conocer la realidad y actuar sobre ella. En este aspecto son relación a las zonas costeras se considera que ha habido importantes avances, no obstante se debe insistir en los siguientes aspectos:

· Ampliar el desarrollo de las actividades de educación ambiental que se promuevan en las comunidades costeras logrando una mayor participación de la población  y el incremento de la concientización y cultura ambiental de los mismos, aumentando con ello el sentido de autoresposabilidad.
· Elevar la función y responsabilidad de los medios de comunicación en la educación sobre el manejo costero, así como capacitar a los comunicadores sociales en la temática.  
· Preferencias el trabajo con los jóvenes y los niños, formando en ellos valores y cultura cívica en relación con los temas del manejo y gestión de las zonas costeras.
· Identificar y propiciar espacios de discusiones que amplíen la participación ciudadana en los procesos de formulación e implementación de políticas y estrategias ambientales en relación con la zona costera.
· INSTRUMENTOS ECONOMICOS PARA EL MANEJO INTEGRAL DE ZONAS COSTERAS.
Los instrumentos económicos y fiscales denominados también instrumentos de mercado, están dirigidos a sensibilizar a usuarios  de la zona costeras para que en sus ámbitos respectivos, consuman los recursos materiales con responsabilidad y eviten el deterioro del medio ambiente costero en sentido general. En este sentido se debe trabajar en:

· Estudiar extender a otros lugares del país, la experiencia de la Bahía de la Habana, en la aplicación de impuestos económicos, a todos  los usuarios de la mismas, con vista a utilizarlos en resolver los problemas ambientales que se presentan en ella.
· Desarrollar métodos de valoración y contabilización de los recursos del patrimonio ambiental costero, que permitan la aplicación de los instrumentos económicos ambientales, tales como valoración de externalidades ambientales, desarrollo de la contabilidad ambiental y control ambiental, etc.

· Mejorar  los mecanismos económicos actuales  para que los grandes usuarios de las zonas costeras como el Ministerio de Turismo, la Pesca, etc. perfeccionen sus mecanismos de financiamiento para resolver los principales problemas ambientales de la zonas costeras. 

· SISTEMA NACIONAL DE INFORMACION AMBIENTAL

El Sistema Nacional de Información Ambiental es un instrumento de la política ambiental que tiene como objetivo esencial garantizar al Estado, al Gobierno y a la sociedad, la información requerida para el conocimiento, la evaluación y la toma de decisiones relativas al medio ambiente. Está constituido por dos subsistemas; los Indicadores de Medio Ambiente para el Desarrollo Sostenible y el Sistema Nacional de Monitoreo Ambiental. En relación con las zonas costeras este sistema debe preferenciar; 
· Mejorar los sistemas de monitoreo ambiental de las principales  bahías, cuencas  y  otras zonas costeras del país, buscando al máxima eficiencia y eficacia de los mismos.

· Definir a nivel nacional y niveles locales de acuerdo a sus necesidades, los principales indicadores ambientales de playas, bahías, cuencas etc,, de acuerdo a nuestras peculiaridades económicas, ambientales, sociales, políticas, etc. 

CONCLUSIONES

1. Se analiza la importancia que tienen los instrumentos de gestión ambiental para poder llevar la política de desarrollo sostenible  de cualquier organización económica, política y social a cualquier nivel,  y se analizan las principales condicionantes para que los mismos sean efectivos.

2. Se exponen los principales instrumentos de gestión ambiental del Estado Cubano que tienen como objetivo facilitar incorporar la gestión ambiental en las políticas, planes, proyectos, programas y demás acciones que realice los organismos de la Administración Central del Estado y todos los cuidadanos.
3. Se valora la importancia que tienen la aplicación de estos instrumentos, para el Manejo Integral de las Zonas Costera y se exponen los principios fundamentales por que deben guiarse los mismos.

4. Se exponen los objetivos y alcance, de los principales instrumentos,  así como las principales condicionantes y barreras que existen para lograr una adecuada eficiencia y eficacia de los mismos, proponiendo las acciones que deben ser priorizadas en un futuro para mejorar la gestión ambiental de las zonas costeras cubanas.
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