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Introducción: 
El envejecimiento poblacional es un fenómeno que se ha acrecentado a nivel mundial como resultado del desarrollo social provocado por la utilización de la ciencia y la técnica a todas las esferas de la vida social. 

La preocupación por el sector que incluye a las personas en esa etapa  de la vida, es una constante en la agenda de diferentes eventos, organizaciones  y políticas gubernamentales en el Orbe.  
Este fenómeno que viene resultando alarmante en algunos países, trae consigo un reto al tratar de mantener socialmente insertados a la mayor cantidad de personas de ese grupo que cada vez se vuelva más vulnerable.
Revertir socialmente los daños asociados a la vejez conlleva un esfuerzo de políticas y políticos en función de favorecer el cambio de actitud sobre la imagen pública de los ancianos, incrementar la calidad de vida de las personas mayores y proteger aquellos cuyas capacidades físicas y/o mentales les impida valerse por sí mismo.  

  Desde los albores de la modernidad los servicios de la Asistencia Social comenzaron a desarrollarse de manera pública por instituciones sociales que tenían a su cargo precisamente la ayuda a aquellos sectores de la sociedad menos favorecidos. Sin embargo no es hasta la entrada del Siglo. XX que se comienzan a profesionalizar los servicios de asistencia social y hasta las últimas décadas del mismo no se concibe la planeación,  implementación y evaluación de Programas Sociales, como instrumentos operacionales de las políticas, diseñados en función de brindar servicios de Asistencia Social. 

El primer Programa elaborado con estos fines se puso en marcha en EE.UU  como resultado de la implementación de una investigación  social realizada por la Universidad de Michiggan
 en la década del 70. Este programa tenía como objetivo proteger a las madres solteras de un barrio de afro-norteamericanos mediante una ayuda asistencial.   
La evaluación de impactos de políticas sociales no se concibe hoy en día sin la elaboración de programas que permitan su funcionamiento. Para ello es necesaria la disponibilidad de recursos técnicos, económicos, financieros y humanos que sirvan como vías para desarrollar los objetivos mediante las acciones correspondientes. 

Cuba no está ajena a estas realidades que operan tanto en el campo teórico, metodológico como en la vida social y que se expresan en relación con  el fenómeno de la vejez, en los esfuerzos del país por brindar asistencia social a los sectores más vulnerables y en la implementación de políticas sociales a través de la creación de programas de diferentes alcances y características.

 Actualmente Cuba es uno de los países más envejecidos de América Latina, con más de un millón y medio de cubanos por encima  de los 60 años de edad (considerados adultos mayores), cifra que marcha hacia un paulatino incremento. Para el año 2025 se espera que el número de personas en nuestro país con 60 años y más se eleve a dos millones y  medio, lo que representa el 25% de la población del país.
 

Esto se debe fundamentalmente a los bajos niveles de fecundidad, la prolongación de la esperanza de vida al nacer y la aprobación de leyes e implementación de programas en la seguridad social, el empleo, la cultura, la educación en el campo de la salud y el paradigma de la atención a las personas mayores; pilares que sostienen el proyecto de nación desde 1959.

Este trabajo aborda precisamente la evaluación de los resultados de la implementación del Programa Nacional de Atención al Adulto Mayor en Cuba, para el área de la Asistencia Social, el cual comenzó a funcionar de manera integral desde el año 1989.

Se toma como referencia los ancianos beneficiados por los servicios de la Asistencia Social del Centro Histórico de Cienfuegos. Para la evaluación de esta área se tendrá en cuenta la valoración externa (los beneficiarios directos) así como la interna (evaluación institucional). Se analizará el período 2007 – 2008 y para el análisis de los resultados se utilizará la triangulación metodológica de los datos aportados por los diferentes métodos y el entrecruzamiento de evaluaciones internas y externas.
La novedad del tema apunta en el aspecto teórico, principalmente por el enfoque sociocultural para abordar el fenómeno de la vejez y en lo metodológico se destaca precisamente por la selección del tipo de evaluación de impactos, como vía para el mejoramiento de las acciones;  primero que se realiza de este Programa a pesar de llevar casi 20 años de implementación.

En este sentido el Problema de Investigación está dirigido a conocer: 

¿Cuáles han sido los resultados de la implementación del Programa de Atención al Adulto Mayor para los servicios de Asistencia Social en el municipio de Cienfuegos?
Y cumple los siguientes objetivos:

Objetivo General:

Evaluar la implementación del Programa de Atención al Adulto Mayor para los servicios de asistencia social en el municipio de Cienfuegos que permita conocer sus principales resultados.

Objetivos específicos:

· Determinar las bondades y deficiencias del Programa de Atención al Adulto Mayor para los Servicios de Asistencia Social en el municipio de Cienfuegos.

· Valorar las posibilidades de desarrollo del Programa en función de las necesidades y expectativas de sus beneficiarios y del territorio
El trabajo está estructurado en tres capítulos. El primero aborda desde las dimensiones teóricas e históricas los diferentes modos conceptuales que constituyen nuestras unidades de análisis; los servicios sociales y el proceso de institucionalización de la asistencia social a escala mundial y en Cuba; la vejez como concepto, representación social  y proyección de  los adultos mayores y el Programa Nacional de Atención al Adulto Mayor. Se incluyen además, las características, objetivos y los elementos relacionados con fases, tipos y evaluación de programas.

El segundo capítulo expone la justificación del tipo de metodología utilizada, el diseño metodológico, la definición conceptual de las variables utilizadas y los criterios de selección de métodos y técnicas empleadas para la evaluación.

El tercer capítulo evalúa los resultados de la implementación de las acciones diseñadas para el área de la asistencia social del Programa, que permiten evaluar el impacto en función de dichos resultados desde lo institucional y desde los beneficiarios.

Las conclusiones recogen aspectos teóricos, metodológicos y los principales resultados arrojados durante el proceso investigativo, sirviendo de base para las recomendaciones que van encaminadas a ofrecer sugerencias que permitan una mejor implementación del programa.

A su vez  propiciarán estas sugerencias, mayores impactos efectivos para los beneficiarios y para la sociedad en general, porque el tema de la vejez involucra a la sociedad en su conjunto, pues todos convivimos a diario con personas de este sector y luchamos por llegar a  ser adultos mayores. 
Capítulo I. Fundamentación teórica e histórica.
1.1 La asistencia social en los servicios especializados de atención.
1.1.1 Antecedentes históricos del surgimiento de la asistencia     social en las instituciones públicas.
Es indispensable para iniciar el estudio social y cultural  de la Asistencia 

Social la comprensión de sus tendencias y alternativas, que facilitará por tanto entender cómo fue implementándose en la sociedad y los niveles que fue alcanzando dentro  de esas perspectivas.

Hace más de 400 años el francés Vicente de Paúl, esboza las primeras formas de ayuda a los necesitados y se le considera como uno de los precursores de la ayuda social organizada.

La primera forma de asistencia social fue por motivaciones religiosas, ellas fueron las que lo indujeron a realizarla con la eficiencia organizativa requerida, motivado por la situación depauperante en que se encontraba Francia en la época de la guerra; la aparición de hambrunas y epidemias fueron el motivo que decidieron implementar la idea  de organizar la caridad, en el seno de instituciones religiosas movida por la preocupación a los pobres. 

Con la entrada a las nuevas formas de organización social que respondían a las medidas contra la mendicidad, la pobreza y el hambre provocadas por los efectos económicos políticos  y sociales de la modernidad se producen  transformaciones en el poder social de la iglesia. Las confiscaciones de sus bienes y las nuevas exigencias provocadas por la sociedad burguesa promovieron la creación de nuevas instituciones y formas de ayudas para la asistencia social convirtiéndola en un servicio profesional 

 El servicio social profesionalizado aparece entonces como resultado de la convergencia y conjunción de dos factores: la situación económica y social  de la sociedad en un momento histórico determinado y la respuesta al desafío de esos problemas. 
Aunque la primera escuela de asistencia social se crea en Holanda a finales del año 1890, considerándose pioneros en este tipo de profesionalización que después  pasa a otros países europeos, es en Estados Unidos donde se somete a un intenso y extenso proceso de institucionalización a los servicios sociales a partir del Siglo XIX, aporte este  que después seria asimilado por el resto de los países más industrializados.
1.1.2  Evolución histórica del servicio social en América Latina 
Para el caso de América Latina tenemos que considerar  varios  elementos entre los que podemos mencionar  el papel colonial desempeñado por los países latinoamericanos; una presencia antropológica desventajosa, un poder dirigido a la expoliación de los recursos materiales y humanos, y una polarización muy profunda y sistemática.

 Esto conlleva a que no es hasta el Siglo XX  en que empieza a promoverse dentro de los países latinoamericanos el servicio social. 

Las primeras referencias las encontramos  hacia el año 1925. Muchos autores consideran que este es el año del nacimiento del servicio social profesional en América Latina, y su punto de partida es la creación  de la primera escuela de esta especialidad en un país latinoamericano, siendo México el precursor de esta experiencia. 

 El servicio social latinoamericano recibió una fuerte y decisiva influencia exterior, aunque la aparición y desarrollo del mismo haya estado determinada por el proceso  global en América Latina.

El período comprendido  desde (1925 – 1940) fue tributario de las experiencias europeas especialmente lo que se hacía en Bélgica, Francia y Alemania. A partir de 1940 pasó a tener un fuerte sello norteamericano, pues Estados Unidos se había transformado en el centro hegemónico de los países occidentales tras la segunda Guerra Mundial 

Existen dos factores que contribuyeron al cambio en los servicios sociales, estos son :

· La atracción que ejercía en algunos profesionales más críticos en América Latina el deslumbrante desarrollo del trabajo social norteamericano. Los efectos de  la política del Buen Vecino iniciada por Franklin Roosvelt luego del ingreso de los EE.UU. en la segunda Guerra Mundial.

· La preocupación por la reserva que  significaba la retaguardia hemisférica latinoamericana, induciendo a iniciar a nivel continental programas de ámbito social, a partir de un  sistema de becas para estudiar servicios sociales;  los trabajadores sociales fueron considerados desde entonces como un profesional más

Hasta la década del 60 no existió un planteo original de los servicios  sociales que se inspirara en la elaboración  de sus estrategias en prácticas de servicio social  ya fundamentadas. En 1960  Valentina Maidagán de Ugarte publica un manual  de servicio social para la atención asistencial a niños y mujeres desamparadas que de acuerdo a la información disponible fue el primer trabajo de esta índole hecho por un autor latinoamericano
.     

1.1.3 Los servicios sociales en Cuba 
No hemos encontrado referencia con respecto a los servicios sociales en Cuba antes del siglo XX .En la síntesis realizada a los documentos se pudo  apreciar  que durante  ese periodo  se asume  por parte  de las instituciones  religiosas los principios  de la caridad europea,  pero que no llega en ningún momento a ser profesional .

La situación de los servicios sociales durante la neocolonia constituyó uno de los puntos  más débiles  de la sociedad cubana. La asistencia social se limitaba a los esfuerzos de instituciones privadas de caridad y algunas instituciones estatales que beneficiaban a un pequeño estrato poblacional, principalmente en la capital del país y basado en un sistema de seguridad social a través de los pagos de cuotas. Los no acogidos al mismo presentaban  una situación social muy vulnerable por la carencia absoluta  de protección, sobre todo en los servicios  de salud,  educación, retiros y pensiones.

 Los males de la época  evidenciaban por sí mismos la inexistencia de políticas sociales y de programas  de prevención y atención social en función de reducir la vulnerabilidad y los problemas sociales existentes. 
Con el triunfo de la Revolución se  comienza una etapa de transformación de los servicios sociales, se elabora un programa de medidas que comprendió en sus objetivos inmediatos la atención de las instituciones existentes para garantizar el cumplimiento de sus obligaciones sin interrupción y la elaboración de una nueva ley acorde a los principios humanistas de la Revolución.

El trabajo social en Cuba se encuentra en un proceso de expansión desde el punto de vista institucional  y profesional, marcado por la reactivación de la formación en el nivel universitario; la aparición de las Escuelas de  Formación Emergente de Trabajadores Sociales y en consecuencia la ampliación del alcance de la práctica de la profesión. 

En la actualidad cubana, la prevención descansa  en los logros y ventajas socioeconómicas, políticas e ideológicas  de nuestro proyecto social: el sistema de gobierno, los sistemas de educación y de salud, la política de empleo, la seguridad y asistencia social.

 Con el objeto de atender las problemáticas sociales más urgentes y desarrollar, con una orientación preventiva, la asistencia y rehabilitación de los individuos o grupos vulnerables, se puso en vigor el 27 de  febrero de 1959  la  Ley 111 que creaba el Ministerio de Bienestar Social.

Con fecha 14 de julio de 1959 se adopta, por el Consejo de Ministros, la l
Ley 459 en contra de las mendicidades ella se le encargaba al Servicio Social acerca de la realidad económica de la familia, del menor y su conducta. 

El 17 de marzo de 1963 se promulgó la Ley 1100” Ley de Seguridad,” que certificó a todos los trabajadores y sus familias el amparo social en las contingencias de enfermedad, maternidad, accidentes de trabajo y enfermedad profesional, vejez y muerte. 

El 28 de agosto de 1979 se promulgó la” Ley 24 de Seguridad Social”, que entró en vigor el 1 de enero de 1980.
 Esta comprendía  varias dimensiones y contemplaba una modificación conceptual que va dirigida  al campo de la aplicación de la seguridad social, con una más amplia cobertura para el trabajador y su familia, así como para aquella parte de la población cuyas necesidades esenciales no estuvieran aseguradas o que por sus condiciones de vida y de salud requiera protección y no pudiera solucionar sus dificultades sin ayuda de la sociedad. 
Se establecen los regímenes de seguridad social y  de la asistencia social, basados  en los principios  de solidaridad, universalidad, comprensibilidad e integridad.

El nuevo régimen de seguridad social concede prestaciones monetarias en servicios y en especies. Para el caso de las prestaciones monetarias las regulaciones sobre los tipos de pensión por edad, las reglas para calcular la prestación y los límites cuantitativos de esta última fueron elaboradas a partir de la distinción entre pensión ordinaria y pensión extraordinaria.                    
El régimen de la asistencia social es complementario al régimen de seguridad social y abarca la protección que se ofrece con carácter subsidiario. Las  prestaciones en servicio comprenden entre otros el servicio de alimentación y cuidado en el hogar a adultos mayores, el ingreso en hogares de anciano, hogares de impedidos, asistencia cultural y recreativa a los beneficiarios, ingresos a círculos infantiles, semi - internados y otras instituciones.

Las prestaciones en especies consisten en artículos entregados gratuitamente para cubrir necesidades. Las prestaciones monetarias son cantidades que se otorgan en forma continua o eventual a personas o núcleos familiares que lo requieran.

Además de las prestaciones anteriores existen programas sociales dirigidos a grupos vulnerables de la población, tienen como objetivos satisfacer las necesidades económicas y sociales presentadas por dichas personas, intensificándose las acciones en el marco de su propia comunidad. Para ello se implementan estrategias institucionales y estatales como el Programa de Atención  al Adulto Mayor Solo.

Según datos aportados por el Ministerio de Trabajo y la Seguridad Social en el año 2007, el estado cubano protege a 1 335 214 personas por el régimen de la seguridad social. De ellas el 56 % pensionados por edad y a 146 000 por el régimen de la asistencia social, de los cuales casi el 75 % son núcleos de una y dos personas, la mayoría adultos mayores.

El modelo cubano de política social tiene como premisas esenciales el acceso universal y gratuito a servicios sociales básicos y las satisfacciones de las necesidades elementales de los seres humanos en todo su ciclo vital.

La ley del presupuesto para el 2002 da plena respuesta a los programas emprendidos con alta visión del futuro, para elevar a grados superiores los niveles de educación, cultura y salud que ya se constituyen en paradigmas para los países en vías de desarrollo. Para esos sectores y para la seguridad y la asistencia social que da cobertura a toda la población, se dedica el 65% del total de gastos corrientes de la actividad presupuestada.

El sistema de la asistencia social en Cuba tiene una asignación anual promedio de doscientos millones de pesos, para garantizar el funcionamiento de las más de doscientas instituciones dedicadas a la atención de ancianos e impedidos físicos, a las prestaciones monetarias y en especies a más de 130 000 personas protegidas.

1.2 La sociedad y la estructura social en la definición social de la vejez. 

1.2.1 Breve revisión histórica de la vejez como fenómeno social

Resulta difícil estudiar las condiciones de la ancianidad a lo largo de la historia, ya que  la esperanza de vida en la antigüedad llegaba a edades avanzadas solo en casos excepcionales, sobre todo si pertenecían a las  clases  sociales más humildes.

 No obstante a lo largo de la historia de la civilización humana han aparecido ciertos rasgos comunes en la valoración social de la vejez, determinando la percepción para asimilar esta etapa según los criterios de relevancia.

Una de ellas  referida a la experiencia y la sabiduría que trae aparejado la vejez, ella refuerza la visión de la fragilidad corporal acompañado por un desprecio y temor de los rasgos físicos característicos en esta etapa. 

Una caracterización de estos diferentes comportamientos con respecto a esta etapa de la vida la podemos resumir a partir de los fundamentos culturales e históricos que favorecen diversas formas de actuación.
· En las sociedades menos civilizadas o anárquicas los ancianos eran a menudo sacrificados o abandonados cuando no resultaban productivos, ya que la estructura social primitiva estaba basada en la ley del más fuerte.
·  Los romanos consideraban al anciano cabeza  de familia como esencial  centro de su civilización.
· En la civilización  griega  los ancianos eran venerados y altamente considerados  por la clase social a la que pertenecían  según el criterio  de Platón, quien pregonaba la gerontocracia  ya que consideraba que los mejores líderes eran los ancianos. Otra proyección de la Grecia clásica se caracterizaba por el desprecio a la vejez, ya que existía un culto muy fuerte a la belleza física y esta etapa se consideraba una ofensa para el espíritu, corriente esta destacada por Aristóteles.
·  La cultura china considera la vejez como una virtud. El anciano es estimado como portador de la sabiduría y la experiencia.
· La cultura judía considera la longevidad como un signo de bendición divina. La presencia de los ancianos en la familia se considera como una prueba de virtud.
· Las monarquías absolutas del  Siglo XVI se caracterizaban por el amor a los ancianos y estos tenían asignadas funciones útiles para la comunidad como la transmisión de las leyes, tareas domésticas y la educación de los niños,  ya que el sistema de comunicación se basaba fundamentalmente en la tradición oral y las costumbres donde el anciano se consideraba el vínculo fundamental entre las generaciones y la perdurabilidad de la memoria colectiva.    
· En la Edad Media donde el clero es un estamento sumamente privilegiado compuesto fundamentalmente por ancianos, éstos formaban las curias que  constituían las jerarquías y el poder de la iglesia;  la ancianidad era una cosa deseada.
· En el Renacimiento se refuerza la figura del mayor como símbolo de autoridad en el ámbito familiar aunque estéticamente se repudiaba los efectos físicos asociados a la vejez por el culto a la belleza que este período rescata de la Grecia clásica.
· Con la entrada del capitalismo y la producción intensiva de una economía mercantilista que requería  de fuerzas, amplios poderes creativos, capacidad de habilidades, mantenimiento de esfuerzos productivos,  a partir de la Revolución Industrial, la ancianidad se convierte en un obstáculo con nefastas consecuencias sociales las cuales se obvian en el sector económicamente activo de la sociedad.   
1.2.2. Acercamiento al concepto social de la vejez.

Como se puede apreciar el concepto de vejez ha sufrido una transformación en cada época histórica condicionada esencialmente por la posición de los individuos frente a las necesidades económicas,  que ha determinado una percepción de la ancianidad en diferentes tipos de sociedades. Es de destacar  que ésta posee en su centro un fuerte componente sociocultural, determinado por un sistema de relaciones establecidos entre los sujetos y las estructuras contenidas en las comunidades que integran dicha sociedad. Así la vejez se convierte en un concepto social y cultural de gran importancia. 

El fenómeno social de la vejez al igual que muchos otros grandes fenómenos sociales, presenta serias dificultades a la hora de establecer una precisa definición de su contenido. Además este es un fenómeno relativamente nuevo en cuanto a su conceptualización social.

Hoy en día no existe un claro paradigma de la vejez como fenómeno social y los trabajos que la conceptualizan desde las más diversas visiones son insuficientes, los desarrollos hasta la fecha no alcanzan una definición contextualizada y convincente del mismo. 

En primer lugar la vejez entendida a partir del criterio de la edad, como una gran variable estratificadora y ordenadora que permite comprender a la vejez como fenómeno social.

En segundo lugar los criterios de la sociedad y sus normas  que imponen ciertas pautas sociales y culturales  de comportamiento y de conductas, por un ideal determinado enunciando desde esta perspectiva a la vejez.   

En la mayoría de los casos los estudiosos del tema tienden a mezclar ambas dimensiones (edad y sociedad) sin establecer  en ellos ningún sentido causal o de preeminencia entre los dos términos; sin embargo en otros sí se convierte en prioritaria una de ellas. 

· La dimensión edad en la definición de la vejez

Bajo esta óptica desde muy temprano en la literatura sobre la vejez se extendió la idea de que ha existido una edad de oro en las sociedades previas a las sociedades modernas o contemporáneas, mientras que en ambas las personas adultas mayores eran tratadas como indispensables en la actualidad hay una marginación a las conductas asociadas a la vejez debido a.

· Aumento de la cantidad de ancianos en la población total.

· Cambio del tipo de conocimiento dominante que pasa de ser de transmisión generacional fundamentalmente a conocimiento tecnológico.

· La extensión de la educación a todos los sectores de la sociedad 

· La sustitución de la familia extensa por la nuclear en virtud del proceso de urbanización.

La combinación de todos ellos produce un efecto cuyo resultado es la disminución de la valoración social de la vejez. A medida que aumenta el grado de modernización de las sociedades hay una tendencia a disminuir el valor social de la vejez.  

· La vejez explicada a través de las generaciones

En este enfoque interactúan dos dimensiones: La primera de ella recurre directamente a la edad y recoge los cambios que experimentan los individuos a medida que cumplen años, los criterios de edad para ocupar y abandonar roles.

En segundo lugar se refiere a la fecha cronológica que indican los  cambios de todo tipo (económicos, políticos, sociales ideológicos,  culturales entre otros.) sucedidos con el paso del tiempo en las sociedades y sus organizaciones.

A partir de ambas se pueden analizar las distintas generaciones de individuos nacidos en períodos de tiempos específicos en el transcurrir, desde su nacimiento hasta su muerte. Todo ello sobre la base de que a medida que pasa el tiempo los individuos cambian social, psicológica y biológicamente, acumulan aptitudes, conocimientos y experiencias.

Según este enfoque los hombres nacidos en diferentes momentos históricos sociales  viven y experimentan acontecimientos diferentes, además de coincidir en contextos y ahí radica la complejidad del fenómeno  de la vejez, aún más, si tenemos en cuenta que  sus conciencias están estructuradas de alguna manera en función del tiempo. De esta forma los acontecimientos experimentados en diferentes edades producen también efectos diferentes. Así el abordaje del fenómeno del envejecimiento desde esta óptica, centra su atención sobre las relaciones que existen entre la vida de los individuos, así como las características específicas y los antecedentes históricos de las generaciones a las que pertenecen.

  1.2.3 El factor cultural en la determinación del ciclo de vida del adulto mayor.  
El agrupamiento por edades presupone el surgimiento de expresiones culturales características de cada uno de los grupos etáreos conformadores de la sociedad moderna. De ello se genera una especie de conciencia de edad. 

En una de las vertientes de este enfoque se considera que son las características comunes a los ancianos y su aislamiento social las principales premisas para constituir una cultura propia, la cual proporciona las principales normas de actuación de sus miembros.

A la formación de esta cultura contribuye:

· El aumento en términos absolutos y relativos de los ancianos en las poblaciones de casi todo el mundo.

· La implantación de circunstancias sociales y culturales. La jubilación obligatoria, el predominio de los valores juveniles, entre otros.
· El surgimiento de la conciencia de la edad (valores propios, estilos de vida, necesidades, comportamientos, entre otros)

Esta situación provoca cierta resistencia en la mayoría de los ancianos, probablemente debido a las actitudes sociales negativas hacia el envejecimiento y la vejez y sus percepciones en la nueva sociedad y época centrada en el conocimiento y los deberes humanos surgidos y desarrollados en el contexto  cambiante, complejo y contradictorio  de la humanidad.

 Entre las más frecuentes en la actualidad encontramos cambios importantes en la situación socioeconómica de los individuos, pérdida o estrechamiento de roles importantes, pérdida del poder adquisitivo como consecuencia de la jubilación entre otros. Esto supone una interacción entre el individuo y sus pautas o estilos de vida anteriores, surge una serie de restricciones que dificultan a los individuos el manteniendo de estas pautas a medida que envejecen.

De tal manera resulta clara la influencia de la circunstancia socio cultural. Las visiones y percepciones concernientes a la ancianidad, la cual está fuertemente reducida a la etiqueta,  y a la consideración para con ellos. Al mismo tiempo resulta un problema social la posición del envejecimiento ante la justicia social y la igualdad en la distribución de oportunidades asociadas a esta etapa de la vida,  afectada por el cambio de poder derivado de los avances tecnológicos, lo cual genera una posición más asimétrica con  respecto a los demás sectores poblacionales.

Establecer un patrón sobre a qué edad se considera el individuo como adulto mayor es por tanto bastante difícil, dado el carácter complejo y continuo desarrollo de la vida;  el avance de este proceso ha demostrado que no todos los seres humanos envejecen de  igual forma. 

Aunque la edad cronológica sea un indicador irrefutable para determinar el envejecimiento, es tan solo uno de los tantos indicadores que inevitablemente rodean a este proceso. 

Debido a la diversidad y a pesar de ella los criterios prevalecientes para catalogar a un sujeto de adulto mayor se basan en parámetros cronológicos.

La Organización Mundial de la Salud en 1963 dividió las etapas de vida del siguiente modo:

· De 0 – 44 años (infancia y juventud)

· De 45 – 59 años ( edad media o madura)

· De 60 – 74años ( ancianidad temprana)

· De 75 – 89 años ( ancianidad propiamente dicha)

· De 90 años y más (longevidad o muy anciano)

Otra clasificación ha sido la de Neugarten
 

· De 65 – 74 años ( anciano joven)

· 75 – 84 ( anciano - anciano) 

· de 85 y más ( anciano muy anciano)

En la Asamblea Mundial del Envejecimiento celebrada en Viena en 1982 la Organización de Naciones Unidas  tomó la edad de 60 años como límite inferior de vejez.

Para la Organización Mundial de la Salud, actualmente las personas pueden dividirse en tres categorías

· De 60 a 75 años (viejos jóvenes)

· de 75 a 90 años ( viejos)

· más de 90 años ( muy viejos)

Las nociones de tercera y cuarta edad se basan en consideraciones socioeconómicas: la tercera edad corresponde a retiro (generalmente entre 60 y 65 años), la cuarta edad comienza cuando la persona pierde la independencia y la autonomía, lo cual sobreviene alrededor de los 75 u 80 años.

Una de las cuestiones más discutidas ha sido asumir una categoría que los delimite. Opiniones variables desde viejos, ancianos senescentes, adultos mayores, tercera y cuarta edad han sido enunciadas sin que prime un criterio hegemonizante. Asumimos el término Adulto Mayor para nombrar la población con edad cronológica de 60 años y más y al proceso integral como envejecimiento y vejez.

 1.2.4 La Atención del Adulto Mayor en Cuba.

La población cubana en términos de adulto mayor alcanzó un 14,3 % de personas de 60 años y más (1.6 millones) 
 lo cual evidencia el avance de este proceso en el país, fenómeno  que se ha intensificado en los últimos 20 años, en los cuales la cifra de adultos mayores  ha crecido en más de medio millón.

Para el 2025 Cuba,  con casi un cuarto de su población de 60 años y más será el país más envejecido de América Latina y su población ya debe estar decreciendo en términos absolutos desde quizás 5 o más años antes. 
Veinticinco años después, en el 2050 ya no solo será el país más envejecido de América Latina, sino uno de los más longevos del mundo y en todo caso su proporción de población de 60 años y más superará al total de naciones  conceptualizadas como desarrolladas en el Orbe.

La esperanza de vida a los 60 años en Cuba ha aumentado sensiblemente. Estos niveles de esperanza de vida sesnecente son comparados con los más altos del mundo.

En 1974 se aprueba el primer programa de atención al adulto mayor, aunque no obtuvo la prioridad deseada, hasta finales de esa década cuando se comienza a evaluar la necesidad de un enfoque especial para la atención de las personas de edad en el país, tanto en el ámbito de la atención social como de salud.

El trabajo comunitario dirigido al adulto mayor da otro paso de desarrollo con la parición de los órganos locales del Poder Popular  y con la nueva concepción del médico de la familia, como unidad estructural y funcional básica del sistema nacional de salud.

La atención de la  salud publica de los adultos mayores en Cuba, se diferencia al del  resto de la población, dándole mayor prioridad, cumple con los principios básicos de universalidad, gratuidad y accesibilidad. A todo este desarrollo comunitario se añadió el avance de la medicina geriátrica. En 1984 se aprueban la especialidad de Gerontología y Geriatría y en el siguiente año comienza la formación de especialistas en esta rama.

 El primer servicio de la especialidad apareció ese año y a éste se unieron rápidamente otros en los principales hospitales docentes del país. 
El Programa Nacional de Atención Comunitaria al Adulto Mayor brinda servicios de alimentación a algo más de 42 000 personas en el país, de las que a un 70 % 
 se le subsidia su costo, servicio de limpieza del hogar y lavado de ropa y servicios de cuidados en el domicilio, en un número creciente de personas a través de la llamada auxiliar geriátrica. Estas acciones han constituido en la práctica la gestación de los servicios sociales que requiere y requerirá la población cubana envejecida.

1.3 Programa Nacional de Atención al Adulto Mayor

1.3.1. Caracterización del Programa 

Como antecedente debemos señalar que desde el año 1984 la Asamblea Nacional de Poder Popular adoptó un grupo de medidas dirigidas a reforzar la atención a los ancianos. Para ellos comenzaron a implantarse de forma experimental todos los servicios y variantes en el municipio Colón, en Matanzas. 
A partir de los resultados se decidió en al año 1988 aplicar la experiencia en un municipio  de cada provincia, lo que se extendió al resto de los territorios en 1989, previa creación del Grupo de Atención al Adulto Mayor. En ese mismo año se crea por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, en coordinación con el  Ministerio de Salud Pública, el Programa de Atención al Adulto Mayor que incluía servicios de alimentación, lavandería, reparación de viviendas y efectos eléctricos.
   

Dentro de los servicios que se recogen en este Programa  se encuentran los equipos multidisciplinarios de atención gerontológica (432 en el País) y los círculos y las casas de abuelos, los grupos de orientación y recreación y los ancianos solos en atención domiciliaria.
 

· Objetivos del Programa

· Desarrollar acciones que faciliten la permanencia de los mayores y de las personas con discapacidad en su entorno.

· Contribuir a la integración social de este grupo de la población, proporcionándole mayor autonomía e incentivando su participación activa.

· Contribuir a garantizar la equidad y la justicia social.

· Complementar las prestaciones económicas de carácter individual con otras de tipo colectivo a partir de las necesidades individuales de cada persona. 

· Servicios que presta
· Orientación e información.

· Alimentación.

· Prestaciones económicas. 

· Prestaciones en especies.

· Ayuda a domicilio

La ayuda a domicilio cuenta con los servicios del cuidador que se clasifican en tres tipos:

Tipo 1: Cuida pacientes independientes, pero que necesitan ayuda para sus actividades de la vida diaria.

Tipo 2: Cuida pacientes con limitaciones parciales y necesitan ayuda en sus actividades   de la vida diaria.

Tipo 3: Cuida paciente encamado a tiempo completo

· Beneficiarios directos.

Los beneficiarios son los adultos mayores que se clasifican en: 
· Independiente activo.

· Independiente y necesita ayuda, pero no diaria

· Tienen limitaciones parciales que solo necesitan ayuda a determinadas horas.

· Tienen limitaciones para las actividades de la vida diaria.

· Totalmente encamado, incapacitado para todas las actividades de la vida diaria 
· Responsables 
· Instituto Nacional de Seguridad Social

· Sub direcciones de Seguridad Social de las Direcciones Provinciales y municipales de Seguridad Social.

· Central de Trabajadores de Cuba.

· Jefes Máximos de Empresas y Entidades

· Jefes de Recursos Humanos

· Participantes 
· Ministerio de Salud Pública
· Ministerio de Educación

· Ministerio de Educación Superior

· Ministerio de Comunicaciones

· Ministerio de Cultura

· INDER

· ICRT

· Asociación Nacional de Innovadores y Racionalizadores

· F.M.C.

· Universidad del Adulto Mayor

  1.3.2. La Asistencia Social en el Programa de Atención del Adulto Mayor
Entre las áreas que abarca este Programa se encuentra la Seguridad Social, vista desde un nuevo enfoque que decide transformar la intervención asistencialista, caracterizada por la escasa capacidad de anticipación ante los problemas y sujeta a esquemas rígidos en una intervención proactiva y personalizada, basadas en el desarrollo de acciones que garanticen la prevención y la participación social. 

Dentro de los objetivos establecidos para esta área se encuentra la promoción y  perfeccionamiento de los servicios sociales, con un conjunto de acciones que involucra directamente al Ministerio de Trabajo y Seguridad Social,  tales como:

	Acciones
	Responsables 

	1. Favorecer la permanencia del adulto mayor, mediante el servicio de ayuda a domicilio 
	MTSS

	2. Fomentar la ayuda y el apoyo a las familias que cuidan de sus adultos mayores a través de la extensión del asistente social a domicilio
	MTSS – MINSAP

	3. Potenciar el servicio de alimentación, mediante la mejora de la calidad y variedad de los alimentos ofertados, logrando un incremento paulatino de comedores y la remodelación de los existentes. 
	MINCIN -  MTSS

	4. Elevar la calidad de vida de los adultos mayores facilitando el acceso a otros servicios públicos: barbería, peluquería, lavandería y transporte
	MINCIN – MITRANS - MTSS

	5. Propiciar los servicios de prestaciones monetarias y en especies a los Adultos mayores que lo requieran 
	MTSS - MINCIN


1.3.3  Servicios para la atención del adulto mayor en Cienfuegos. 

La población de adulto mayor en Cienfuegos  es de 60 743 para el 15.3 % del total de la población. Se protege por la asistencia social hasta el cierre del mes de diciembre del 2007, unos 7 234 ancianos con las diferentes prestaciones otorgadas.

De ellos  758 reciben el servicio de asistencia social a domicilio (A.S.D), 1324 servicio de alimentación en diferentes comedores, 4456 pago a domicilio y 11 son encamados,  a los que se les brinda una atención especial integralmente con el control y seguimiento del las Direcciones Municipales de Trabajo,  acciones que emprenden diferentes organismos e instituciones que permiten mejorar su calidad de vida.

Para el Centro Histórico (lugar donde se realizó el estudio) se protegen por la asistencia social 79 ancianos en los diferentes servicios, de ellos, dos son Ancianos Solos Encamados,  con servicio de asistente social a domicilio. 

  1. 4 La evaluación de programas:

1.4.1 La evaluación de programa desde la perspectiva sociocultural.
Para algunos autores la evaluación de programas se sitúa en la década de los años 50 del Siglo XX cuando Tyler propone para la esfera de la educación las actividades de evaluación de objetivos. 
Para el ámbito social y cultural en los años setenta comienzan a implementarse,  con el objetivo de valorar la eficiencia de los programas de acción social y cultural que se llevan a cabo, ya que no había constancia alguna de la consecución de los objetivos previstos. 
Esta década es prolífera en nuevas conceptualizaciones de la evaluación de entornos sociales y culturales donde el individuo está sometido a una constante formación y valoración de sus acciones e involucra a sectores más amplios y por tanto pedían la utilización de métodos de análisis sistemáticos para la evaluación de programas.
 Scriven (1967),
 Stufflebean (1967,1971)
 y Stake (1967) 
crearon nuevos modelos de evaluación que se alejaban radicalmente de los métodos anteriores.
Estas conceptualizaciones reconocían la necesidad de evaluar las metas, examinar las inversiones y analizar el perfeccionamiento y la presentación de los servicios, así como determinar los resultados que se desean obtener del programa. 
Los últimos años de la década de los 60 y principios de los 70 vibraron con las descripciones, discusiones y debates acerca de cómo debía ser concebida la evaluación.                                                                                                                                                                                                                                                                        

En las sociedades modernas la evaluación cumple una función legitimadora de la ideología al proporcionar un mecanismo por el cual se hacen juicios sobre el mérito ( siempre difícil y útil), al mismo tiempo que ayuda a definir el mismo concepto de mérito.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Los logros desde el fin de la década del 60 son importantes, pero aún existen muchas deficiencias obvias y es necesaria una investigación y evaluaciones constantes.

Los estudios realizados en los últimos años por la Comisión Económica para la América Latina (CEPAL, 1998)
 han demostrado que la gestión de las políticas sociales depende de factores tales como: las características de las organizaciones que participan en su formulación, ejecución y evaluación; de la naturaleza del proceso objeto de gestión y de las condiciones en que se debe prestar el servicio.

Los programas y proyectos como materialización de las políticas socioculturales, se elaboran para satisfacer necesidades de la población. Estos son la traducción operacional de las políticas culturales, por tener mayor racionalidad y dos ejes estratégicos: la gestión social y la evaluación. El imperativo de esta forma de gestión es aumentar los impactos sociales y la eficiencia de las políticas culturales y sociales.

Como características de la gestión de políticas sociales a través de Programas se considera que:

· La gestión social se realiza por programas que tienen una misión: 

lograr la implementación de una serie de procesos que transforman   

los insumos en productos para generar impactos;

· Estos procesos se implementan en una estructura social y material;

· La interacción de los miembros de la estructura social genera una     

       particular cultura y clima organizacionales;

· Junto con los procesos, los actores de la estructura cumplen una  

      serie de roles funcionales que permiten articular las acciones para  maximizar el logro de los objetivos perseguidos;

· El programa se encuentra inserto en un contexto, con el cual     

      interactúa en mayor o menor grado;

· La interacción de los anteriores elementos genera un modelo  
1.4.2 Conceptualización, características y tipos de la evaluación de Programas.
· Concepto de evaluación

Existen diversidad de conceptos emitidos por diferentes autores a la hora de  definir el proceso de evaluación, no obstante, se aprecia coincidencia en algunos de ellos en cuanto a que evaluar es emitir juicios de valor  que partan de la definición de objetivos.

· “Evaluar es fijar el valor de una cosa, para hacerlo se requiere efectuar un procedimiento mediante el cual se compara aquello a evaluar respecto de un criterio o patrón determinado”. (R. Franco, 1971)

· “La evaluación significa: recoger y analizar sistemáticamente una información que nos permite determinar el valor y/o mérito de lo que se hace”. (F. Cembranos. D Montesinos y M. Bustelo. 1995)

· “La evaluación puede considerarse como un proceso o conjunto de procesos, para la obtención y análisis de información significativa en que apoyar juicios de valor sobre un objeto, fenómeno, proceso o acontecimiento, como soporte de una eventual decisión sobre el mismo. (J. Amal y otros, 1994).

Evaluación para el mejoramiento: un proceso que, parte de un diagnóstico inicial, obtiene, analiza, interpreta y suministra evidencias para juzgar las bondades y deficiencias de un programa o proyecto que es evaluado, para tomar decisiones de varios tipos con el fin de garantizar el mejoramiento permanente del mismo, contribuyendo a mejorar la calidad de vida individual y social de las personas a las cuales va dirigido. 
 
Algunas organizaciones también se han pronunciado en este sentido:

Según Antonio Martín y Fernando Chacón (1998), el Consejo de Europa propone la siguiente definición:

“La evaluación sociocultural consiste en determinar si las acciones realizadas llevan a la consecución de las metas fijadas y deben realizarse desde el comienzo y a través de todo el proceso, ya que, de esta manera se pueden clarificar los objetivos, indicar los avances que experimente el programa durante la ejecución o establecer la necesidad de una reformulación de éste cuando se hayan provocado cambios en la situación.

El Centro de Servicios Municipales “Heriberto Jara” aborda la definición propuesta por la ONU que plantea:

“La evaluación es el proceso encaminado a determinar sistemática y objetivamente la pertinencia, eficiencia, eficacia e impacto de todas las actividades a la luz de sus objetivos.”

A partir del análisis de los conceptos anteriormente expresados, se destaca en la evaluación de programas los procesos básicos comunes siguientes:

· Recogida y análisis de información.
· Formulación de juicios de valor o adjudicación de mérito.

· Toma de decisiones.
Reconocer la multifuncionalidad de la evaluación, permite aproximarse a su esencia y contribuye a dirigir las acciones de mejora o perfeccionamiento de modo reflexivo, consciente.

· Características de la Evaluación de programas.

La evaluación de programas, concebido como un proceso cíclico y continuo, consta de las siguientes características:

La evaluación se entiende como proceso, confiriéndole un carácter dinámico.

Se aplican procedimientos científicos que incluyen estrategias de diseño, recogida y análisis de la información rigurosa y sistemática.

Recoger información válida y fiable es la principal finalidad de la aplicación de procedimientos científicos.

Debe tener como proyección una toma de decisiones, lo que implica otorgarle una utilidad a la evaluación, es decir, darle una función y un sentido,  una proyección y un después.

Se remarca el carácter contextualizado, en el sentido que ha de estar condicionada por las circunstancias y ha de ajustarse a las condiciones reales en las que se aplica el programa objeto de evaluación.

Irá referido a un programa.

Tiene una función ideológica y política.

La evaluación supone la emisión de un juicio o la valoración de algo.

La comprensión y valoración de los procesos y resultados de un programa serán los criterios que guíen la evaluación en función de sus características.

Según Colas 
(1993) y Gairín (1991) 
 los considerados básicos que caracterizan la evaluación de programas en cualquiera de sus modalidades son:

La evaluación de programas no debe entenderse como un proceso uniforme con un modelo único de evaluación o con una única metodología.

Se ajustará inicialmente a la idea que se tenga de evaluación.

Irá referida a un programa o conjunto sistemático de actuaciones que se ponen en marcha para alcanzar unos objetivos.

Junto a la función social, el programa puede estar cumpliendo otras funciones de carácter ideológico y político.

Planificación y evaluación deben pensarse simultáneamente.

La evaluación de necesidades es una tarea previa a la planificación de un programa.

Los modelos de evaluación deben ser al mismo tiempo modelo de análisis y de toma de decisiones.

La planificación-evaluación del programa debe ser detallada si queremos facilitar las tareas posteriores del control.

El evaluador debe estar familiarizado con el objeto de la evaluación.

La participación de los interesados es deseable ya que aporta validez y es garantía de utilidad y aplicabilidad.

Los criterios e indicadores son básicos en la evaluación, así como el establecimiento de estándares o grados aceptables del éxito.

La evaluación tiene un carácter dinámico.

· Tipos de la evaluación en función de las etapas del  Programa
Plantearse una evaluación de programas implica establecer en primer lugar con claridad el ¨ para qué ¨ va a servir el resultado del trabajo. Se utilizan unos datos u otros (cualitativos o cuantitativos, según existe en el segmento), se tratan con unas técnicas de análisis, se enmarcan dentro de un modelo, coherente con la finalidad perseguida, que llevará inevitablemente a la formulación de una filosofía de la evaluación.

Pueden establecerse básicamente tres etapas:

· evaluación de la formulación del programa

· evaluación de la aplicación del programa.

· evaluación de los resultados del programa.
El propio proceso de la actividad programadora condiciona los tipos de evaluación. A cada segmento del programa corresponde una evaluación diferente: la definición del programa, su diseño, la ejecución y sus efectos. Cada una de estas partes ofrece aspectos distintos que deben ser evaluados como partes, es decir, como respuestas a preguntas diferenciadas
 Evaluación de los efectos del programa: es  el mecanismo que justifica la existencia de éste, ya que si no se consiguen los objetivos,   de nada valen las evaluaciones positivas de cualquiera de los otros segmentos del mismo.
La evaluación de los resultados admite la modalidad de ¨ evaluación de verificación ¨ que pretende efectuar comprobaciones a base de patrones claramente identificados, tanto en la base de datos cualitativos, y la modalidad de ¨ evaluación comprensiva, ¨ que pretende ampliar o profundizar la comprensión  de situaciones y que utiliza básicamente datos cualitativos.

La temática de la evaluación de resultados es amplia y compleja, apareciendo tratada en la bibliografía con diferentes terminologías:   evaluación de productos, de efectividad, de la eficacia, de la eficiencia, La propuesta metodológica (conceptualización del producto, selección de productos relevantes, diseños, instrumentos, medidas y análisis de datos) para el análisis de los resultados son igualmente o muy parecidas.
 

La evaluación de los resultados también se plantea como la evaluación del impacto, aunque la mayoría de los estudiosos de esta terminología la reserven, se   trataría tanto para analizar las consecuencias no previstas al planificar el programa, como evaluar su incidencia en una población más amplia que la directamente receptiva del programa. 

La estimación del impacto nos permite identificar y prevenir las consecuencias de un programa y desemboca en la valoración de los efectos, esperados o no. Las técnicas más utilizadas en la estimación de impacto son, en opinión de Anguera: “Las matrices de revisión causa-efecto, para la búsqueda de  relaciones entre las variables. (Para cada una de las actividades básicas de intervención  se revisan los factores ambientales y sociales que puedan verse afectados, análisis de supervivencia del Programa y la estimación de demandas futuras.)

Capítulo II: Fundamentos y Diseño metodológico.

2.1 Fundamentación Metodológica  

Para el desarrollo del trabajo se precisaron varias cuestiones de  índole metodológica que facilitaron la labor de acercamiento al campo y el objeto de estudio a partir de las perspectivas existentes en Cuba sobre Asistencia Social. 
En especial la labor del Departamento de Seguridad Social del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social en el municipio de Cienfuegos. A partir de una óptica sociocultural nos adscribimos a una manera de evaluar la implementación del Programa de Atención al Adulto Mayor para los Servicios de Asistencia Social desde una dimensión no solo institucional sino teniendo  en cuenta además la valoración psicológica de los individuos involucrados como actores sociales importantes del Programa.

En su conjunto los servicios de asistencia social   incluyen  alrededor de 10 elementos de estudio, pero queremos señalar dos de los mismos por la importancia  que reviste  para nuestra tesis,  entre ellos se encuentran:

 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
La compresión de las funciones diversas del programa 
 SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h 
La asociación de las principales formas de implementación de los sistemas concretados a modelos socioculturales establecidos en Cuba para tales fines.
El principio metodológico que  propone este grupo de trabajo para el ejercicio científico se basa en la evaluación del Programa de Atención al Adulto Mayor para los Servicios de Asistencia Social en el municipio de Cienfuegos que permita conocer sus principales resultados. 
Utilizar la perspectiva sociocultural presupone apreciar las bondades y deficiencias en los  Servicios de Asistencia Social en el municipio de Cienfuegos, de acuerdo con las posibilidades de desarrollo del Programa en función de las necesidades y expectativas de sus beneficiarios y del territorio.

 El problema se presenta novedoso a partir de los siguientes presupuestos:

· Son insuficientes las investigaciones  sobre Evaluación de Programas Sociales, en especial las que se sustentan en  la perspectiva sociocultural que influyen en la calidad de vida de sectores poblacionales más vulnerables como la Tercera Edad.

· La Atención al Adulto Mayor necesita de una evaluación sistemática que influya en el mejoramiento de las estrategias de implementación,  que perfeccionen y actúen en la calidad de vida  de la tercera edad, las cuales necesitan de una profundización y sistematización científica. 
· Los procesos investigativos desarrollados hasta la fecha tienen un valor empírico,  carente de una interpretación sociocultural científica dirigido solamente a la recogida de información por parte de los trabajadores sociales y de la oficina de Asistencia Social que atienden los programas, pero no se hacen análisis al respecto. 

Justificación Metodológica:
La evaluación del Programa de Atención al Adulto Mayor constituye sin duda alguna una variable de investigación sociocultural de importancia en la época actual, ella determina las formas de desenvolvimiento y  comportamiento, de relaciones sociales entre individuo - individuo, individuo -grupo, individuo - instituciones e individuo - comunidad en una determinada edad. 

Los Programas instituyentes como el que valoramos se desarrolla en un sistema de relaciones de acuerdo con las perspectivas sociales, económicas, éticas e ideológicas de estas sociedades y con las percepciones comunitarias y grupales.  
Por ello los programas se presentan como  tendencias para asumir los entornos y escenarios en sus más diversas dimensiones e incluso su influencia en las transformaciones políticos, sociales, económicas de los más variados sectores sociales  por eso es esta temática objeto de estudio, su importancia requiere de una evaluación sistemática ante las cambiantes realidades y las transformaciones de las cotidianidades en una provincia que envejece como consecuencia de procesos sociales irreversibles, producto del desarrollo y dinámica de la sociedad actual. 
Diversas y contradictorias tendencias, escuelas y paradigmas emergen como resultado de las evaluaciones de los Programas Sociales en  discurso clásico de la investigación social para interactuar con las nuevas exigencias de una  realidad.

La misma está marcada por la proyección de  una implementación que responde  a las necesidades más apremiantes de los  sectores sociales, grupos étnicos, que exigen espacios de participación e inserción en sus contextos como el caso del Adulto Mayor.

Conceptos como redes y patrones de interacción social, prácticas socioculturales,  modos de actuaciones, memoria colectiva, representación simbólica y significante social,  son elementos que median la implementación  y evaluación psico social de cualquier Programa, desde una visión sociocultural.

 Por tanto aunque no constituyen el centro de atención de la investigación que pretendemos desarrollar, sí estarán marcando los discursos expresivos de las dimensiones del Programa que se evaluará: la institucional y la psicológica. 

Por eso el reconocimiento, estudio y evaluación  de los  escenarios sociales es más viable describirlos desde un solo ángulo. 

Para nuestro objeto de estudio, esta visión resulta eficaz, pues integra diferentes dimensiones de la realidad donde el sujeto o los sujetos interactúan con programas sociales destinados al mejoramiento de la calidad humana y forman parte de un  proceso de construcción social, reconstruyendo conceptos y acciones para comprender los medios a través de los cuales éstas adquieren un sentido comunitario y personal.   

Partiendo del objeto de estudio asumimos los procesos que se centran en métodos que justifican los análisis socioculturales, facilitando validar la información, registrar conocimientos, habilidades, evaluar proyectos individuales y colectivos, los indicadores  y estrategias  presentes en un programa social, y determinar la interacción  que se produce en el proceso sociocultural.

Desde esta perspectiva  el Ms.C. David Soler en el proyecto Luna, sostiene que  ‘’el método de investigación en el orden sociocultural facilita los aprendizajes de saberes, visiones, evaluaciones, se aprende el modo de vida de una unidad social concreta, facilita la descripción o reconstrucción analítica del sistema de relaciones desde las más diversas dimensiones y la complejidad de sus implementaciones y evaluaciones  de carácter interpretativo de la cultura como totalidad , formas de vida y estructura social de los  grupo  sociales y las manifestaciones objetos de estudio  ’’

Para este trabajo, por su utilidad metodológica, empleamos los criterios del proyecto Luna y los  métodos por ese grupo validados a partir de las características metodológicas:

· Exploración del Programa de Atención al Adulto Mayor en Cienfuegos. 
· El empleo de datos  procedentes de la implementación del mismo, que dependen de las acciones y manifestaciones contextuales de la consumación del programa 
· Así como la sistematización  y evaluación de los datos evidenciados, observados y descritos en  la diversidad de acciones  que proporciona el programa.  

Por tanto partimos del criterio que:

‘’La investigación sociocultural está radicalmente ligada al contexto, la cultura y el momento situacional en el que se producen los fenómenos, considerándose un proceso activo de aprehensión y transformación de la realidad desde el contacto directo con el campo objeto de estudio. ’’

Uno de los elementos fundamentales que exige la metodología que asumimos, lo constituye el análisis de los diferentes niveles de participación  en el proceso de investigación de acuerdo con la asunción de roles  de los actores involucrados. Los intereses, necesidades y aspiraciones de estos actores constituyen su fundamento, basado en el conocimiento y la comprensión de la realidad como praxis, intentando unir la teoría a la práctica (conocimiento, acción y valores) y orientar el conocimiento a mejorar el entorno y calidad de vida del hombre. “

La  investigación de evaluación de programas  desde esta perspectiva, permite mayores niveles de flexibilidad hacia la comprensión de los procesos subjetivos y reconocimiento de determinadas prácticas culturales y sociales, modos de comportamientos arraigados en determinados grupos portadores de una identidad propia, a través de la cual se expresan e interactúan en el contexto donde se insertan “
 

No hemos encontrado referencia a la evaluación del Programa del Adulto Mayor desde la perspectiva sociocultural, aunque sí en otras dimensiones como la sicológica dirigidas por la Msc Teresita Martínez las cuales desde una perspectiva cualitativa valora los tipos de impactos en el Adulto Mayor y constituye por tanto el punto de referencia. 
2.2  Fundamentos Metodológicos para la acción.
 2.2.1 La integración metodológica.

Es asumida por la complejidad que se  manifiesta en las evoluciones de Programas Sociales, la cual exige una reflexión metodológica interpretativa sobre el objeto y la finalidad del análisis en una reflexividad que implique a las  prácticas discursivas de los actores sociales y la del sujeto investigador, como parte del objeto observado y artífice del contexto de observación. 

El método y los instrumentos de investigación a aplicar deben ser capaces de captar esta doble relación sujeto – sujeto dentro de las investigaciones de corte sociocultural. La noción clave de reflexividad e interpretación articula, en este caso, desde el polo interpretativo, “
 la necesaria integración metodológica que exige el estado actual del debate en las ciencias sociales y en particular la evaluación de programa, pobremente desarrollada  por demás.

 El reto es justamente contribuir a una síntesis en la práctica investigadora proponiendo su intento de integración multidisciplinaria basado en el pluralismo metodológico. Metodología empleada en la actualidad en el campo de los estudios sobre un contexto determinado.” 

Por ello como se puede apreciar en el primer capitulo la alternativa de investigación social y cultural es indispensable en la compresión de dicho fenómeno y por ello es que nos acogemos a este proceso de integración, el cual se ha validado en las siguientes tesis “Análisis de las estrategias editoriales del Centro .Provincial del .Libro y la .Literatura. en Cienfuegos, de la autora Gretell Medina: 2005 y “La música coral en Cienfuegos. Análisis sociocultural de sus estrategias de acción.” de la autora Mónica Gil. 2006. 
Otras experiencias que se conocen sobre la evaluación de Programas desde el análisis sociocultural en la provincia de Cienfuegos, son las recogidas por el Centro Provincial de Patrimonio Cultural, el Centro Provincial del Libro, y el Centro de Superación de la Cultura,  que son las que con mayor cientificidad  tratan  el tema.  

2.3  La Triangulación como perspectiva metodológica para la evaluación del Programa de Atención al Adulto Mayor en Cienfuegos 
La experiencia de evaluación, según las exploraciones realizadas a las tesis y trabajos de diplomas sobre el particular, efectuadas en varios centros de estudio e investigación social, nos han permitido constatar que el establecimiento de procesos de complementariedad metodológica nos permite aspirar a combinar teorías y datos para el estudio del fenómeno en cuestión. 
De manera que se puedan contrastar datos obteniendo información no aportada en el análisis institucional del Programa.

Esta estrategia metodológica es definida por Denzin (1978) como: ’’La combinación de metodologías para el estudio del mismo fenómeno...permite superar los sesgos propios de una determinada metodología. ’’

La triangulación garantiza por ello un trabajo integrador de descripción gruesa a cuatro niveles diferentes’’

Triangulación de los datos. Es preciso el control de las dimensiones, tiempo, espacio en los procesos de evaluación sobre todo en el análisis y en la obtención de información  Fue empleada para conseguir información teórica acerca de programas, sus maneras de implementación y las evaluaciones que se han realizado   y los criterios que sobre el mismo existen. Se empleó  también para la contrastación de información y valorar sus niveles de correspondencia. 
Triangulación teórica. La aplicación de conceptos y perspectivas a partir de diversas corrientes teóricas y disciplinas diferentes a programas y evaluación, desde la perspectiva sociocultural y que facilitan la interpretación  de los datos y sus explicaciones. 
Triangulación metodológica. La utilización de varias estrategias de investigación para la recogida de datos enriquece la validez y comprensión de un objeto simple, en especial lo relacionado con la evaluación interna y externa de un programa para revalorizar desde las perspectivas socioculturales las acciones del mismo y lograr el mejoramiento de la actividad en el área evaluada en función.

Desde esta perspectiva la efectividad  de la triangulación está orientada a las diversas maneras de implementación de Programas, los resultados inmediatos obtenidos, los criterios y valoraciones sobre el existente, los niveles de visualización  en los actores sociales para la búsqueda de información, detección y jerarquización de expectativas y necesidades. 
Parte de una comprensión, interpretación de la realidad  construida por el Programa  desde una visión sociocultural que como hemos dicho anteriormente integre la dimensión institucional con la de los beneficiarios directos del Programa ya que ambos son sus actores sociales inmediatos.
Su reflexión está sustentada por una visión contextual que integra diferentes métodos para la búsqueda de elementos útiles en el análisis a desarrollar en la evaluación, por eso en la perspectiva social y cultural cubana de las evaluaciones de programas se utiliza esencialmente una metodología utilitaria que recoge sus formas de expresión, comunicación, relaciones en sus diversas dimensiones, y sobre todo la práctica sociocultural.

Se  desarrolla a partir de una manera participativa porque toma en cuenta valores esenciales de los beneficiarios, con ello se logra obtener una mayor información y resultados movilizadores superiores y a partir de ellos gestionar procesos de mejoramiento del programa.  

2.4. Diseño Metodológico

Problema científico:

¿Cuáles han sido los resultados de la implementación del Programa de Atención al Adulto Mayor para los servicios de Asistencia Social en el municipio de Cienfuegos?

Objetivo General:

Evaluar la implementación del Programa de Atención al Adulto Mayor para los servicios de asistencia social en el municipio de Cienfuegos que permita conocer sus principales resultados.

Objetivos específicos:

· Determinar las bondades y deficiencias del Programa de Atención al Adulto Mayor para los Servicios de Asistencia Social en el municipio de Cienfuegos.

· Valorar las posibilidades de desarrollo del Programa en función de las necesidades y expectativas de sus beneficiarios y del territorio.
Tipo de estudio: 
Explicativo. Se seleccionó esta modalidad ya que este tipo de estudio tiene como objetivo detallar los principales resultados de la implementación del Programas del Adulto Mayor en Cienfuegos. 

Universo: 
Los adultos mayores implicados en el Programa de Asistencia Social del municipio de Cienfuegos

Muestra:
 Los 79 ancianos protegidos  por los servicios de la asistencia social del Centro Histórico Urbano de Cienfuegos
Campo de Acción:

 Programa del Adulto Mayor en Cienfuegos.

Objeto de estudio:
 Evaluación del impacto de los servicios de la asistencia social en los beneficiarios.

Idea a defender: 

Evaluación desde la perspectiva sociocultural del Programa de Atención al Adulto Mayor a partir de bondades y deficiencias para perfeccionar los servicios sociales en el municipio de Cienfuegos

Unidad de Análisis:
 Evaluación de la implementación del Programa.
Variables:

Evaluación del Programa.

Adulto Mayor.

Servicios de Asistencia Social.
 Operacionalización de las variables   

	Unidad de análisis
	Variable
	Dimensiones
	Indicadores

	Evaluación de la implementación del Programa. 


	Evaluación de Programa


	teórica
	Análisis de los fundamentos y presupuestos teóricos acerca de los diferentes modelos de programas y criterios de evaluación

	
	
	metodológica
	Definición del criterio de evaluación para la implementación 

Descripción de los resultados de la evaluación

	
	Servicios de Asistencia Social.
	Teórica
	Conceptualizar y sistematizar el modelo teórico que fundamentará la investigación para los servicios de asistencia social.

	
	
	Institucional 
	Identificación del programa con las instituciones del territorio.

Capacidad institucional del territorio para implementar acciones del programa.

Nivel de correspondencia entre necesidades y expectativas de los beneficiarios del programa y los resultados de las acciones institucionales.

Análisis de los resultados de la implementación. 

	
	Adulto Mayor 
	Individual (beneficiarios)


	Descripción de las particularidades.

Valoración de los resultados del Programa. 

	
	
	Institucional  
	Capacidad de utilización de recursos humanos, económicos y materiales para implementar acciones.

Efectividad de las acciones.


Métodos y técnicas empleados

	Técnicas empleadas 
	VARIABLE
	OBJETIVO
	DIMENSIONES
	Etapa de evaluación

	Análisis de documento
	Evaluación de Programa


	Fundamentar los diferentes modelos teóricos y metodológicos que sustentan la evaluación y diseños de Programas  
	teórica y metodológica


	Diagnóstico 
del Programa

	
	Servicios de asistencia social
	Determinar la capacidad y organización de la infraestructura del territorio para brindar servicios de asistencia social 
	 institucional
	Diagnóstico, implementación 

y resultados

 del programa

	
	Adulto Mayor
	Analizar estadísticamente  los integrantes de este grupo social en el territorio que necesitan los servicios de asistencia social y los beneficiarios 
	Institucional 

Individual 
	Diagnóstico

Resultados 

	Entrevistas 
	Resultados de la implementación del programa 
	Conocer los criterios de los ejecutores y beneficiarios del Programa acerca del nivel de satisfacción de las expectativas y necesidades creadas 
	metodológica
	Implementación 

y Resultados 

del programa



	
	Servicios de asistencia social
	Conocer el funcionamiento de los servicios de asistencia social 
	Individual

institucional
	Diagnóstico, implementación 

y resultados 

del programa



	Cuestionario
	Adulto Mayor 

	Valorar las opiniones y prioridades de los beneficiarios  acerca de la efectividad y alcance del programa
	Individual


	Resultados 

del programa



Definición conceptual:

Evaluación: 

Scriven, Stufflebean y Shinkfield (1987) definieron la evaluación como el proceso de identificar, obtener y proporcionar información útil y descriptiva acerca del valor y el mérito de las metas, la planificación, la realización y el impacto de un objeto determinado, con el fin de servir de guía para la toma de decisiones, solucionar los problemas de responsabilidad y promover la comprensión de los fenómenos implicados.

         Programas: 

Por programa se entiende todo un conjunto sistemático de actuaciones que se ponen en marcha para alcanzar unos determinados objetivos, Se diseñan con vistas a producir cambios deseados en sujetos, instituciones, centros o entornos socio-culturales, educativos y  políticos.

    Evaluación de Programas:  

La evaluación de programas según Cook y Sadissh, es un modelo racional de solución de problemas de carácter psicológico, social, educativo, laboral etc., que requiere que:

· Los problemas se definan primero con calidad. 

· Se genere una amplia variedad de soluciones potenciales.
· Implementan aquellas que constituyan viables según recursos y/o necesidades.

· Finalmente se evalúan

        Adulto Mayor:

Es el último estadío en el proceso vital de un individuo, y también un grupo de edad o generación que comprende a un segmento de los individuos más viejos de una población. Se identifica a esta clasificación a las personas mayores de 60 años.
         Servicios de Asistencia Social.

Los Servicios de Asistencias Sociales son prestaciones que están incluidas dentro de la acción protectora del Sistema de Seguridad Social, cuya finalidad es mejorar las condiciones de vida de los beneficiarios reduciendo, en lo posible, las limitaciones personales motivadas por razones de edad o discapacidad, entre otras. Estos servicios garantizan institucionalmente el apoyo de la sociedad para mantener un nivel adecuado en la calidad de vida de los asistenciados. 
Capítulo III: Análisis de los Resultados 
Para evaluar los resultados de la implementación del Programa del Adulto Mayor en el Centro Histórico del Municipio de Cienfuegos para el área de los servicios sociales, se partirá de una estrategia de recogida de información, que  tendrá en cuenta tanto la evaluación institucional como la valoración de los beneficiarios directos de la asistencia social. 

Para ello se aplican varios instrumentos que permiten analizar el cumplimiento de los objetivos del Departamento de Seguridad Social del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS) en función de la efectividad de las acciones propuestas por el Programa, combinando la evaluación interna – externa mediante la triangulación de datos y de métodos.

Evaluación interna: (institucional)

· Análisis de documentos

Informe semestral del cumplimiento de los objetivos. (enero-mayo 2008) 

El área de Seguridad Social del MTSS tiene incluido dentro de los objetivos de trabajo la actualización de la carpeta de la Asamblea Provincial del Poder Popular del año 2008, con dos objetivos y 11 criterios de medidas. Hasta el cierre del primer semestre (enero – mayo) el corte evaluativo reportó que 5 criterios de medidas se habían cumplido satisfactoriamente y 6 habían sido incumplidos.

A continuación exponemos los objetivos, criterios de medidas y observaciones de la evaluación institucional que se relacionan directamente con la viabilidad del Programa. 
El objetivo que aborda el tema de la consolidación de la gestión y administración de la Asistencia Social, con énfasis en la atención personalizada, en los servicios y el control eficiente de los recursos materiales, económicos y humanos, reporta, con respecto al criterio de medida que mide la adecuación del manejo de los registros a beneficiarios, que no se logra en todos los territorios la aplicación correcta de la metodología vigente para la habilitación y actualización de los registros de los beneficiarios. 
Aunque las mayores dificultades se hayan en Rodas, Cruces y Aguada, ningún municipio alcanza la evaluación satisfactoria en las acciones de control y supervisión realizadas por las entidades municipales del MTSS y la Oficina Nacional de Inspección del Trabajo (ONIT).  
Podemos inferir que si existe un inadecuado manejo de los registros de beneficiarios, esto reporta descontrol a la hora de socorrer a los ancianos con las bondades que brinda el Programa, pudiendo excluir a algunos potenciales necesitados del mismo. 
Con respecto al indicador que evalúa el control de la ejecución del presupuesto de la Asistencia Social  para garantizar la óptima utilización de los recursos asignados a la misma, se reporta que aunque Cienfuegos no es de los municipios más problemáticos en los resultados arrojados por las 7 auditorias realizadas por el Ministerio de Auditoria y Control  (con tres) y la ONIT (con cuatro) ha presentado deficiencias en dos, lo cual atenta contra la racionalidad y efectividad en el uso de los recursos disponibles dentro del Programa. 
Con respecto al objetivo que proyecta consolidar las acciones de los Trabajadores  Sociales y el sistema de trabajo con los demás organismos y organizaciones implicados para la atención a los Programas Sociales, podemos analizar que en el indicador que plantea la ejecución trimestral del análisis conjunto del comportamiento de los programas, el municipio de Cienfuegos se encuentra entre los que no ha efectuado hasta el momento ningún análisis. 
El incumplimiento de este indicador repercute en la carencia del criterio de medida que evalúa la integración de todos los organismos incidentes en los Programas atendidos por los Trabajadores Sociales. 
Como podemos observar al respecto no se alcanza la adecuada coherencia en las acciones realizadas para alcanzar una mayor receptividad de los Trabajadores Sociales y más protagonismo del Sistema de Trabajo frente a otras instituciones y organismos involucrados en el Programa.
· Entrevistas

Criterios de especialistas encargados de la ejecución y supervisión de los servicios prestados (por acciones del Programa). (Anexo No 4)

· Cuestionarios 
Se tomó el cuestionario No 1 (para personal que presta el servicio) del Estudio sobre el Servicio de alimentación. (Anexo No 5) 
Acciones: 

1. Favorecer la permanencia del adulto mayor en su entorno, mediante el servicio de ayuda a domicilio.
Los servicios de asistente social a domicilio se prestan de manera permanente para ancianos con discapacidad físico motora severa, para ancianos que no habitan con familiares de primera línea de consaguinidad y tienen algún tipo de discapacidad que no les permita validarse por sí mismo y para ancianos con limitaciones mentales. 

La muestra escogida presenta dos ancianos solos postrados y tres ancianos solos, uno con discapacidad físico motora y dos con demencia senil que se benefician con este servicio, siendo cinco en total los que necesitan el cuidado de un asistente social permanente.

 Además existen cuidadoras por horarios determinados para ancianos con limitaciones y que vivan solos. De los 79 ancianos del Centro Histórico, 25 llevan servicios de cuidadora durante menos de 8 horas, las cuales reciben un salario de $335.00.  

Éstas son inspeccionadas por las Direcciones Municipales y Provincial del MTSS que declaran satisfactorio los servicios  de las cuidadoras en todos los casos, aunque es un personal inestable, pues tienden a estar poco tiempo, generalmente dada las circunstancias en que se encuentran algunos ancianos.

2. Fomentar la ayuda y el apoyo a las familias que cuidan de sus adultos mayores a través de la extensión del asistente social a domicilio.
Existe una contradicción entre la acción propuesta por el Programa para la atención de adultos mayores que necesiten cuidados, pero que tengan familiares obligados y que presenten dificultades para hacer frente a las necesidades de atención de los ancianos y la legislación establecida por el propio MTSS a estos efectos. 
El servicio de cuidadora solo es contemplado en caso que sean hijos únicos y que ocupen puestos de trabajo imprescindibles socialmente en su territorio (algún especialista que no pueda ser sustituido, dirigente) por lo que se tiene en cuenta los servicios a prestar socialmente por los familiares, antes que las necesidades como individuos.

Este apartado ocupa una de las principales insatisfacciones y quejas que se recepcionan en las oficinas de Seguridad Social de las dependencias del  MTSS. Muchos familiares llegan buscando apoyo para el cuidado de sus ancianos ya que en ocasiones reportan el principal o único sostén económico de su familia y se ven precisados a dejar de trabajar para poder cuidarlos. 
3. Potenciar el servicio de alimentación, mediante la mejora de la calidad y variedad de los alimentos ofertados, logrando un incremento paulatino de comedores y la remodelación de los existentes.
Existen diferentes formas de recibir el servicio de alimentación, ya sea acudiendo a recoger los alimentos en la instalación para consumirlo en su domicilio o consumiéndolo en la propia instalación, puede ser también a través de personas (voluntarias o remuneradas) que por razones mayores le entreguen  a domicilio los alimentos a los beneficiarios o a través de cantina a domicilio. 

Del total de los ancianos que representan la muestra, podemos decir que, según registro de la Oficina de Asistencia Social del MTSS en Cienfuegos, se benefician con este servicio 66 comensales, 20 de ellos recogen la comida para consumir en su domicilio, cuatro a través de un familiar de forma voluntaria que se las hace llegar a su vivienda, el resto  la consumen en el lugar y no se utilizan los otros servicios en estos asistenciados.
 Con respecto a la calidad y variedad se pudo constatar en visitas realizadas por los supervisores del MTSS, que de las dos instalaciones conque contaba el Centro Histórico, quedó una sola “el Cuba Libre” que presenta condiciones aceptables en este parámetro, por lo que se evalúa de satisfactorio el cumplimiento de esta acción.
4. Elevar la calidad de vida de los adultos mayores facilitando el acceso a otros servicios públicos: barbería, peluquería, lavandería y transporte.
Lavandería y tintorería: se oferta con algunas limitaciones (carencia de insumos, de equipos electrodomésticos y de combustible), lo que provoca malestar en los beneficiarios (fundamentalmente ancianos solos) por la demora en la entrega de la ropa o por no recibir el servicio completo. 

Peluquería y barbería: se realiza en la unidad o lugar designado aunque con algunas limitaciones tales como: solo se realiza lavado y peinado generalmente, ni tiente ni arreglo de uñas y se le brinda este servicio solamente a los ancianos solos.

Servicio de transportación: se aplica de forma limitada en los ómnibus urbanos, asientos disponibles para personas con discapacidad  (entre ellos adultos mayores)

Esta acción no está evaluada de satisfactorio
5. Propiciar los servicios de prestaciones monetarias y en especies a los Adultos mayores que lo requieran.
Existen ancianos con prestaciones monetarias continuas y con prestaciones monetarias eventuales (según datos arrojados por la Oficina de Seguridad Social). En el primer apartado encontramos 65 ancianos, de ellos 12 viven solos y no reciben otro tipo de ingresos. A partir del mes de mayo 2008 reciben un aumento de $60.00. En el segundo apartado (en el momento de la investigación) no se reportó ningún caso.

En cuanto a las ayudas en especies estaban sujetas a las donaciones que reciba el MTSS y se les concede a todos los beneficiarios del Programa. Durante el período correspondiente al año  2007  y hasta el mes de mayo del 2008 solo se habían recibido dos donaciones de sábanas y ropas recicladas, las cuales no son suficientes para cubrir todas las necesidades existentes, por lo que en la actualidad se han buscado vías alternativas y en los casos más necesitados (21 ancianos reportados) se sustituye por una cuantía de $85.00 mensual. Esto se refiere a aquellos ancianos que en su expediente solo reciben ayuda en especie.  Esta acción es evaluada de satisfactoria. 
Evaluación externa: (beneficiarios directos)

· Cuestionario aplicado a los beneficiarios directos. 

Se tuvo en cuenta el nivel de satisfacción de los beneficiarios directos referido a la implementación y resultados de las acciones del Programas para el área de los servicios sociales con relación a la asistencia social.

Los cuestionarios que se aplicaron no fueron elaborados en el proceso investigativo sino que se tomaron los instrumentos emitidos por el MTSS para evaluar el Programa. 

Del cuestionario del Adulto Mayor (anexo No6) se tomaron los indicadores que se corresponden a las acciones a evaluar y que relacionamos a continuación:

· Estado de salud.

· 32. Grado de autonomía y movilidad

· 33. Enfermedad 
que padece

· 34. Presencia de alguna discapacidad

· Apoyo Institucional.

· 53. Instituciones que le brindan ayuda

· 54. Tipo de ayuda que recibe

· 55. Personal que le brinda ayuda en caso enfermedad o en las   actividades cotidianas.

· 56. Nivel de satisfacción con la ayuda recibida por parte de las   instituciones o del personal designado.

· 57. Tipo y calidad del servicio institucional que recibe.

· Ingresos 

· 58. Tipo de ingreso que recibe.

· 59. Monto del ingreso mensual.

· 60. Subsidio por conceptos de apoyo al pago de diferentes 

                 Servicios.

· 61. Valoración de la calidad de vida que le permiten los ingresos recibidos.

· Integración social.

· 87. Servicios sociales que necesita para que su vejez     transcurra   con mayor calidad y plenitud. 

· 88.  Grupo de pertenencia del adulto mayor según clasificación  del tipo de asistencia que necesita.

Además se utilizó íntegramente el Cuestionario No 2  (para beneficiarios del servicio) del Estudio sobre Servicio de Alimentación,  también emitido por el MTSS. (Anexo No 7) 

1.  Criterio sobre el asistente social

De los cinco ancianos que necesitan los cuidados de un asistente social permanente, solo se pudo conocer la valoración de uno de ellos al que se le aplicó el cuestionario. Los demás no se encontraban en condiciones  de emitir criterios. El anciano encuestado declara sentirse satisfecho con las atenciones prestada por su cuidadora, la cual lleva más de un año brindándole sus servicios. 

De los 25 que necesitan cuidados del asistente por horarios determinados fueron encuestados 10 ancianos al azar. 8 de ellos declaran haber tenido más de una cuidadora y 7 reconocen como aceptables los servicios que brindan.  

En sentido general esta acción es evaluada por los beneficiarios como satisfactoria.

2.  Asistencia a domicilio para ancianos con familiares obligados.

 Aunque no se registran el número de casos que solicitan  los servicios de apoyo para el cuidado de los ancianos que conviven en su hogar, fueron visitados por un muestreo intencional 4 familias que habían asistido a la Dirección Municipal de MTSS en busca de estos servicios.

Estas declaran no haber obtenido respuestas favorables a sus solicitudes, a pesar de haber llevado en algunos casos la propuesta del personal y en muchos otros las personas que están al cuidado de los ancianos son el sostén de su vivienda y no pueden dejar su trabajo.

 Lo complejo de este tema y las valoraciones desfavorable de los familiares de los beneficiarios  al respecto, así como las posibilidades legales de proceder por parte de las instituciones del MTSS para dar respuesta favorable hace que esta acción sea evaluada como insatisfactoria.

3.  Calidad y variedad de los servicios de alimentación.

De los 66 beneficiarios que reciben la ayuda alimentaria, solo 16 refieren estar satisfechos con la calidad de la comida. El trato del personal no arroja  ningún señalamiento negativo. En todos los casos se aprecia la poca variedad de los platos y que el precio (entre $1.00 y $2.00 diarios) no está acorde con la prestación otorgada por la oficina para este servicio ($45.00 mensual).

 A pesar de estos señalamientos dicho indicador es evaluado de satisfactorio por los beneficiarios porque este comedor es uno de los más reconocidos en el municipio por sus atenciones.

4. Calidad de los servicios públicos

De  los 79 ancianos de la muestra, fueron encuestados en este parámetro para evaluar el nivel de satisfacción de los servicios prestados un total de 18, escogidos al azar, de los cuales ninguno refirió hacer uso de las prestaciones  de peluquería y barbería, ni de transportación (todos manifestaron un desconocimiento por los servicios de peluquería y barbería). Dos de ellos solo en una ocasión requirieron  el servicio de lavandería y manifestaron inconformidades sobre todo por la demora de la entrega y la calidad del servicio. Esta acción es evaluada de insatisfactorio.

     5.  Servicios de prestaciones monetarias y en especies.

De los 65 ancianos que reciben prestaciones monetarias continuas  fueron encuestados 32 para conocer el comportamiento de  las entregas  de las remuneraciones. Al respecto todos manifestaron que se cumplía la entrega en el tiempo requerido, no se constató a ningún beneficiario que declarara haber recibido ayuda eventual. Este parámetro ha sido evaluado de satisfactorio.

De los 21 que reciben prestaciones en especies, 10 fueron encuestados y están satisfechos con la alternativa de sustituir la entrega de avituallamiento por $85.00.

Análisis del entrecruzamiento de evaluadores de las acciones del Programa

Cuando valoramos integralmente las acciones del Programa a partir del entrecruzamiento de datos ofrecidos por los evaluadores internos (institucional) y externos (beneficiarios directos) vemos que en sentido general el Programa se implementa y se cumplimenta satisfactoriamente. 

Debemos señalar que existen algunas deficiencias sobre todo por carencias de recursos económicos y materiales que tienden a dificultar el cumplimento de acciones de gran impacto y vulnerabilidad para la atención prestada a los beneficiarios, como son la entrega de ayudas en especies, la calidad y variedad de la alimentación que se les ofrecen en los comedores y la calidad de los servicios públicos (mucho de los cuales no son del conocimiento de los beneficiarios para ser explotados). 

El tema de las prestaciones monetarias es altamente sensible y a pesar de los esfuerzos realizados para garantizar una adecuada entrada económica que les permita aliviar su calidad de vida, aún es insuficiente debido al encarecimiento del costo de vida social en estos momentos en el país (fenómeno que no es exclusivo como sabemos a este sector, que sí se encuentra entre los más vulnerables socialmente a escala mundial).

El aspecto relacionado con las cuidadoras ha sido de gran acogida tanto para los beneficiarios directos (ancianos) como para la política de pleno empleo que lleva a cabo el país. Esta iniciativa garantiza una fuente de entrada para personas con disposición para trabajar y que se encontraban desocupadas. Aún se reportan inconformidades al respecto pues es un personal inestable debido a que en ocasiones no se adaptan por mucho tiempo a las características de algunos ancianos. 

No obstante en sentido general logra suplir tanto las necesidades de atención de ancianos solos como las del MTSS. Es necesario señalar que el punto más vulnerable del programa lo representa el hecho de la demanda de cuidadoras para ancianos que conviven con familiares obligados y que estos presentan dificultades para el cuidado de los mismos, ya que necesitan trabajar y en muchos casos se ven imposibilitados. 

Aunque el programa contempla acciones encaminadas para suplir esta carencia, el MTSS no consta de un sistema legal para permitir (salvo casos excepcionales) el tratamiento de asistentes sociales en estos casos. Se reportan las mayores quejas e insatisfacciones en este indicador de gran sensibilidad por la imposibilidad del las dependencias del MTSS para dar respuesta a las demandas.  

Conclusiones: 

· La vejez como fenómeno está determinada por factores bio-sico sociales y constituye una  preocupación a nivel mundial en la sociedad contemporánea.

· Los servicios de la Asistencia Social  en Cuba están diseñados para favorecer a los sectores más vulnerables del país entre los que se encuentran los Adultos Mayores. 

· Los Programas Sociales son expresiones de las políticas estatales para facilitar el diseño, implementación y evaluación de los objetivos y las acciones propuestas.

· Por vez primera se implementa en Cienfuegos una estrategia de evaluación de impactos para el Programa Nacional de Atención al Adulto Mayor que tiene en cuenta tanto la evaluación institucional como la valoración de los beneficiarios directos de la asistencia social.
· Aunque en sentido general el Programa logra suplir las necesidades asistenciales de los ancianos implicados, existen algunas deficiencias, sobre todo por carencias de recursos económicos y materiales que tienden a dificultar el cumplimento de acciones de gran impacto y vulnerabilidad para la atención prestada a los beneficiarios.

· El aspecto relacionado con las cuidadoras ha sido de gran acogida tanto para los beneficiarios directos (ancianos) como para la política de pleno empleo que lleva a cabo el país

· Se considera como el punto más vulnerable del Programa, la inexistencia de acciones legales para satisfacer las demandas de cuidadoras para ancianos que cuentan con familiares obligados y que presentan dificultades para sus cuidados. 

Recomendaciones: 

· Extender los criterios de la evaluación realizada hacia todas las  áreas que contempla el Programa Nacional de Atención al Adulto Mayor y abarcar a la totalidad de  los beneficiarios del territorio.  
· Continuar realizando evaluaciones de impactos sobre diferentes Programas de amplias repercusiones sociales de la provincia, desde los criterios de la metodología sociocultural.

· Socializar en el MTSS y sus dependencias, así como a los demás organismos implicados, los resultados de la investigación realizada, para contribuir a mejorar las deficiencias y limitaciones que presenta el Programa.  

· Presentar una estrategia legal que propicie dar soluciones viables al tema de las cuidadoras de ancianos que cuenten con familiares obligados que presenten dificultades para asumir sus cuidados.
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